

# مودھی مذہب

مؤلفہ

حضرت مولانا قاضی مظہر حسین مدظلہ صاحب

ایئر تحریک ختم المہنت الجماعت پاکستان

ناشر جامع مسجد نواب دین  
سنتی دارالاشاعت ترم آباد، سندھ روڈ لاہور  
۲ ملنے کا پتہ

دفتر تحریک خدام اہل سنت چکوال ضلع جہلم

پہلے شمارہ قیمت ۶۱ روپے

## عرض حال (طبع سوم)

موودوی مذہب طبع سوم ملت اسلامیہ کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے اس میں  
 ایک ضمیمہ کا اضافہ بھی ہے جس میں موودوی صاحب کے بعض اور نظریات  
 بھی پیش کئے گئے ہیں مثلاً دلیل نبوت صرف قرآنی ہے اور معجزہ شوق القمر کا  
 انکار وغیرہ اور چونکہ موجودہ ملکی انتخابات پاکستانی تاریخ میں ایک اہم  
 حیثیت رکھتے ہیں اور سیاسی پارٹیوں نے اپنے اپنے منشور شائع کر دیئے  
 ہیں۔ اس لئے موجودی جماعت کے منشور پر بھی حسب ضرورت تبصرہ کر دیا  
 گیا ہے تاکہ نادراقت لوگ موودوی تحریک کی حقیقت سمجھ سکیں۔ جو  
 سالہا سال سے حکومت الہیہ اور اسلامی نظام حکومت کے نعرے لگا  
 رہی ہے۔ اس ضمیمہ میں ایک نئے خطرناک نکتے کی بھی نشاندہی کر دی گئی  
 ہے جو عوام کی غربت و تنگدستی سے فائدہ اٹھاتے ہوئے "اسلامی سوشلزم"  
 کے نعرہ کی بنا پر اسلامی اصول و عقائد کو متزلزل کر رہا ہے۔ ہمیں کسی  
 کی ذات اور پارٹی سے کوئی عناد نہیں ہے۔ مقصد صرف یہ ہے کہ مسلمان  
 ہر اس نکتے سے محفوظ رہیں۔ جو رحمت للعالمین۔ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی بتائی ہوئی عظیم کسوٹی مَا اَنَا عَلِيًّا وَاَصْحَابِي سے اپنا رجحان میں لے جائے اور  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ سب مسلمانوں کو اپنی مقصبات پر چلنے کی توفیق عطا فرمائیں۔ آمین  
 خادماہل السنۃ الاخرۃ مظہر حسین عفا لہ  
 ملی جامع مسجد چترال

# فہرست مضامین

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۲۹	اللہ تعالیٰ نے ہر نبی سے غلطیاں کرائی ہیں۔	۷	پیش لفظ
	انبیاء کو اللہ تعالیٰ نے سزائیں بھی دی ہیں	۹	عرض حال
۲۱	حضرت آدم علیہ السلام پر تنقید	۱۱	ایک ضروری تصحیح
۲۲	حضرت یونسؑ نے فریضہ رسالت میں کوتاہیاں کیں	۱۳	سید محمد یوسف کا مقدمہ خارج
۲۵	حضرت ابراہیمؑ کو توحید میں ایک مدت تک شک رہا	۱۸	اکثر علماء و جاہل اور مراد ہیں
۳۷	اسلام ایک تحریک اور انبیاء اس کے لیڈر ہیں۔	۲۰	انبیاء کرامؑ کی تنقیح
۴۰	سردار انبیاء پر تنقید و مجال کے	۲۱	انبیاء و انہی کوشش سے خدا کو پہچانتے ہیں
۴۳	مرزا غلام احمد قادیانی اور مجال	۲۱	انبیاء کے نفس بھی شرمسور ہوتے ہیں
۴۴	سردار کاشانی بھی سپیدالشی	۲۲	حضرت موسیٰؑ سے بہت بڑا گناہ سرزد ہو گیا تھا۔
۴۴	موتحد نہ تھے۔	۲۲	حضرت داؤد علیہ السلام کی تنقیح
		۲۳	حضرت داؤد کے فعل میں خواہش نفس کو دخل تھا۔
		۲۶	حضرت نوحؑ میں جاہلیت کا جذبہ
		۲۸	موردی صاحب خود پاک ہیں۔

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۶۹	مکتاب خلافت و ملکیت	۴۵	آفتابِ نبوت کے فیضان کا انکار
۷۰	خلیفہ ثالث حضرت عثمانؓ و الزین	۴۶	قرآن سے حضرت عیسیٰؑ کے
	اور مورودی		رُفحِ جسمانی کا انکار
۷۲	حضرت امیر معاویہؓ اور مورودی	۴۸	احادیث کے متعلق مورودی نظریات
۷۹	مولانا اکبر شاہ خان صاحبؒ مجیب آبادی	۵۰	مزاج شناس رسول
۷۵	ایک مناظرہ	۵۲	حدیث کے متعلق قادیانی نظریہ
۸۱	تاریخی روایات	۵۳	مقام صحابہ پر ہندی صاحب کی
۸۲	ستم ظریفی		نظریں
۸۲	حضرت عمرو بن العاصؓ	۵۴	مورودی نظریات اور شیعہ
۸۳	حضرت علی مرتضیٰؓ	۵۵	حدیث اجمالی کا نجوم کی تحقیق
۸۶	مسکبِ حق	۶۰	حضرت صدیق اکبرؓ پر تنقید
۸۷	اجہات الزمینیہ	۶۲	حضرت فاروق اعظمؓ پر تنقید
۸۹	سید قطب مہری	۶۵	حضرت عثمانؓ کی توہین
۹۱	محمد دین اُمت پر تنقید		خلفائے راشدین کے نسب سے
	حضرت عبد اللہ ثانیؓ اور	۶۶	قانون میں بن سکتے -
۹۲	شاہ ولی اللہؒ کی مقصیص		حضرت خالدؓ پر تنقید
//	تصرف کے خلاف		حضرت سعد بن حبارہ انصاری
۹۵	مولانا شاہ اسماعیل شہید پر تنقید	۶۷	کی توہین

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۱۲۰	امم الانبیاء پر ایک ناپاک لازم	۹۶	مردودی صاحب کی پاکہ امنی
۱۲۰	توحید و رسالت کے مواد و صورت	۹۷	مردودی صاحب کا علمی پسند
۱۲۱	اصول میں تشبیہی	۹۸	مردودی مسلک سے
۱۲۲	خانہ کعبہ کے محول کی توہین	۹۹	کیا جماعت اسلامی معیار حق ہے
۱۲۵	حجرت کی صدارت کا مسئلہ	۱۰۰	مردودی مسائل و احکام
۱۲۶	اسلامی اصول کی پائمانی	۱۰۱	اضطراری حالت میں منسجائز ہے
۱۲۷	مردودی جمہوریت	۱۰۲	حکم ظلم میں عورت کی آزادی
۱۲۸	جمہوریت کی جمالی	۱۰۳	فقہائے اسلام کی توہین
۱۳۰	تقیبہ	۱۰۴	تقلید گناہ سے بھی شدید تر ہے
۱۳۱	مردودیت کا برہمن کی نظر میں	۱۰۵	سجدہ تلاوت بلا وضو جائز ہے
۱۳۱	حضرت تھانویؒ حضرت مثنیٰؒ کے ارشادات	۱۰۶	روزہ دار کیچھہ طلوع فجر کے بعد کھانا جائز ہے
۱۳۲	علامہ شبیر احمد عثمانیؒ کی رائے گرامی	۱۰۷	اسلامی فلم سازی
۱۳۲	شیخ التفسیر حضرت الزما احمد علیؒ	۱۰۸	فلم اور ایکسٹریس
۱۳۳	لاجوری کا ارشاد	۱۰۹	مردودی نظام اسلامی کی حقیقت
۱۳۳	حضرت روزانہ قادری محمد طیب	۱۱۰	روزہ ٹریننگ کورس میں
۱۳۳	صاحب مفضلہ کا ارشاد	۱۱۱	غیر مسلم سرکاری میں چوری و زنا کی سزا ظالم ہے

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۱۳۶	حضرت مولانا عبدالحق صاحب اکوڑہ تنگ کارشاد	۱۳۵	حضرت مولانا خیر محمد صاحب کارشاد
"	اکابر دیوبند کا متفقہ فیصلہ	"	حضرت مولانا شمس الحق صاحب انفغانی کارشاد
۱۳۸	مودودی اتحاد اعلیٰ	۱۳۶	حضرت شیخ الحدیث غورغشتی کارشاد

### تہرست ضمیمہ مودودی مذہب

۱۲۲	ایک شبہ کا ازالہ	۱۴۱	دلیل نبوت صرف قرآن کا معجزہ ہے مذہب مودودی
۱۶۲	بھٹو کا اسلامی سوشلزم کا عظیم فتنہ	۱۴۲	معجزہ شوق القم کا انکار
۱۶۸	فدائے انسان کو بھی مالک بنایا ہے	۱۴۹	امہدی مرزائی کا فرہنس (مودودی)
۱۶۹	بھنگا اور نارج	۱۵۰	مودودی صاحب کے خط کا کھسی نوٹ
۱۷۰	حقیقت بے نقاب ہوگئی	۱۵۱	قادیانی پارٹی کیسے چور دروازہ
"	منکرین شتم نبوت کے انتخابی اتحاد	۱۵۳	لاہوری مرزائیوں کا شکریہ
۱۷۱	مودودی سوشلزم اور مودودی انٹراکٹ	۱۵۴	اسلامی مشورہ مودودی فشرین فرق
۱۷۳	مودودی جماعت بہت زیادہ خطرناک رہتی ہے	۱۵۶	ایصالِ ثواب گنہگاروں کیلئے نہیں
	مکتبہ نبی اور مودودی پر پیکر لڑا	۱۶۰	مودودی مشورہ درمعاشی اصلاحات
۱۷۵	عظمتِ نبیؐ اور علامہ شبیر احمد عثمانیؒ	۱۶۱	خطرناک تصادمی نظریہ
۱۷۶	رہی محاسبہ		

# پیش لفظ

”مودودی مذہب“ طبعِ دوم اہل اسلام کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے اس میں بعض عبارات میں معمولی ترمیم و اضافہ بھی ہے اور بعض عنوانات بھی بڑھا دیئے گئے ہیں۔ بالخصوص صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کے باب میں مودودی صاحب کی جدید معرکہ الآراء کتاب ”خلافت و ملوکیت“ کے اقتباسات بھی درج کر دیئے ہیں جس میں انہوں نے مسکب اہل السنۃ الجماعت کے خلاف مہرحتاً اہل تشیع کا کردار ادا کیا ہے اور قرآن عظیمہ اور احادیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تصریحات کو نظر انداز کیے محض تاریخی ناقابل اہتمام روایات کی بنا پر بعض جلیل القدر صحابہؓ کی ممتاز شخصیتوں کو مجروح کرنے کی کوشش کی ہے اور انکے متعلق وہ الفاظ لکھے ہیں جو اگر کوئی دوسرا شخص مودودی صاحب کے متعلق استعمال کرے تو ان کے معتقدین مشتعل ہو جائیں لیکن تعجب ہے کہ خلافت صحابہ بعض صاف اور واضح عبارات کے باوجود مودودی صاحب کے عقیدے اور متبعین پوری قوت سے ٹک میں سی پڑے مگنڈا کر رہے ہیں کہ ”خلافت و ملوکیت“ تو ایک بے مثال حقیقت ہے جس میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی کسی پہلو سے بھی تو بہن نہیں پائی جاتی اور علماء محض ضد و عناد کی وجہ سے مودودی صاحب کی مخالفت کر رہے ہیں۔ لہذا ہم ہر باضمیر اور انصاف پسند مسلمان کو دعوت دیتے ہیں کہ مودودی مذہب میں منقول عبارات کو بغور

پڑھنے کے بعد خود فیصلہ دیں کہ ”خلافتِ ملوکیت“ میں جو باتیں بعض صحابہ کرام بالخصوص حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے بارے میں مودودی صاحب نے لکھی ہیں کیا وہ اپنے لیے یا اپنے کسی سیاسی اور مذہبی رہنما کے لیے پسند کر سکتے ہیں؟ ہم بلا خوف و تردد لائبریری عرض کرتے ہیں کہ جو یا شہر مسلمان بھی مذہبی اور سیاسی عصبیت سے بالاتر ہو کر ہماری اس تالیف (مودودی ٹیب) کا مطالعہ کرے گا اور انبیائے عظام علیہم السلام اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے متعلق مودودی صاحب کی عبارتوں سے واقف ہو گا وہ انشاء اللہ تعلقے اس نتیجے پر پہنچے گا کہ اعتقادی اور مذہبی اعتبار سے مودودی جماعت ایک خطرناک فتنہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ جس کا انسداد کرنا ہر طالبِ حق کے لیے ضروری ہے۔

اے حسین! سگبار زرداد بیکہ تو سہی  
یہ گھر جو بہسد ہے کہیں تیرا گھر نہ ہو

۱۲ الاحقر

منظہر حسین غفرلہ  
مدنی جامع مسجد چکوال

۴ ذیقعدہ ۱۳۸۶ھ  
۴ فروری ۱۹۶۶ء



# عرضِ حال

(طبعِ اول)

۶ جنوری ۱۹۷۷ء کو اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی کہ "جماعت اسلامی کو حکومت نے خلافِ قانون قرار دے دیا اور مودودی صاحب اور ان کی جماعت کے کچھ افراد گرفتار کر لیے گئے ہیں۔" لیکن پیش نظر کتاب "مودودی مذہب" اس اعلان سے کئی دن پہلے ہی کتاب کے حوسے کی چاپ کی تھی اور گورنمنٹ آف پاکستان کا وجود بحیثیت جماعت باقی نہیں رہا مگر ان کے غلط نظریات اور دماغوں میں موجود ہیں اور ہمارا مقصد چونکہ ان کے خلاف اسلام نظریات سے قوم کو آگاہ کرنا ہے اس لیے ذہنی اعتبار سے اس کتاب کی ضرورت اور فائدیت بہر حال باقی ہے۔ حق پسند مسلمانوں سے گزارش ہے کہ وہ یہ نظر تحقیق و انصاف اس کتاب کا مطالعہ کریں انشاء اللہ مودودی عقائد کی خرابیوں کا اکتشاف ہو جائیگا۔ عصمتِ انبیاء اور مقامِ صحابہ کا تحفظ سیاسی اور جماعتی مفاد پر مقدم ہے۔

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

ناواقف لوگوں کے سامنے مودودی صاحبان عموماً یہ **ضروری اعلان** { کہہ دیا کرتے ہیں کہ مودودی صاحب کی کتابوں کی عبارتیں علمِ صحیح طور پر پیش نہیں کرتے۔ لہذا اس پر پریکٹس کے انداز کے لیے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر کوئی شخص اس کتاب کا کوئی

حوالہ غلط ثابت کرے تو اس کو ۵۰ روپے فی حوالہ انعام دیا جائے گا۔  
 صلواتے عام ہے یا رانِ مکنتہ داں اکیلے

(نوٹس) ہم نے اس کتاب میں صفحات کے نمبر مودودی تصانیف کے سابق  
 ایڈیشنوں سے دیئے ہیں جو ہائے پاس ہیں۔ لیکن ان کے جوائڈیشن نئے شائع  
 ہوئے ہیں ان کے صفحات کے نمبروں میں تبدیلی ہو گئی ہے۔ جس کی وجہ سے  
 مودودی صاحبان ناواقف لوگوں کو یہ مغالطہ سے کہتے ہیں کہ اس صفحہ پر تو  
 فلاں عبارت درج نہیں ہے حالانکہ اس کو حوالہ کی غلطی نہیں کہہ سکتے کیونکہ  
 عبارات ثابت ہیں۔ نیز کتابت کی غلطی بھی انعام سے مستثنیٰ ہوگی۔

الاحقر

منظر حسین غفرلہ مدنی جامع مسجد چکوال

# ایک ضروری تصحیح

پیش نظر کتاب ”مودودی مذہب“ کے صفحہ ۲۷، صفحہ ۲۸، نمبر ۶، صفحہ ۵۰، نمبر ۷، اور صفحہ ۵۳، نمبر ۱ میں خلفائے راشدین وغیرہ جلیل القدر صحابہ کبار رضی اللہ عنہم اجمعین پر تنقید کے سلسلہ میں جو عبارتیں درج کی گئی ہیں، وہ ماہنامہ ترجمان القرآن جلد ۱۲، عدد ۴، سال ۱۹۷۳ء میں موجود ہیں لیکن جماعت اسلامی کے امیر مودودی صاحب کی طرف جو ان عبارتوں کی نسبت کی گئی ہے وہ صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ یہ عبارتیں مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی کے ایک مضمون کی ہیں نہ کہ مودودی صاحب کی۔ میرے پاس اصل رسالہ ترجمان القرآن موجود نہ تھا اور اس حوالہ میں میں نے ایک دوسری کتاب پر اعتماد کیا تھا۔ اس لیے اس انتساب میں غلطی ہو گئی۔ اس غلطی کی طرف مولانا حافظ خالد محمود صاحب مولوی فاضل مقیم لاہور نے اپنے مکتوب میں مجھ کو توجہ دلائی۔ اس لیے میں نے ان عبارتوں کی بنا پر مودودی صاحب پر اعتراض کرنے سے رجوع کر لیا ہے جس کا اعلان بھی ہفت روزہ ترجمان اسلام لاہور اور دوسرے اخبارات میں ہو چکا ہے۔ لہذا یہ عبارتیں اس مبحث سے خارج سمجھی جائیں۔

۲۔ یہ عبارتیں مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی نے اس زمانہ میں لکھیں

جبکہ ان کو مودودی صاحب کے اہل قلم ارکان میں ایک امتیازی مقام حاصل تھا۔ اور  
 ترجمان القرآن میں شائع ہوئیں۔ جو خود مودودی صاحب کی ادارت و نگرانی  
 میں شائع ہوتا رہا ہے۔ اس وجہ سے بالواسطہ مودودی صاحب پر بھی یہ  
 اعتراض وارد ہو سکتا ہے۔ کیونکہ مودودی صاحب نے بلا تفسیر ان عبارتوں کو  
 اپنے پرچہ میں شائع کر دیا۔ اور اگر مودودی صاحب کو اصلاحی صاحب کی ان  
 عبارتوں کے مضمون کے اتفاق سے پھر ہمارا اعتراض مودودی صاحب کا  
 قائم رہے گا۔ واللہ اعلم

### الاحقر

منظر حسین خفرا، مؤلف کتاب ہذا  
 مدنی جامع مسجد چکوال

۱۹ محرم ۱۳۸۴ھ

# مستر محمد یوسف کا مقدمہ خارج ہو گیا

”مردودی ذہب“ صفحہ (۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳) کی چوچا ہمارے میں مذہب نے بھلے مضمون نگار مولوی صدر الدین صاحب (اصلاحی (ہندوستان) کے مردودی صاحب کی طرف منسوب کی تھیں ان کی جلدی اصلاح کہتے ایک ضروری تصحیح کے عنوان سے ایک دن کتاب میں لکھا دیا گیا تھا لیکن باوجود اس کے مردودی جماعت کے ایک سرگرم کارکن مسٹر محمد یوسف صاحب بنی اے مقیم راولپنڈی نے مذکورہ عہدات کی بنا پر بذریعہ نوٹس مجھ سے مبلغ دو سو روپے العام کا مطالبہ کیا۔ جس کے جواب میں بندہ نے ان کو اپنے تصحیح نامہ کی اطلاع دیتے ہوئے حقیقت حال واضح کر دی لیکن پھر بھی انہوں نے مصالحتی عدالت یونین کمیٹی ”ای“ راولپنڈی میں مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۶۲ء کو میرے خلاف مقدمہ دائر کر دیا۔ چونکہ اس کمیٹی کے چیئرمین شیخ صغیر احمد تھے جو پچھلے مردودی ہیں۔ اس لیے ہم نے ڈپٹی کمشنر صاحب راولپنڈی کو انتقال مقدمہ کی درخواست دی جو منظور ہو گئی اور اسی کمیٹی میں مقدمہ کی سماعت چوہدری گلزار حسین صاحب چیئرمین کے سپرد ہوئی۔ اس مقدمہ میں چونکہ ہم نے ولانا حافظ خالد محمود صاحب کے خطوط اور دسی پڑھنگ پر سس ججرات کا ریکارڈ پیش کر کے یہ ثابت کر دیا تھا کہ حکم جون ۱۹۶۲ء کو کتاب کے

ساتھ "نصیح نامہ" لکھا دیا تھا۔ جیترجوان اسلام لاہور میں بھی شائع ہوا۔ اور مدعی محمد یوسف کا نوٹس اس کے بعد ۵ جون ۱۹۱۱ء کو ملا۔ اس بسا پر چوہدری گلزار حسین صاحب پریئرمن نے یہ مقدمہ خارج کر دیا۔ چنانچہ انہوں نے فیصلہ کے آخر میں لکھا ہے کہ (۶) مدعا علیہ قاضی منظر حسین نے ان اعتراضات کے جواب میں کہا ہے کہ "کتاب میں چسپاں ضروری نصیح" کے الفاظ میں کاتب نے بجائے "جو رہا ہے" کے "ہو چکا ہے" لکھ دیا اور اجنبانہ ترجمان اسلام لاہور میں بھی کاتب کی غلطی سے بجائے ۱۹ محرم کے ۱۶ محرم الحرام درج ہوا ہے اور کتابت کی غلطی کا الزام صنف پر عائد نہیں ہوتا۔"

(۶) مدعا علیہ کے اس استدلال کو مصالحتی عدالت تسلیم کرتی ہے

دوسرے یہ کہ مدعا علیہ غلطی کو تسلیم کر کے اس سے رجوع کر چکا ہے۔

اس لیے مصالحتی عدالت مقدمہ نذا کو خارج کرتی ہے۔ فریقین مقدمہ ہذا میں اپنے اپنے خرچہ کے خود ذمہ داریں

## بے اصول ذہنیت

مقدمہ خارج ہونے میں میری بین کامیابی تھی اور مدعی محمد یوسف کی واضح ناکامی۔ لیکن مودودی صاحبان نے ملک میں اپنی ہی کامیابی کا پروپیگنڈا کیا۔ حتیٰ کہ "ایشیا" اور "آئین" وغیرہ اخبارات میں بھی اس فیصلہ کو میرے خلاف ہی استعمال کیا گیا۔ اس سے ان لوگوں کی بے اصول ذہنیت کا اندازہ لکایا جاسکتا ہے۔ ہاں فیصلہ میں ایک بات ان کی خوشی

کی تھی اور وہ یہ ہے کہ چٹیرین صاحب نے کتاب کے نام ”مودی مذہب“ اور اس میں ”مودی صاحبان“ کے الفاظ پر تنقید کی تھی۔ لیکن اس کا اصلی مقدمہ سے تو کوئی تعلق نہیں۔ اور نہ ہی کتاب پر تبصرہ کرنا ان کے ذمہ تھا۔ غالباً چوہدری گلزار حسین صاحب موصوف مودودی صاحب کی اس زبان سے واقف نہیں جو انہوں نے انبیائے عظام علیہم السلام اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے خلاف استعمال کی ہے۔ ورنہ وہ بندہ کے مذکورہ الفاظ پر تنقید نہ کرتے۔

الاحقر

منظر حسین غفرلہ مولف ”مودی مذہب“



# کتابت حدیث

از مولانا سید منت اللہ شاہ صاحب  
رحمائی

امیر شریعت بہار

حدیثوں کی ترتیب و تدوین کی تاریخ پر ایک  
مختصر

## جامع مقالہ

قیمت \_\_\_\_\_ ۵۰/۳ روپے

ناشر جامع مسجد نواب دین لاہور  
کرم آباد - دھرت روڈ

سنی دارالاشاعت -



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِهِ  
 سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ خَاتَمِ النَّبِیِّیْنَ وَعَلَىٰ اٰلِهِ الطَّیْبِیْنَ اَصْحَابِهِ الْمَكْرَمِیْنَ اَجْمَعِیْنَ

برادرانِ اسلام! آج کل پاکستان میں مذہبی و اعتقادی حیثیت سے  
 ”جماعتِ اسلامی“ عموماً زیر بحث بنی ہوئی ہے۔ علمائے اسلام کی اکثریت  
 جماعتِ اسلامی کے خلاف ہے اور اس کی وجہ امیر جماعت اسلامی ابراہیم علی  
 مودودی کے خود ساختہ غلط عقائد و نظریات ہیں۔ جن کی دین حق میں گنجائش  
 نہیں ہے۔ گو مودودی صاحب کے معتقدین عموماً نادانانہ لوگوں کو یہ یقین  
 دلانے کی کوشش کرتے ہیں کہ صرف چند مولوی مخالفت ہیں لیکن یہ محض ان  
 کا پردہ پگنڈا ہے جو حقیقت کے بالکل خلاف ہے۔ اس بات کے ثبوت کے  
 لیے کہ اکثر علماء مودودی صاحب کے خلاف ہیں خود مودودی صاحب کی  
 تحریر سے ہی ایک حوالہ پیش کیا جاتا ہے۔ چنانچہ ایک سائل کے جواب  
 میں مودودی صاحب لکھتے ہیں :

” آپ کہہ سکتے ہیں کہ تم ان غلط بیانیوں اور تحریفیات کا پردہ کیوں  
 نہیں چاک کرتے جو دعوت الی الخیر کی راہ میں رکاوٹ بن سکتی ہیں  
 میں عرض کموں گا کہ اگر کوئی ایک فتویٰ یا اشتہار ہوتا تو شاید میں  
 بادل ناخواستہ اس کی غلطیوں کو بے نقاب کرنے کی کوشش بھی  
 کر گزرتا۔ اگرچہ ایسی چیزوں کی طرف توجہ کو نامیرے لیے سخت

کراہت کا موجب ہوتا ہے۔ لیکن یہاں تو پاکستان سے ہندوستان تک ہر طرف فتووں، پمفلٹوں، اشتہاروں اور مضامین کی ایک فصل لگ رہی ہے۔ جن میں کیونسٹ، سوشلسٹ، اجمہدیت بریلوی اور دیوبندی سب ہی اپنے اپنے شکوے چھوڑ رہے ہیں اور آٹے دن نئے نئے شکوے چھوڑتے رہتے ہیں۔ اس فصل کو آخر کون کاٹ سکتا ہے؟ رہنما رسائل و رسائل حصہ دوم (۱۹۶۴ء) طبع دوم (ترجمان القرآن ماہِ ماجی تا مئی ۱۹۶۵ء)

مندرجہ بالا عبارت سے جہاں یہ ثابت ہوا کہ مختلف طبقوں اور جماعتوں کی طرف سے مودودی صاحب کی بہت مخالفت کی گئی ہے وہاں مودودی صاحب نے اپنا یہ تصور بھی ظاہر کیا ہے کہ ایسی چیزوں کی طرف توجہ کرنا بھی ان کے لیے محنت ناپسندیدہ بات ہے لیکن باوجود اس کے انہوں نے کسی کو معاف نہیں کیا۔ بلکہ ہر طبقے کی تذلیل و تمحیر کرتے رہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں :

”سیاسی لیڈروں یا طلبائے دین و مفتیانِ شرعِ مبین دونوں قسم کے رہنما اپنے نظریہ اور اپنی پالیسی کے لحاظ سے یکساں گم کردہ راہ میں دونوں راہِ حق سے ہٹ کر تباہیوں میں بھٹک رہے ہیں۔“  
(سیاسی کشمکش ج ۲ ص ۷۴، سطر ۱۳ بارششم)

(ب) اسی جہالت ہم ایک نہایت قلیل جماعت کے سوا مشرق سے بیکر مغرب تک مسلمانوں میں عام دیکھ رہے ہیں۔ خواہ وہ ان پڑھ

عوام ہوں یا دستار بند علماء یا خرقہ پوش مشائخ یا کالجوں اور  
 یونیورسٹیوں کے تعلیم یافتہ حضرات۔ ان سب کے خیالات اور  
 طور طریقے ایک دوسرے سے بدرجہا مختلف ہیں۔ مگر اسلام  
 کی حقیقت اور اس کی رُوح سے ناواقف ہونے میں سب یکساں  
 ہیں۔“ (تفہیمات ج ۱ ص ۲۶)

فرمایئے! مودودی صاحب نے سیاسی لیڈروں، علماء و مشائخ اور کالجوں اور  
 یونیورسٹیوں کے تعلیم یافتہ حضرات میں سے سب کو (موائے قیل و گول کے)  
 اسلام کی حقیقت و رُوح سے ناواقف اور تارکیوں میں بھکنے والا تو فرما دیا۔  
 لیکن اس کے باوجود بھی آپ ان چیزوں کی طرف توجہ دینے کو سخت بُرا  
 سمجھتے ہیں ۵

قیاس کن ز گلستانِ من بہار مرا  
 اور اگر مودودی صاحب صرف اپنے زمانہ کے علماء و مشائخ وغیرہ پر بکتے  
 تو اور بات تھی۔ لیکن آپ نے اپنی تنقید سے نہ مجددین و مجددین اُمت کو معاف کیا  
 اور نہ صحابہ کرام اور انبیائے عظام کو۔ خصوصاً انبیائے کرام کو تنقید کا نشانہ  
 بنانا تو مودودی صاحب کا وہ کارنامہ ہے کہ شاید سُنّتِ محمدیہ میں کوئی ناقد  
 ہی اس میں ان کا ہم پلہ ثابت ہو سکے۔ مودودی صاحب کے اکثر عقائد  
 و نظریات چونکہ جمہور اہل سنت و الجماعت کے خلاف ہیں اور علماء حق سے  
 ان کا اختلاف نہ صرف فردی بلکہ اصولی بھی ہے۔ اس لیے فردی سمجھا۔ کہ  
 مودودی صاحب کے عقائد ان ہی کی تصانیف سے صیح حوالجات کے ساتھ

عامۃ المسلمین کے سامنے پیش کرنا چاہئیں۔ تاکہ ناواقف مسلمان جماعت اسلامی کے نام سے ٹھوکر کھا جاتے ہیں ان کو خفیہتِ حال کا علم ہو جائے۔ خصوصاً تعلیم یافتہ طبقے کے گزارش کر دوں گا کہ آپ حضرات بعض تحقیق جن کے لیے مولودئی صاحب کی عبارت کو تنقیدی نگاہ سے دیکھیں۔ انشاء اللہ حق واضح ہو جائے گا۔ وَاللّٰهُ يَهْدِي مَنْ يَّشَاءُ اَللّٰهُ صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ (فوسل) جب مولودئی صاحب کی تقریرات پر حزن (ت) کے تحت فقیر تھروما کیا جائے گا تاکہ جہنات کا ازالہ آسان ہو جائے۔

## انبیاء کے کرام کی تنقیص مولودئی صاحب کے قلم سے

۱۱) انبیاءِ اسی کو شش سے اکو پچھتے ہیں | مولودئی صاحب لکھتے ہیں،

”اس سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ وحی کے ذریعہ سے حقیقت کا براہ راست علم پانے سے پہلے انبیاءِ علیہم السلام مشاہد اور غور و فکر کی فطری قابلیتوں کو صحیح طریقے پر استعمال کر کے (نص) اور یہی آیات میں بَيِّنَةٌ مِّنَ الرَّبِّ لِقَوْمٍ يُوقِنُ (تو عید و معاد کی حقیقتوں تک پہنچتے تھے اور ان کی یہ رسائی یہی نہیں کسی ہوتی تھی۔“ (رسائل و مسائل حصہ اول ص ۲۹) طبع دوم

افت) یہاں موردِ رمی صاحبِ منصبِ نبوت کے خلاف ہستِ غلط عقیدہ لکھا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انبیاءِ کرام کو جس طرح نبوتِ محض اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک دہریہ اہمت ملتی ہے اس میں ان کو اپنی کوشش اور محنت کی حاجت نہیں ہوتی۔ اسی طرح ان کو اللہ تعالیٰ فطرتاً اپنی توحید پر یقین واذعان عطا فرماتے ہیں وہ پیداؤنشا اور فطرتاً موحّد و مومن ہوتے ہیں۔ البتہ وہی سے شریعت کی تفصیلات معلوم ہوتی ہیں۔ جیسا کہ فرمایا:

اجْتَبَيْنَاهُمْ وَهَدَيْنَاهُمْ اِذَا صَرَضُوا مَثَلًا لِّمَنْ تَوَلَّاهُمْ (سُورَةُ اِنْعَامِ ۱۰۷)

”یہی ہم نے اُن انبیاء کو خود ہی چنا اور خود ہی ہم نے ان کو صراطِ مستقیم کی ہدایت دی اور یہ ظاہر ہے کہ صراطِ مستقیم کی بنیاد عقیدہ ہاری تعالیٰ ہی ہے۔“

۲۔ انبیاء کے نفسِ شریہ موتے ہیں

اور تو اور بسا اوقات پیغمبروں تک کو اس نفس

شریہ کی بہرگی کے خطرے میں آئے ہیں۔ چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام کے بارے میں لکھا ہے:

تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ فَيُضَلِّكَ عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ (سورہ ص ۷۷)

”ہوئے نفس کی پیروی نہ کرنا ورنہ یہ نہیں اللہ کے راستے سے بھٹکا دے گی۔“

انقیبات ج ۱ ص ۱۶۱ طبع پنجاب

افت) انبیاء کرام کے پاک نفسوں کو شریہ گھبنا انتہائی وجہ کی استغنی

ہے پیغمبر معصوم ہوتے ہیں ان کے نفوس شر و خباثت سے پاک ہوتے ہیں بلکہ وہ دوسروں کے نفسوں کو بھی پاک کرنے آتے ہیں۔ **وَيُزَكِّيهِمْ**۔ اگر انبیاء سے کوئی لغزش ہوتی ہے تو اس کا منشا بھی رضائے الہی کا حصول تھا ہے نہ کہ شرارتِ نفس۔ آیت **بِالْاِحْکَامِ الْيَسَاہِي** ہے جیسا کہ امام ابو نبیاء حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا گیا ہے۔ **لَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُنْتَهِيْنَ** آپ شک کرنے والوں میں سے نہ ہوں کیا اس کا مطلب یہ ہو گا کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم دین و حجتی میں شک کرنے والے تھے نعوذ باللہ !

### ۳۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بہت بڑا گناہ ہو گیا تھا (۱)

ہونے سے پہلے تو کسی نبی کو وہ عصمت حاصل نہیں ہوتی جو نبی ہونے کے بعد ہوا کرتی ہے۔ نبی ہونے سے پہلے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بھی ایک بہت بڑا گناہ ہو گیا تھا۔ کہ انہوں نے ایک انسان کو قتل کر دیا۔ چنانچہ جب فرعون نے ان کو اس نفل پر ملامت کی تو انہوں نے بھرے دربار میں اس بات کا انکار کیا کہ **فَعَلْنَهَا اِذَا وَاَنَا مِنَ الضَّالِّينَ** (الشعراء ع ۲) یعنی نفل مجھ سے اس وقت سرزد ہوا جب راہ ہدایت مجھ پر نہ کھلی تھی۔

در رسائل و مسائل ج ۱ ص ۳۱ مطبوعہ بار دوم ۱۹۵۴ء۔

در جمان القرآن مئی جون جولائی تا اکتوبر ۱۹۴۳ء (۱)

(فت) حضرت موسیٰ علیہ السلام پر یہ ایک بہت بڑا گناہ ہے کہ ان سے بہت بڑا گناہ ہوا تھا۔ اگر بہت بڑا گناہ انبیاء سے ہو جائے تو وہ معصوم کیسے مانے جاسکتے

ہیں حقیقت یہ ہے کہ فرعون کی قوم کا ایک آدمی ایک اسرائیلی کو مار رہا تھا مظلوم نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے فریاد کی۔ آپ نے اس فرعون کو صرف ایک مکہ مارا اور اس کی دیہی جان نکل گئی۔ ظاہر ہے کہ آپ کا ارادہ قتل کرنے کا نہیں تھا۔ آپ نے تو چھڑانے کے لیے صرف ایک مکہ مارا تھا۔ اور کسی مظلوم کی حمایت میں ایک ظالم کا فر کو مکہ مارنا کسی قانون میں سر سے گناہ ہی نہیں۔ اس کام کو بہت بڑا گناہ کہنا حضرت موسیٰ کلیم اللہ کی حکمت پر بہت بڑا حملہ ہے۔ آیت میں **وَ اَنَا مِنَ الصَّالِّينَ** کے الفاظ سے بڑا گناہ کیسے ثابت ہو سکتا ہے۔ جبکہ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی **صَالٍ** کا لفظ قرآن مجید میں استعمال ہوا ہے **وَوَحَّدَكَ صَالًا فَهَدَىٰ** تو کیا مودودی صاحب امام الانبیاء کو بھی اس لفظ کی وجہ سے نفوذ باللہ بڑا گناہ گوارا کر دیں گے۔ یہ لفظ جو کب پر بھی عربی زبان میں **صَالٍ** کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے (۲۰) ایہ مجلہت ایک لب لٹرائی کے تحت حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق لکھ ہے۔ اس کی مثال اس جلد باز فاسخ کی سی ہے جو اپنے اقتدار کا استحکام کیے بغیر مار بچ کرنا ہوا چلا جائے اور پیچھے جنگل کی طرح مفتوحہ علاقہ میں بغاوت پھیل جائے۔

اشارات از این احسن اصلاحی (ج) اس کی دینی قوم کی گمراہی کی (ساری ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عجلت پسندی پر ڈالی۔) ایضاً ترجمان القرآن و دعوت دین اور اس کا طریقہ کار از اصلاحی ص ۱۱

یہ مضمون اشارتاً

سارے ترجموں، قرآن میں مودودی صاحب کی ترتیب و تالیف کے تحت بلا تفسیر و  
 جرح شائع ہوئے جو اس امر کی دلیل ہے کہ ان کا بھی یہی نظریہ ہے۔ العیاذ باللہ۔  
**۵۔ حضرت داؤد علیہ السلام کی تنقیص** | اصلیت صرف

اس قدر تھی کہ حضرت داؤد علیہ السلام نے اپنے عہد کی  
 اسرائیلی سوسائٹی کے عام رواج سے متاثر ہو کر اور یہاں  
 سے طلاق کی درخواست کی تھی۔“

(تغیبات حصہ دوم ص ۳۲) طبع دوم  
 (ت) اس میں بھی حضرت داؤد علیہ السلام کی تنقیص پائی جاتی ہے کیونکہ  
 پیغمبر کسی غلط سوسائٹی سے متاثر نہیں ہوتے جبکہ وہ تو دوسروں پر اثر انداز  
 ہونے اور سوسائٹیاں بدلنے کے لیے بھیجے جاتے ہیں۔ اور انبیاء کرام  
 کا ہر عمل نیک نیتی پر مبنی ہوتا ہے۔ البتہ ان کے بلند و بزرگ مقام کے  
 پیش نظر اللہ تعالیٰ نے ان کی بھول چوک پر بھی نتیجہ فرماتے ہیں۔  
 (جنت الابرار و ریثات المقربین)

**(۶) حضرت داؤد کے فعل میں خواہش نفس کا دخل تھا** | مودودی صاحب

نے حضرت داؤد علیہ السلام کے متعلق اپنی تفسیر میں آیت **يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ  
 خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَخَلِّمْ بَيْنَ النَّاسِ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ  
 فَيُضِلَّكَ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ** کے تحت لکھا ہے کہ:



”یہ وہ تہنیت ہے جو اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے توبہ قبول کرنے اور بلندی درجات کی بشارت دینے کے ساتھ حضرت داؤدؑ کو فرمائی۔ اس سے یہ بات خود بخود ظاہر ہو جاتی ہے کہ جو فعل ان سے صادر ہوا تھا۔ اس کے اندر خواہش نفس کا کچھ دخل تھا۔ اس کا حاکمانہ اقتدار کے نامناسب استعمال سے بھی کوئی تعلق تھا اور وہ کوئی ایسا فعل تھا جو حق کے ساتھ حکومت کرنے والے کسی فرمانروا کو زیب نہ دیتا تھا۔“

(تفسیر القرآن جلد ۴۰ - سورۃ ص ۳۲۶ طبع اول - اکتوبر ۱۹۶۶ء)

(د) یہاں تنقید کے جو شخص میں موردی صاحب نے حضرت داؤد علیہ السلام کے متعلق ایسے الفاظ لکھ دیئے گویا کہ وہ پاکستان کے کسی ڈکٹیٹر پر تنقید کر رہے ہیں۔ اور یہ بالکل محو ذہن نہیں رکھا کہ وہ ایک پیغمبر معصوم علیہ السلام کے بارے میں کچھ لکھ رہے ہیں۔ آخر اہل الہی صاحب کے پاس اس الزلم کا کیا ثبوت ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام نے وہ فعل خواہش نفس کی بنا پر کیا تھا۔ ان کو نیت کا حال کیسے معلوم ہوا۔ اگر وہ لاتنبہ المہوی کے الفاظ قرآنی سے یہ بہت سبب کر رہے ہیں۔ تو یہ ان کی جہالت ہے۔ قرآن مجید میں نبی کریم رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے فرمایا گیا ہے لَا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُتَكَبِّرِينَ (آپ تمک کرنے والوں میں سے نہ ہوں) کیا اس کا یہ مطلب ہے کہ نعرہ باللہ نام الامیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو وحی خداوندی میں کوئی تمک لاحق ہو گیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ انبیائے کرام علیہم السلام کے نفس پاک نہ تھے۔

ہونے ہیں۔ بلکہ ان کے فیضان سے دوسروں کے نفوس بھی پاک ہو جاتے ہیں۔  
 وَذُرِّيَّتِهِ مُبْتَدِئِيْنَ كَرَامٍ كَاۡمِرٍ نَّحْلٍ رَّضٰۤا۟نَ الٰہِیۡ كَ لِیۡعَ ہُوۡتَاۤہِۢۤ اِنۡ اٰیٰتِ  
 كَاۡصِحِّ مَطْلَبٍ وَّہٗ ہُوۡ جَوۡكِحِّمِ الْاٰمَتِ حَضْرَتِ مَوْلٰنَا اَشْرَفِ عَلٰی مٰحٰبِ تَحٰنَوٰیؕ  
 نے اپنی تفسیر میں بیان کیا ہے۔ کہ :

”اے داؤد! ہم نے تم کو زمین پر حاکم بنایا۔ سو جس طرح اب  
 تک کرتے رہے ہو اسی طرح آئندہ بھی نفسانی خواہش کی  
 پیروی نہ کرنا کہ اگر ایسا کر دگے تو وہ خدا کے راستے سے تم کو  
 بھٹکا دے گی (اور) جو لوگ خدا کے راستے سے بھٹکے ہیں ان کے  
 لیے سخت عذاب ہوگا۔ اس وجہ سے کہ وہ روز حساب کو بھولے  
 رہے یہ بات اوروں کو سنادی جو بھٹک رہے ہیں“

(تفسیر بیان القرآن سورۃ ص)

(۷) حضرت نوح علیہ السلام میں جاہلیت کا جذبہ تھا

اِنِّیۡۤ اَعْطٰتْ اَنْ تَسْكُوۡنَ مِنَ الْجَاۡہِلِیۡنَ كَ تَحْتِ مَوۡدِدِیۡ صٰحِبِنَہٗ  
 حضرت نوح علیہ السلام کے متعلق لکھا ہے کہ :

”بسا اوقات کسی نازک نفسیاتی موقع پر بھی نبی صیبا علی و اشرف  
 انسان بھی اپنی بشری کمزوریوں سے مغلوب ہو جاتا ہے۔ حضرت نوح کی  
 اخلاقی رفعت کا اس سے بڑا ثبوت اور کیا ہو سکتا ہے کہ ابھی جان جان  
 بیٹا اکھوں کے سامنے غرق ہوا ہے اور اس نظارے کی جو منہ کو آ رہا ہے

لیکن جب اللہ تعالیٰ انہیں متنبہ فرماتا ہے کہ جس بیٹے نے حق کو چھوڑ  
 کر باطل کا ساتھ دیا اس کو محض اس لیے اپنا سمجھنا کہ وہ تمہاری  
 صلب سے پیدا ہوا ہے محض ایک جاہلیت کا جذبہ ہے۔  
 تو وہ فوراً اپنے دل کے زخم سے ہلے پڑا ہو کر اس طرز فکر  
 کی طرف پلٹ آتے ہیں جو اسلام کا مقتضی ہے۔“  
 تفسیر تفسیر القرآن - سورۃ حمد ص ۳۳۳ - جلد ۲  
 (انت) یہاں مودودی صاحب نے تصریح کر دی کہ (۱)

(۱) حضرت نوح علیہ السلام بشری کمزوریوں سے مغلوب ہو گئے تھے  
 (ب) حضرت نوح نے جاہلیت کے جذبہ کے تحت اپنے بیٹے کے  
 لیے دعا کی تھی۔ “ حالانکہ نوح علیہ السلام نہ بشری کمزوریوں سے مغلوب  
 ہوئے اور نہ ہی آپ کی دعا جاہلیت کے جذبہ پر مبنی تھی۔ مودودی صاحب  
 بلا دلیل حضرت نوح علیہ السلام کی عصمت کو مجروح کر رہے ہیں۔

جاہلیت کا جذبہ اس کو کہتے ہیں جو خلاف اسلام ہو۔ مودودی صاحب  
 کی کتاب تجدیدہ اھیائے دین اور ان کی جماعت اسلامی کے دستور میں اس کی  
 تصریح پائی جاتی ہے اور کوئی نبی بھی کوئی کام خلاف اسلام جذبہ کے تحت  
 نہیں کرتا۔ وہ جو کچھ کرتے ہیں رضائے الہی کے تحت کہتے ہیں۔ اور اگر مودودی  
 صاحب نے جاہلیت کا جذبہ آیت کے ان الفاظ ان تکون من الجاہلین  
 سے یہ سمجھا ہے تو یہ ان کی اپنی جہالت ہے۔ کیونکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ  
 نواقح لوگوں میں سے نہ ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح

سے یہ وعدہ فرمایا تھا کہ آپ کے گھر والوں کو عذاب سے بچاؤں گا اور اس سے مراد اللہ تعالیٰ کے ہاں وہ گھر والے تھے۔ جو ایمان لائے تھے ہیں۔ لیکن حضرت نوح نے اپنے ایک کانز بیٹے سمیت سب کو اس میں شامل سمجھ لیا۔ اسی لیے دعائیں یہ الفاظ عرض کیے:

سَمِّتْ اِنَّا اِنْجَا مِنْ اَهْلِيْ قَبْلَتْ وَخَذَكَ الْحَقُّ قَانَتْ  
اَخْلَكُهُ الْخَاكِسِيْنَ (اے میرے پروردگار۔ بے شک میرا بیٹا  
میرے گھر والوں میں سے ہے اور بے شک تیرا وعدہ سچا ہے اور تو  
سب سے بہتر فیصلہ کرنے والا ہے)

اس آیت سے صاف ثابت ہوا کہ حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے بیٹے کے لیے مغفرت کی دعا اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے الفاظ کی بنا پر کی تھی۔ لیکن اس کے خلاف مودودی صاحب ایک معصوم سنی مبلغ علیہ السلام نیت پر حملہ کر کے یہ بہتان تراشی کر رہے ہیں کہ آپ نے یہ دعا حاجت کے جذبہ کے تحت کی تھی العیاذ باللہ

ح بے ادب مہر دم گشت از فضلِ رب

حضرت نوح علیہ السلام کے | مودودی صاحب خود پاک ہیں | ہاں میں تو ابوالاعلیٰ صاحب

نے تصریح کر دی کہ آپ بشری کمزوریوں سے مغلوب ہو گئے تھے۔ اور دعائی جاہلیت کے جذبہ کے تحت کی۔ لیکن اپنے نقدس کی یوں تصریح کرتے ہیں کہ :

”خدا کیہ نفضل سے ہیں کوئی کام یا کوئی بات جہد بات سے  
 مغلوب ہو کر نہیں کیا اور کیا کرتا۔ ایک ایک لفظ جہر میں  
 نے اپنی تقریر میں کہا ہے توئی قول کر کہا ہے۔ اور یہ  
 جگتے ہوئے کہا ہے کہ اس کا حساب مجھے خدا کو  
 دینا ہے نہ کہ بندوں کو۔ چنانچہ میں اپنی جگہ ہانکل  
 معلن ہوں کہ میں نے کوئی ایک لفظ بھی خلاف حق  
 نہیں کہا“

(رسائل و مسائل حصہ اول ص ۳۲ طبع دوم)

اب مودودی صاحبان خود ہی فیصلہ فرمائیں کہ مودودی صاحب  
 کی ان تقریرات کی بنا پر تقدس و عصمت میں مودودی صاحب کا مقام  
 بڑا ہے یا حضرت داؤد اور حضرت نوح علیہم السلام کا ؟

(۸) اللہ تعالیٰ نے ہر نبی سے خود غلطیاں کرائی ہیں لیکن ان  
 حضرات

نے شاید اس امر پر غور نہیں کیا کہ عصمت دراصل انبیاء کے لوازم ذات سے  
 نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو منصب نبوت کی ذمہ داریاں صمیم طور  
 پر ادا کیے کے لئے مصلحتاً خطاؤں اور لغزشوں سے محفوظ فرمایا ہے رنہ

اللہ تعالیٰ کی حفاظت تھوڑی دیر کے بھی ان سے منہک ہو جائے۔ تو جس طرح عام انسانوں سے بھول چوک اور غلطی ہوتی ہے اسی طرح انبیاء سے ہو سکتی ہے۔ اور یہ ایک لطیف نکتہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بالارادہ ہر نبی سے کسی نہ کسی وقت اپنی حفاظت اٹھا کر ایک دو لغزشیں ہو جانے دی ہیں۔ تاکہ لوگ انبیاء کو خدا نہ سمجھیں اور جان لیں کہ یہ بھی بشر ہیں۔“

(تفسیرات ج ۲ ص ۴۲) طبع دوم

(۱) یہاں مودودی صاحب نے حسب ذیل امور کی تصریح کر دی ہے۔  
(۱) اللہ تعالیٰ نے ہر نبی سے بعض دفعہ اپنی حفاظت (عصمت) اٹھا لی ہے۔

(۲) عام انسانوں کی طرح انبیاء سے غلطیاں ہوتی ہیں۔

(۳) اللہ تعالیٰ نے اپنے ارادے سے کسی نہ کسی وقت ہر نبی سے اپنی حفاظت اٹھا کر ان سے غلطیاں کرائی ہیں۔

(۴) یہ غلطیاں انبیاء سے اس لیے کرائی گئی ہیں تاکہ لوگ ان کو خدا نہ سمجھیں۔

مودودی صاحب نے ان باتوں کو انبیاء کی طرف منسوب کر کے ان کی بھی توہین کی ہے اور نعوذ باللہ اللہ تعالیٰ کی بھی۔ کیونکہ انبیاء کرام سے اگر کوئی لغزش ہوتی ہے تو وہ محض بھول چوک اور خطائے اجتہاد دی ہو کرتی ہے جو عصمت کے خلاف نہیں ہوتی۔ اس وقت بھی انبیاء معصوم ہوتے ہیں۔ تعجب ہے کہ انبیاء کی لغزشوں کو اللہ تعالیٰ کے

ذمہ لگا کر تو مودودی صاحب نے خالق کائنات کو بھی نعوذ باللہ بہ و ملعن بنا دیا۔ اور مودودی صاحب نے انبیاء سے غلطیاں کرنے کی جو یہ حکمت بیان کی ہے کہ لوگ ان کو خدا نہ سمجھیں تو یہ کتنی بڑی کم فہمی کی بات ہے کیونکہ انبیاء کرام کو خدا نہ سمجھنے کے لیے قرآن کا پیدا ہونا۔ کھانا پینا۔ اور اولاد رکھنا ہی کافی دلیل ہے۔ اس کے لیے کیا ضروری ہے کہ نعوذ باللہ ان سے غلطیاں ہی کرائی جائیں۔ علاوہ ازیں ہمارا سوال مودودی صاحب سے یہ ہے کہ کیا مسور انبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بھی آپ کا یہی عقیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس محبوب عظیم سے بھی خود غلطیاں کرائی ہیں؟

(ب) آپ کی نظر میں وہ غلطیاں کون کون سی ہیں؟ اللہ تعالیٰ تم و ادب نصیب فرمائیں۔

(۹) انبیاء کو اللہ تعالیٰ نے سزا میں بھی دی ہیں | چارم یہ کہ اللہ تعالیٰ کے محبوب

اور مقبول بارگاہ ہونے کے باوجود اور اس کی طرف سے بڑی بڑی حیرت انگیز طاقتیں پانے کے باوجود تھے تو بندے اور لشتری۔ الوہیت ان میں سے کسی کو حاصل نہ تھی۔ رائے اور فیصلے کی غلطی بھی کرتے تھے۔ بیمار بھی ہوتے تھے۔ آزمائشوں میں بھی ڈالے جاتے تھے حتیٰ کہ قصور بھی ان سے ہو جاتے تھے اور انہیں سزا تک دی جاتی تھی۔“

(ترجمان القرآن ۱۵ مئی ۱۹۵۵)

(ق) بے شک انبیاء علیہم السلام سب اللہ کے بندے اور انسان بشر

ہیں۔ لیکن وہ باوجود اس کے معصوم گناہوں سے پاک بھی ہیں۔ ان سے جو بھول چوک اور غلطی ہوتی ہے وہ حقیقتاً گناہ اور جرم کے درجہ پر نہیں ہوتی۔ لہذا مودودی صاحب کا یہ لکھنا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے انبیاء کو سزا دیکھی جاتی تھی بہت بڑی گستاخی ہے۔ کیونکہ رائے اور فیصلے کی غلطی قابلِ تنبیہ تو ہوتی ہے۔ قابلِ سزا نہیں ہوتی۔ انبیاء و مطہرین السلام پر جو مصیبتیں نازل ہوتی ہیں وہ جرم کی بنا پر نہیں بلکہ ان کی غلطی نشان کے پیش نظر ان کے درجات اور زیادہ بلند کرنے کے لیے ہیں۔ کیا مودودی صاحب یہ بتا سکتے ہیں کہ امام الانبیاء والمرسلین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو رائے کی غلطی پر کیا سزا ملی۔ العباد باللہ۔ انبیاء کرام کی معصوم شخصیتیں ہرم اور قابلِ سزا نہیں ہوتیں۔ وہ تو لوگوں کے جرائم کا ازالہ کرنے کے لیے آتے ہیں۔ واللہ العالی

(۱۰) حضرت آدمؑ پر تنقید

علاوہ ازیں اگر موقع دہل اور سیاق و سباق کی مناسبت کو دیکھا جائے تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ آدم علیہ السلام کی پوزیشن صاف کرنے کے لیے یہ قصہ نہیں بیان کر رہا۔ بلکہ یہ بتانا چاہتا ہے کہ وہ بشری کمزوری کیا تھی جس کا صدور ان سے ہوا۔ اور جس کی بدولت صرف وہی نہیں بلکہ ان کی اولاد بھی اللہ تعالیٰ کی پیشگی تنبیہات کے باوجود اپنے دشمن کے پھندے میں پھنسی اور پھنسی جا رہی ہے۔

(ب) نیز آدم علیہ السلام کے متعلق لکھتے ہیں :



مراں حمد سے پستعل تقرر ہونے سے پہلے امتحان لیا ضروری سمجھا گیا تاکہ امیدوار کی صلاحیتوں کا حال کھل جائے اور یہ ظاہر ہو جائے کہ اس کی کمزوریاں کیا ہیں اور خوبیاں کیا ہیں۔ چنانچہ امتحان لیا گیا اور جو بات کھلی وہ یہ تھی کہ یہ امیدوار تخلیق و اجتماع کے اثر میں آکر ٹھپسل جاتا۔ اطاعت کے عزم پر مضبوطی سے قائم نہیں رہتا۔ اور اس کے علم پر لبیان غالب آجاتا ہے۔ اس امتحان کے بعد آدم اور ان کی اولاد کو مستقل خلافت پر مامور کرنے کی بجائے آزمائشی خلافت دی گئی اور آزمائش کے لیے ایک مدت (اجل جس کا اختتام قیامت پر ہوگا) مقرر کر دی گئی۔ اس آزمائش کے دور میں اُمیدواروں کے لیے عیشت کا سرکاری انتظام ختم کر دیا گیا۔ اب اپنی معاش کا انتظام انہیں خود کرنا ہے۔ البتہ زمین اور اس کی مخلوقات پر ان کے اختیارات برقرار ہیں۔

(ایضاً ترجمان القرآن ۱۲۹ مئی ۱۹۵۵ء)

رت) یہاں دودوی صاحب نے آدم علیہ السلام کے لیے اُمیدوار کا لفظ استعمال کر کے بنیادی غلطی کی ہے اور نعوذ باللہ نبوت کو بھی کوئی آجکل کا سیاسی منصب سمجھ لیا ہے، کیونکہ حضرت آدم علیہ السلام خود اُمیدوارِ خدانت تھے بلکہ ان کو پیداسی خدانت کے لیے کیا گیا تھا۔ انکی پیدائش سے پہلے اللہ تعالیٰ نے ملائکہ پر اپنا ارادہ ظاہر کر دیا تھا۔ اِنِّي جَبَّ مِنْ

فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً (میں زمین میں خلیفہ بنانے والا ہوں)۔ ایسی آپ نامزد خلیفہ تھے۔

(ج) مودودی صاحب کا یہ لکھنا بھی غلط ہے کہ جنت میں خلافت کا امتحان لینے کے لیے رکھا گیا تھا۔ کیونکہ خلافت کی استعداد! اللہ تعالیٰ نے خود ان میں رکھی اور ان کی خلافت وہی تھی نہ کسی۔ اور یہی زمین کی خلافت اصلی خلافت ہے جس کو مودودی صاحب آزمائشی خلافت کہتے ہیں۔ جنت میں تو اس زمینی خلافت کا پھل ملے گا۔ کیونکہ آخرت کو قرآن نے یوم الدین اور جزا قرار دیا ہے۔ کیا مودودی صاحب کو یہ منظور نہیں کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ابوالبشر حضرت آدم علیہ السلام کی پوزیشن صاف ہو؟

آیات قرآنی سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم ؑ کا قصہ بیان کرنے میں ان کی پوزیشن کی صفائی بھی منظور ہے۔ کیونکہ آپ سے کسی درخت کا پھل کھانے سے جو لغزش ہوئی ایک ناواقف اور ظاہر بین آدمی اس کو آدم علیہ السلام کا جرم اور گناہ سمجھ سکتا تھا۔ حق تعالیٰ نے اس قصہ کی تفصیل نبلا کر واضح کر دیا کہ یہ لغزش ان سے بالارادہ نہیں ہوئی۔ بلکہ ان کی نیت یقیناً پاکیزہ تھی۔ البتہ نسیان (بھول جانے) کی وجہ سے وہ درخت کا پھل کھا بیٹھے۔ جیسا کہ فرمایا:

فَنَسِيَ آدَمُ وَكَلَّمَ تَحِيذَهُ عَزْمًا (پس آدم بھول گئے اور ہم نے ان کا ارادہ نہیں پایا)۔ باقی۔ ہا آپ کا استغفار فرمانا تو یہ مہر و کائنات محبوب خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی ثابت ہے۔ تو کیا حضور کے استغفار

کا سبب بھی کوئی گناہ ہے، حقیقت یہ ہے کہ انبیاء سے کوئی گناہ نہیں ہوتا۔ لیکن اگر کوئی بھول چوک ہو جاتی ہے تو وہ اس کو اپنے بلند مقام نبوت کے پیش نظر بڑا سمجھتے ہیں اور حق تعالیٰ سے توبہ داस्तغفار کرتے ہیں۔

(۱۱) حضرت یونسؑ نے فریضہ رسالت میں کوتاہیاں کیں قرآن

کے اشارات اور صحیفہ یونسؑ کی تفصیلات پر غور کرنے سے اتنی بات صاف معلوم ہوتی ہے کہ حضرت یونسؑ سے فریضہ رسالت کی ادائیگی میں کچھ کوتاہیاں ہو گئی تھیں اور غالباً انہوں نے بے صبر ہو کر قبل از وقت اپنا مستقر بھی چھوڑ دیا تھا۔ اس لیے جب آثار عذاب دیکھ کر آسمند یوں نے توبہ داस्तغفار کی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں معاف کر دیا۔ . . . . .

پس جب نبی ادائے رسالت میں کوتاہی کر گیا اور اللہ کے مقرر کردہ وقت سے پہلے بطور خود اپنی جگہ سے ہٹ گیا تو اللہ تعالیٰ کے انصاف نے اس قوم کو عذاب دینا گوارا نہ کیا۔ کیونکہ اس پر اتام حجت کی قانونی شرائط پوری نہیں ہوئی تھیں۔ ۴

(تفہیم القرآن ج ۲ سورہ یونس، حاشیہ ص ۳۱۲، ۳۱۳)

(فت) مندرجہ عبارت میں مودودی صاحب نے حضرت یونس علیہ السلام

پر حسب ذیل تنقید کی ہے :

۱۔ حضرت یونس علیہ السلام سے فریضہ رسالت کی ادائیگی میں کچھ کوتاہیاں ہوئیں۔

آپ نے اپنا مستقر بے صبری کی وجہ سے چھوڑا تھا۔

۱۔ آپ قوم پر انعامِ حجت نہیں کر سکے۔

۲۔ آپ کے انعامِ حجت نہ کر سکنے کی وجہ سے قوم عذابِ خداوندی سے بچ گئی۔

آیاتِ بالا کی تفسیر میں مودودی صاحب نے ایک معصوم پیغمبر حضرت یونس علیہ السلام پر جو تنقیدات کی ہیں اس سے محبتِ انبیاء کا عقیدہ بالکل مجروح ہو جاتا ہے اور مقامِ نبوت کی کوئی مخصوص حیثیت باقی نہیں رہتی حقیقت یہ ہے کہ فریضہ رسالت کی کما حقہ ادائیگی کے لیے ہی انبیاء کو معصوم بنایا گیا ہے۔ اور فرائض رسالت میں حق تعالیٰ ان کی خاص نگرانی و حفاظت فرماتے ہیں۔ حضرت یونس علیہ السلام کے متعلق یہ کہنا کہ انہوں نے فریضہ رسالت کی ادائیگی میں کوتاہیاں کیں دراصل اللہ تعالیٰ کے انتخاب و اجتناب میں نقص نکالنا ہے۔ نیز حضرت یونس کے اپنا مستقر چھوڑنے کی وجہ اجتہادی خطا تو ہو سکتی ہے۔ لیکن اس کی وجہ بے صبری اور عدم استقامت نہیں ہو سکتی۔ اَجَبَيْنَاهُمْ وَهَدَيْنَاهُمُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ کیونکہ انبیاء کرام صبر و استقامت کا انتہائی کامل نمونہ ہوتے ہیں۔ علاوہ ازیں یہ کہنا بھی کہ حضرت یونس انعامِ حجت نہیں کر سکے حقیقتاً اللہ تعالیٰ کے انتخاب پر تنقید کرنا ہے۔ کیونکہ انبیاء کرام کو بھیجے کی غرض ہی انعامِ حجت ہوتی ہے جیسا کہ قرآن حکیم میں ارشاد ہے رُسُلًا مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ لِيَسْلُبَ لِكُلِّ نَفْسٍ لِّهَا حُجَّتُهَا بَعْدَ الْمُرْسَلِ (پس سورۃ النساء ع ۲۳)۔ اور ہم نے تمام پیغمبریں بشارت

دینے والے اور ڈرنے والے بنا کر بھیجے تاکہ پیغمبر آنے کے بعد لوگوں کے لیے اللہ پر کوئی حجت نکالنے کی گنجائش باقی نہ رہے، لیکن افسوس کہ مودودی صاحب نے یہ گنجائش نکال ہی لی۔ لَاحَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ۔

(۱۲) حضرت ابراہیمؑ کو توحید میں ایک مدت تک شک رہا۔

سُورَةُ اِنْعَامِ كِي آيَاتِ فَلَمَّا جَعَلَ عَلَيْهِ اللَّيْلُ رَاكَو كَبَّاهُ قَالَ هٰذَا رَبِّيْ فَلَمَّا اَفَلَ قَالَ لَا اُحِبُّ الْاٰفِلِيْنَ ۝ (ترجمہ: چنانچہ جب رات اس پر طاری ہوئی تو اس نے ایک تارا دیکھا کہا یہ میرا رب ہے مگر جب وہ ڈوب گیا تو بولا ڈوب جانے والوں کا تو میں گرویدہ نہیں ہوں) کی تفسیر میں مودودی صاحب لکھتے ہیں :-

”یہاں حضرت ابراہیمؑ کے اس ابتدائی تفکر کی کیفیت بیان کی گئی ہے جو منصب نبوت پر سرفراز ہونے سے پہلے اُن کے لیے حقیقت تک پہنچنے کا ذریعہ بنا۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ ایک صحیح الدماغ اور سلیم النظر انسان جس نے سراسر شرک کے ماحول میں آنکھیں کھولی تھیں اور جسے توحید کی تعلیم کہیں سے حاصل نہ ہو سکتی تھی۔ کس طرح آثار کائنات کا مشاہدہ کر کے اور ان پر غور و فکر اور ان سے صحیح استدلال کر کے امر حق معلوم کرنے میں کامیاب ہو گیا۔“

(تفسیر القرآن۔ سورہ انعام ج ۱، ص ۵۳۷)

(ذ) مودودی صاحب کا یہ عقیدہ بھی خلافِ حق ہے کہ حضرت ابراہیمؑ نے توحید کو اپنے غور و فکر سے سمجھا کیونکہ انبیاءِ علیہم السلام کے قلوب مطہرہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ توحید کا یقین خود ہی ان کو انعام فرماتے ہیں۔ اسی میں وہ غور و فکر کے محتاج نہیں ہوتے۔

(ب) مودودی صاحب کے اس عقیدہ سے تو یہ لازم آتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام ایک عرصہ تک نعوذ باللہ مومن و موحد نہ تھے۔ حالانکہ انبیاء پیدا نشا مومن و موحد ہوتے ہیں۔

(ج) سنا سے چاند اور سورج کو دیکھ کر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جو خدا سراہی فرمایا کہ یہ میرا خدا ہے تو وہ اپنی تحقیق کیے نہیں تھا جیسا کہ مودودی صاحب نے لکھا ہے بلکہ قوم کو سمجھانے کے لیے آپ نے یہ طرز بیان اختیار کیا تھا کہ کیا تمہارے عقیدے میں یہ میرا رب ہے اور اس کی دلیل بالبعد کی یہ آیت ہے :

قُلْنَا اجْعَلْنَا آيَاتِنَا اٰيٰتِهَا اِنْبِرَآهِيْمَ عَلٰى قَوْمِهٖ (یعنی یہ ہماری طرف سے ایک حجت و دلیل تھی جو قوم کے مقابلہ میں ہم نے حضرت ابراہیمؑ کو عطا کی تھی) اس سے معلوم ہوا کہ ان آیات میں قوم سے بحث کرنے کا تذکرہ ہے نہ حضرت ابراہیمؑ کی اپنی تحقیق کا کہ میرا رب کون ہے ؟

(۱۳) اسلام ایک تحریک اور انبیاء اس کے لیڈر ہیں (۱)

تحریک میں ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی وہ تھا لیڈر ہیں جن کی زندگی میں ہم

کو اس تحریک کی ابتدائی دعوت سے لے کر اسلامی اسٹیٹ کے قیام تک اور پھر قیام کے بعد اس اسٹیٹ کی شکل و دستور داخلی و خارجی پالیسی اور تنظیم مملکت کے پہنچنے تک ایک ایک مرحلے اور ایک ایک پہلو کی پوری پوری تفصیلات اور نہایت مستند تفصیلات ملتی ہیں۔

(ب) اس دوران میں تحریک کے لیڈر نے اپنی شخصی زندگی سے اپنی تحریک کے اصول کا اور ہر اس چیز کا جس کے لیے یہ تحریک اٹھی تھی۔ پورا پورا مظاہرہ کیا۔

(ج) مگر جس لیڈر کو اللہ نے رہنمائی کے لیے مقرر کیا تھا۔ اس نے دنیا کے اور خود اپنے ملک کے ان بہت سے مسائل میں سے کسی ایک مسئلہ کی طرف بھی توجہ نہ دی بلکہ دعوت اس چیز کی طرف دی کہ خدا کے سوا تمام اللہوں کو چھوڑ دو اور صرف اسی الہ کی بندگی قبول کرو۔

(اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے ص ۲۲، ۲۳، ۲۴)

(تبصرہ ۱۰ :-)

اسلام دین ہے۔ اس کو تحریک کہنا اس کی عظمتِ شان کو کم کرنا ہے۔ اسی طرح انبیاء کرام کو لیڈر کے لفظ سے تعبیر کرنا بھی مقامِ نبوت کو نیچے لانا ہے۔ کیونکہ اس زمانہ میں تحریک کا جو مفہوم مختلف تحریکوں

لے لیکن اب مودودی صاحب نے توحید کی دعوت کو چھوڑ کر ملک میں سب سے اولین مسئلہ عبوریت کی طرف دعوت دینا بنا لیا ہے۔

کو دیکھ کر ذہن میں آتا ہے۔ عوام اسلام کے متعلق بھی یہی تصور قائم کریں گے اور لیڈروں کا جو نقشہ عوام کے سامنے ہے۔ انبیاء کرام کو لیڈر سمجھنے میں بھی وہی معمولی تصور ان کے دلوں میں قائم ہو سکتا ہے۔ حالانکہ شرعیاً نبی در رسول کا جو مفہوم ہے وہ لیڈر کے لفظ سے ادا نہیں ہو سکتا۔ اور دین کی جو حقیقت ہے وہ تحریک کے لفظ سے سمجھ میں نہیں آ سکتی۔ مودودی صاحب کو ایک لیڈر اور مودودیت کو تحریک تو کہہ سکتے ہیں۔ لیکن مودودی صاحب کو نبی اور مودودیت کو دین نہیں کہہ سکتے۔

(۱۴) سربراہِ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر تنقید | (۱) دجال کے متعلق جنتی

احادیث نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہیں ان کے منہوں پر مجرعی نظر ڈالنے سے یہ بات صاف واضح ہو جاتی ہے کہ حضور کو اللہ کی طرف سے اس معاملہ میں جو علم ملا تھا وہ صرف اس حد تک تھا کہ بڑا دجال ظاہر ہونے والا ہے۔ اس کی یہ اور یہ صفات ہوں گی۔ اور وہ ان خصوصیات کا حامل ہوگا۔ لیکن یہ آپ کو نہیں بتایا گیا کہ وہ کب ظاہر ہوگا۔ کہاں ظاہر ہوگا۔ اور یہ کہ آیا وہ آپ کے عہد میں پیدا ہو چکا ہے یا آپ کے بعد کسی بعید زمانہ میں پیدا ہونے والا ہے۔ ان امور کے متعلق جو مختلف باتیں حضور سے احادیث میں منقول ہیں۔ وہ دراصل آپ کے قیامت ہیں جن کے بارے میں آپ خود شک میں تھے۔“



ب۔ یہ تہرہ اول تو خود ظاہر کرنا ہے کہ یہ باتیں آپ نے علمِ حق کی بنا پر نہیں فرمائی تھیں بلکہ اپنے گمان کی بنا پر فرمائی تھیں۔ اور آپ کا مان وہ چیز نہیں جس کے صحیح نہ ثابت ہونے سے آپ کی نبوت پر کوئی حرف آتا ہو۔“

(ج) حضورؐ کو اپنے زمانے میں یہ اندیشہ تھا کہ شاید دجال آپ ہی کے عہد ہی میں ظاہر ہو جائے۔ یا آپ کے بعد کسی قریبی زمانہ میں ظاہر ہو۔ لیکن کیا ساڑھے تیرہ سو برس کی تاریخ نے یہ ثابت نہیں کر دیا کہ حضورؐ کا یہ اندیشہ صحیح نہ تھا۔“

(ترجمان القرآن فروری ۱۹۴۶ء)

نوٹ: جب اس عبارت پر علمائے کرام نے اعتراضات کیے تو اس عبارت میں ترمیم کے یہ الفاظ لکھے:

” لیکن کیا یہ واقعہ نہیں ہے کہ ساڑھے تیرہ سو سال گزر چکے ہیں۔ اور ابھی تک دجال نہیں آیا۔“

(ترجمان القرآن فروری ۱۹۵۶ء)

اور وسائل و مسائل حصہ اول بار دوم ۱۹۵۶ء میں بعد از ترمیم یہ الفاظ لکھے کہ:

” کیا ساڑھے تیرہ سو برس کی تاریخ نے یہ ثابت نہیں کر دیا۔ کہ حضورؐ کا اندیشہ قبل از وقت تھا۔“

لیکن اس ترمیم کے بعد بھی تو بین نبوت علیٰ حالہ باقی رہتی ہے کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دجال کے بارے میں کوئی بات تیس سے

فرمائی ہے تو وحی خداوندی نے اس کی اصلاح بھی فرمادی ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ حضرت عیسیٰ دجال کو بابِ لُد پر قتل کریں گے۔ (مسلم ترمذی وغیرہ) اور اس حدیث کو خود مودودی صاحب نے رسالہ ”ختم نبوت“ ص ۴۶ میں لکھا ہے۔ حدیث کی اس تصریح کے بعد یہ کس طرح کہا جاسکتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری عمر تک شک رہا کہ وہ کب ظاہر ہوگا۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ حضرت عیسیٰ قرب قیامت میں آسمان سے نازل ہوں گے۔ یہ بھی ملحوظ رہے کہ تمام اہل اسلام کا یہ اجماعی عقیدہ ہے۔ کہ انبیائے کرام سے اگر کوئی اجتہاد ہی بھول چوک ہو بھی جائے تو اللہ تعالیٰ وحی کے ذریعہ آگاہ فرمادیتے ہیں۔ اور امام الانبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تو مقام ہی سب سے اعلیٰ اور افضل ہے۔ اگر نعوذ باللہ حضور کی وفات کے بعد ادنیٰ سے ادنیٰ طور پر بھی کوئی بات غلط ثابت ہو جائے تو پھر اس دین پر کئی اعتماد قائم نہیں رہ سکتا۔ جس کی تکمیل کا اعلان حضور کی مقدس زندگی میں ہی اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ کی آیت سے ہو گیا تھا۔ یہ بھی ملحوظ رہے کہ دجال کے متعلق کسی خبر دینے کا معاملہ خاص دین سے تعلق رکھتا ہے۔ انبیائے کرام کوئی عیسیٰ بات یا پیشینگوئی اپنے گمان و خیال سے نہیں کرتے۔ ایسے معاملات میں ان کے تمام ارشادات وحی پر مبنی ہوتے ہیں۔ اس لیے مودودی صاحب کا یہ لکھنا سراسر

ماطل اور آیت وَمَا يَنْطَلِقُ عَنِ الْهَوَىٰ إِنْ هُوَ دَخَىٰ يُدْخِئُكَ  
 بالکل خلاف ہے۔ یہ مودودی صاحب کی انتہائی بد نصیبی ہے  
 کہ انہوں نے فخر انبیاء، سید الاولین والآخرین صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی ذاتِ پاک پر بھی اپنا تنقیدی تیر چلا دیا۔ اللہ تعالیٰ ان کو اور  
 ان کے اندھے غفیت مندوں کو ہدایت نصیب فرمائیں ۛ

مرزا غلام احمد قادیانی اور دجال | احادیث دجال کے  
 متعلق مرزا غلام احمد

قادیانی کا تصور بھی سُن لیجئے :

” اور ایک لفظ حدیثوں میں یہ بھی ہے کہ بعض حدیثیں اجتہادی  
 طور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہیں۔ اسی وجہ سے  
 ان میں باہم تعارض ہو گیا ہے جیسا کہ ابن صبیاد کے دجال محمود مہنے  
 کی نسبت جو حدیثوں ہیں۔ ان حدیثوں سے مزرح اور صاف طور  
 پر معارض ہیں۔ جو گرجا والے دجال کی نسبت ہیں جس کا راوی تمیم  
 داری ہے۔ اب ہم ان دونوں حدیثوں میں سے کس کو صحیح سمجھیں۔  
 دونوں حضرت مسلم صاحب کی صحیح میں موجود ہیں۔ الخ

(سباحہ لدھیانہ ما بین مولانا محمد حسین جالوی و مرزا غلام احمد قادیانی  
 جولائی ۱۸۹۲ء)

نہ مرزا غلام احمد قادیانی کے خط میں لفظ حدیثوں ہی لکھا ہے۔

(ت) احادیث و مجال کے متعلق مودودی صاحب نے وہی کچھ لکھا  
 جو ان سے پہلے مرزا قادیانی نے لکھا تھا۔ فرمائیے دونوں  
 کی تحقیق میں کیا فرق ہے ؟

(۱۵) سرورِ کائنات بھی پیدائشی موجد نہیں تھے | سورہ ہود  
 رکوع (۱)

کی آیت اَنْسَنَ كَانَ عَلٰی بَيِّنَةٍ مِنْ رَبِّهِ کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔  
 ” اس ارشاد سے یہ صاف معلوم ہوتا ہے کہ نبی صلی اللہ  
 علیہ وسلم نزولِ قرآن سے پہلے ایمان بالغیب کی منزل سے  
 گزر چکے تھے۔ جس طرح سورۃ النعام میں حضرت ابراہیم ؑ  
 کے متعلق بتایا گیا ہے کہ نبی ہونے سے قبل آثارِ کائنات  
 کے مشاہدے سے وہ توحید کی معرفت حاصل کر چکے تھے۔  
 اسی طرح یہ آیت صاف بتا رہی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے بھی غور و فکر سے اس حقیقت کو پایا تھا۔ اور اس کے  
 بعد قرآن نے اُکراس کی نہ صرف تصدیق و توثیق کی بلکہ آپ  
 کو حقیقت کا براہِ راست علم بھی عطا کر دیا۔“

(تفسیر القرآن ج ۲ ص ۳۲۱)

(ت) یہاں مودودی صاحب نے تصریح کر دی ہے کہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی غور و فکر سے توحید کو سمجھا۔ لیکن یہ عقیدہ بھی  
 بالکل لغو اور باطل ہے کیونکہ جس طرح نبوت وہی نعمت بتاؤ۔

انبیاءِ عظیم السلام کو توحید پر یقین بھی وہی طور پر حاصل ہوا ہے اس میں وہ غور و فکر کے محتاج نہیں ہوتے۔ انبیاءِ کرام پیدا نشی طور پر ہی مومن و مومنہ ہوتے ہیں۔ البتہ وحی سے دین و شریعت کی تفصیلات بتلائی جاتی ہیں جو بغیر وحی حاصل نہیں ہو سکتیں۔

(۱۶) اوقاتِ نبوت کے فیضان سے انکار | خاتمِ انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم

کے متعلق لکھتے ہیں :-

” اس کی وجہ یہ ہے کہ آپ کو عرب میں بہترین انسانی مواد مل گیا تھا۔ جس کے اندر کیر کڑ کی زبردست طاقت موجود تھی۔ اگر خدا نخواستہ آپ کو بودے، کم ہمت، ضعیف الارادہ اور ناقابل اعتماد لوگوں کی بھیڑ مل جاتی تو کیا پھر بھی وہ نتائج نکل سکتے تھے۔“

(ت) ناظرین غور فرمائیں کہ کس طرح امام الانبیاء کی تربیت و صحبت کے فیضان کی تنقیص کی جا رہی ہے۔ تاریخ شاہد ہے کہ صحابہ کرام میں وہ لوگ بھی شامل تھے جو اسلام سے پہلے غلام تھے اور قوم میں ان کی کوئی اخلاقی حیثیت نہیں تھی۔ لیکن اللہ کے فضل و احسان اور محبوبِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت و فیضانِ صحبت سے وہ ان مراتبِ عالیہ اور کمالاتِ ذلوقہ پر سرفراز ہوئے جن کا تذکرہ قرآن و حدیث اور ناقابل انکار روایات میں موجود ہے۔ علاوہ ازیں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت

سَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے فرائض رسالت میں یَتْلُوْا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَ  
يُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ کے ساتھ وَيُزَكِّيهِمْ فَمَا كَرِهَ  
سَبَّحَا دِيَا كِه صحابہ کی تربیت و تکمیل حضور کے فیضان کی وجہ سے ہے

حضور صلی اللہ علیہ وسلم صرف معلم نہیں بلکہ مُزَكِّي بھی ہیں ❖

﴿۱۷﴾ قرآن سے حضرت عیسیٰ کے

آیت وَمَا قَتَلُوْا يَقِيْنًا  
بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ  
(یعنی یہود نے حضرت عیسیٰ

رفع جسمانی کا انکار

کو یقیناً قتل نہیں کیا بلکہ اللہ نے آپ کو اپنی طرف اٹھا لیا) اس سے  
تمام اُمتِ محمدیہ نے یہی سمجھا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ جسم  
سمیت آسمانوں پر اٹھا لیا گیا البتہ مرزا غلام احمد قدیانی نے اس کا انکار  
کیا ہے اور مودودی صاحب اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں :

” یہ اس معاملہ کی اصل حقیقت ہے جو اللہ تعالیٰ نے

بتائی ہے۔ اس میں جزم و صراحت کے ساتھ جو چیز

بتائی گئی ہے۔ وہ یہ صرف یہ ہے کہ حضرت مسیح کو قتل

کرنے میں یہودی کامیاب نہیں ہوئے اور یہ کہ اللہ

تعالیٰ نے ان کو اپنی طرف اُٹھا لیا۔ اب رہا یہ سوال کہ

اُٹھا لینے کی کیفیت کیا تھی تو اس کے متعلق کوئی تفصیل

قرآن میں نہیں بتائی گئی۔ قرآن نہ اس کی تصریح کرتا

ہے کہ اللہ ان کو جسم و روح کے ساتھ کرہ زمین سے

سے اٹھا کر آسمانوں پر کہیں لے گیا۔ اور نہ ہی صاف کہتا ہے کہ انہوں نے زمین پر طبعی موت پائی۔ اور صرف اُن کی رُوح اٹھائی گئی۔ اسی لیے قرآن کی بنیاد پر نہ تو ان میں سے کسی ایک پہلو کی قطعی نفی کی جاسکتی ہے اور نہ اثبات۔“

(تفہیم القرآن حصہ اول ض ۴۲)

(ت) یہ بالکل غلط ہے کیونکہ بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ سے قطعی طور پر ثابت ہے کہ حضرت عیسیٰ ؑ کو جسم سمیت اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف اٹھا لیا اور اپنی طرف سے مُراد آسمان کی طرف ہی اٹھا لینا ہے۔



# احادیث کے متعلق موودمی نظریات

اللہ تعالیٰ کی مخلوق میں سب سے برگزیدہ اور معصوم جماعت انبیاء کرام علیہم السلام کے متعلق آپ نے موودمی صاحب کے توہمات و کجیہے لیے۔ اب احادیث کے متعلق ان کے تخلیقات ملاحظہ ہوں :-

۱۔ لکھتے ہیں :-

” محمدؐ احادیث پر ایسی کسی چیز کی بنا نہیں رکھی جاسکتی جسے ہمارے کفر و ایمان قرار دیا جائے۔ احادیث چند انسانوں سے چند انسانوں تک پہنچتی آئی ہیں جن سے حد سے حد اگر کوئی چیز حاصل ہوتی ہے تو وہ گمانِ صحت ہے نہ کہ علم الیقین۔“

”ترجمان القرآن مارچ، اپریل، مئی جون ۱۹۴۵ء“

(ف) فرمائیے اگر احادیث سے یقین حاصل نہیں ہوتا۔ بلکہ صرف گمانِ صحت حاصل ہوتا ہے۔ یعنی یہ کہ شاید صحیح ہوں تو وہ دینی حجت کیسے قرار دی جاسکتی ہیں اور نماز روزہ کی فضیلت جو احادیث سے ثابت ہیں ان پر اعتماد کیسے کیا جاسکتا ہے۔

۲۔ ”ان تمام احادیث سے رداۃ کی جانچ پڑتال کر کے محدثین کرام نے اسماء الرجال کا عظیم الشان ذخیرہ



ذخیرہ کیا۔ جو بلاشبہ نہایت بیش قیمت ہے مگر ان میں  
کوئی چیز جس میں غلطی کا احتمال نہ ہو۔“ الخ

(تفہیمات جلد اول ص ۲۹۱)

(ت) جب ہر چیز میں غلطی کا احتمال ہے تو یہ تمام ذخیرہ مشکوک  
ہو گیا۔ پھر اس پر اعتماد کیونکر کریں گے۔

۳۔ ”یہ اور ایسے ہی بہت سے امور ہیں جن کی بنا پر اسناد  
اور جرح و تعدیل کے علم کو کلینتہ صحیح نہیں سمجھا جاسکتا  
یہ مواد اس حد تک قابل اعتماد ضرور ہے کہ سنت نبوی اور  
آثار صحابہ کی تحقیق میں اس سے مدد لی جائے اور اس  
کا مناسب لحاظ کیا جائے۔ مگر اس قابل نہیں کہ بالکل  
اسی پر کلی اعتماد کر لیا جائے۔“

(ایضاً صفحہ ۲۹۴)

۴۔ قرآن اور سنت رسول کی تعلیم سب پر مقدم ہے مگر  
تفسیر و حدیث کے پرانے ذخیروں سے نہیں۔ ان کے  
پرٹھانے والے ایسے ہونے چاہئیں۔ جو قرآن و سنت  
کے مغز کو پاچکے ہیں۔“

(نتیجعات ص ۱۳۳ ترجمان القرآن، جون ۱۹۳۹ء)

(ت) یہاں مودودی صاحب نے تفسیر و حدیث کے پرانے  
ذخیروں کو کس طرح بے وقار بنانے کی کوشش کی ہے۔ خدا جانے

قرآن و سنت کا مغز آپ کو کہاں سے مل سکے گا ؟

۵۔ ” جس شخص کو اللہ تعالیٰ تفقہ کی نعمت سے سرفراز فرماتا ہے۔ اس کے اندر قرآن اور میراثِ رسول کے غائر مطالعہ سے ایک خاص ذوق پیدا ہو جاتا ہے جس کی کیفیت بالکل ایسی ہے جیسے ایک پرانے جوہری کی بصیرت کہ وہ جو اہر کی نازک سے نازک خصوصیات تک کو پرکھ لیتی ہے۔ اس کی نظر بحیثیت مجموعی شریعتِ حقہ کے پورے سسٹم پر ہوتی ہے اور وہ اس سسٹم کی طبیعت کو پہچان جاتا ہے۔ اس کے جب جزئیات اس کے سامنے آتے ہیں تو اس کا ذوق اس کو بتا دیتا ہے کہ کونسی چیز اسلام کے مزاج اور اس کی طبیعت سے مناسبت رکھتی ہے۔ اور کون سی نہیں رکھتی۔ روایات پر جب وہ نظر ڈالتا ہے تو ان میں بھی یہی کسوٹی رد و قبول کا معیار بن جاتی ہے۔ جو شخص اسلام کے مزاج کو سمجھتا ہے اور جس نے کثرت کے ساتھ کتاب اللہ و سنت رسول اللہ کا گہرا مطالعہ کیا ہوتا ہے وہ نبی اکرم کا ایسا مزاج شناس ہو جاتا ہے کہ روایات کو دیکھ کر خود بخود اس کی بصیرت اُسے بتا دیتی ہے کہ ان میں سے کون سا قول یا کون سا فعل میرے سرکار کا جو سنت

اور کون سی چیز سنتِ نبوی سے اقرب ہے۔“ الخ ایضاً ۲۹۵  
 (نت) یہاں تو مودودی صاحب نے احادیث کی جانچ پڑتال  
 کو انسانی ذوق کے تابع کر دیا۔ کیا مودودی صاحب بتا سکتے ہیں کہ  
 کہ اس زمانہ میں ایسا مزاج شناس رسول کون ہے جس کے ذوق  
 پر اعتماد کر کے اُمتِ صحیح احادیث کو اختیار کر سکے۔ آپ کی اس  
 قسم کی عبارت لکھنے سے آخر فائدہ کیا ہے؟ اگر آپ کے  
 معتقدین آپ کو ایسا مزاج شناس رسول تسلیم کریں گے تو منکرین  
 حدیثِ مطہر غلام احمد پر دیز کو یہ مقام دیں گے۔ ایسی صورت میں  
 احادیثِ مقدسہ کی کیا حیثیت رہ جائے گی۔ جسے چاہا اپنے ذوق  
 سے مان لیا۔ اور جس کو چاہا رد کر دیا۔ ہم یہ نہیں کہتے کہ مودودی  
 صاحب سرے سے منکر حدیث ہیں لیکن مودودی صاحب کی ایسی  
 تحریرات سے انکار حدیث کا دروازہ ضرور کھل جاتا ہے چنانچہ انہی عبارتوں  
 کی بنا پر پڑھنے والے صاحب نے مودودی صاحب کو الزام دیا ہے کہ :

” حدیث کے متعلق بعینہ مسلک (جو مودودی صاحب کا  
 ہے) طلوع اسلام کا ہے۔ صرف اس فرق کے ساتھ کہ وہ  
 کسی ایک فرد کو یہ اختیار نہیں دینا کہ جس بات کو اس کی جگہ  
 جو ہر شناس سنتِ رسول قرار دے لے۔ اس کی اتساع  
 ساری اُمت پر لازم قرار پائے۔ اس کا کہنا یہ ہے کہ یہ حق صرف  
 اُمت کے نزاری نظام کو حاصل ہے کہ وہ روایت کے اس

ذخیرہ کو چھان چھک کر دیکھے کہ اس میں کونسی چیز صحیح ہو سکتی ہے۔“ الخ

(طلوع اسلام کراچی ۱۲ اپریل ۱۹۵۵ء)  
مرزا غلام احمد نے  
کہا ہے :

## حدیث کے متعلق قادیانی نظریہ

” ہر ایک مومن خود سمجھ سکتا ہے کہ حدیثوں کی تحقیقات روایتی نقص سے خالی نہیں۔ کیونکہ ان کے درمیان راویوں کی چال چلن و ذخیرہ کی نسبت ایسی تحقیقات کامل نہیں ہو سکی۔ اور نہ ممکن تھی کہ کسی طرح شک باقی نہ رہتا۔“

(مباحثہ لدھیانہ)

(ف) فرمائیے حدیث کے متعلق قادیانی کی اس تحریر اور مودودی صاحب کی اس تحریر میں کیا فرق ہے؟ جو ۲ کے ماتحت پہلے درج کی جا چکی ہے کہ :

” یہ اور ایسے ہی بہت سے اُمم میں جن کی بنا پر اسناد اور جرح و تعدیل کے حکم کو کلینتہ صحیح نہیں سمجھا جاسکتا۔ یہ مواد اس حد تک قابل اعتماد ضرور ہے کہ سنت نبوی اور آثار صحابہ کی تحقیق میں اس سے مدد لی جائے۔ اور اس کا مناسب لحاظ کیا جائے مگر اس قابل نہیں ہے کہ بالکل اسی پر کئی اعتماد کر لیا جائے۔“

(تفہیمات جلد اول ص ۲۹۴)

(۱) انبیائے کرام کے بعد صحابہ کا درجہ ہے۔ لیکن افسوس کہ صحابہ کرام کے متعلق بھی مؤدوی

## مقام صحابہ مؤدوی صاحب کی نظر میں

صحابہ کے نظریات اہل حق کے خلاف ہیں۔ ان کے نزدیک اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم معیارِ حق نہیں۔ اور ان پر تنقید بھی جائز ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں :

”رسولِ خدا کے سوا کسی انسان کو معیارِ حق نہ بنائے کسی کو تنقید سے بالاتر نہ سمجھے۔ کسی کی ذہنی غلامی میں مبتلا نہ ہو ہر ایک کو خدا کے بتائے ہوئے اسی معیارِ کامل پر جانچے۔ اور پرکھے۔ اور جو اس معیار کے لحاظ سے جس درجہ میں ہو۔ اس کو اسی درجہ میں رکھے۔“

(دستورِ جماعت اسلامی پاکستان ص ۱۴)

(ت) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری امت میں ۷۳ فرقے ہونگے جن میں سے صرف ایک جنتی ہوگا۔ باقی سب جہنم میں جاؤں گے اور اسی جنتی جماعت کا نشان بتلاتے ہوئے آپ نے ارشاد فرمایا :-  
مَا اَنَا عَلَيْهِ وَاصْحَابِي (مشکوٰۃ شریف) یعنی جو لوگ میرے اور میرے اصحاب کے طریقے پر چلیں گے وہ جنتی ہوں گے۔ اس حدیث نبوی سے صاف اہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت کے لئے صحابہ کرام بیابارِ حق ہیں۔ لیکن مذکورہ مؤدوی دستور اس ارشاد کے خلاف ہے معیار

حق کے موضوع پر راقم الحروف نے ”مودودی جماعت کے عقائد و نظریات پر ایک تنقیدی نظر“ میں ضروری بحث لکھی ہے۔ اس کو ملاحظہ فرمایا جائے۔ علاوہ ازیں شیخ العرب والہم حضرت مولانا حسین احمد صاحب مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے صحابہ کے معیارِ حق ہونے کے ثبوت میں ایک مستقل رسالہ ”مودودی دستور اور عقائد کی حقیقت“ تصنیف فرمایا ہے جس پر حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند مدظلہ نے ایک مختصراً مقدمہ تحریر فرمایا ہے۔ جس میں معیارِ حق تنقید اور ذہنی غلامی پر مفصل بحث کی ہے۔ ناظرین اس رسالہ مبارکہ کا ضرور مطالعہ فرمائیں۔

**مودودی نظریات اور شیعہ** | مودودی صاحب نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے متعلق اپنے جو تصورات پیش کیے ہیں شیعہ علماء ان سے بڑے خوش ہیں۔ اور ان کو اپنے مسلک کی تائید میں پیش کرتے ہیں۔ چنانچہ مذہب شیعہ کے ماہنامہ پیام عمل لاہور دسمبر ۱۹۳۷ء میں ”کیا صحابہ معیارِ حق ہیں“ کے عنوان سے ”دستورِ جماعتِ اسلامی“ کی دفعہ مذکورہ کے ماتحت لکھا ہے :

”یہی تو ہم بھی کہتے ہیں اور یہی ہمارا سب سے بڑا جرم سمجھا جاتا ہے“ ص ۱۱

نیز ”صحابہ“ جمع نہیں“ کے عنوان سے مودودی صاحب کے

۱۱ مذکورہ بالا دونوں کتب مکتبہ خفییہ جہلم سے مل سکتی ہیں

کی یہ عبارت لکھی ہے:

” اس معاملے میں جب ہم سب سے پہلے کتاب اللہ کی جانب رجوع کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ وہاں کسی مقام پر صحابہ کرام کے انفرادی افعال و اعمال کو ہمارے لیے مستقل اسوہ اور مرجع قرار نہیں دیا گیا۔“

(ترجمان القرآن نمبر ۶۳)

• پھر شیعہ کیوں قابل گردن زدنی سمجھے جاتے ہیں۔“

یہ روایت بالعموم اس طرح  
**حدیث اصحابی کا انجم کی تحقیق** | بیان کی جاتی ہے: اصحابی

کا لاجوم بایہم اقتدیتم اھتدیتم ز میرے اصحاب  
 سادوں کی مانند ہیں ان میں سے جس کی بھی اقتدا کرنے کے رستہ پاؤ گے۔  
 اگرچہ اصول فقہ کی کتابوں میں اس روایت کا جابجا ذکر کیا جاتا ہے لیکن  
 میرے علم میں کوئی ایک اصولی یا فقہی بھی ایسا نہیں ہے جس نے اس  
 روایت سے صحابی کے قول و فعل کو مطلقاً حجت ثابت کرنے کی کوشش  
 کی ہو۔“

ماہنامہ ترجمان القرآن نمبر ۶۳

یادش بخیر جناب حافظ علی بہادر خاں صاحب مدبر و راجد بدہلی کی  
 لاجواب تحقیقی پیش کش ”صحابیت“ کے بعد مذکورہ تحریر نے اصحابی کا انجم  
 کی تعمیری کمال دی ہے نہ کہ شکر ہے کہ دونوں حضرات غیر شیعہ ہیں۔ اگر  
 یہی بات کسی شیعہ کے قلم سے لکھی جاتی تو نہ جانے کیا ہوتا۔ جوں جوں

زمانے میں رشتہ بڑھتی جائے گی۔ آل محمد علیہم السلام کے پاکیزہ اصول  
اپنا لوہا منواتے چلے جائیں گے۔“

ایضاً پیام عمل ص ۱۱

ناظرین غور فرمائیں کہ مودودی صاحب اور ان کے متبعین کی تحریرات  
سے اہل سنت کی تائید ہوتی ہے یا اہل شیعہ کی۔

(۲) ”ان سے بڑھ کر عجیب بات یہ ہے کہ بسا اوقات صحابہ

رضی اللہ عنہم پر بھی بشری کمزوریوں کا غلبہ ہو جاتا تھا۔

اور وہ ایک دوسرے پر چوٹیں کر جاتے تھے۔ ابن عمر

نے سنا کہ ابو ہریرہ وتر کو ضروری نہیں سمجھتے۔ قرآن نے لکھے

ابو ہریرہ تھوڑے ہیں۔ حضرت عائشہ نے ایک موقع

پر انس اور ابوسعید خدری رضی اللہ عنہما کے متعلق فرمایا۔

کہ وہ حدیث رسول اللہ کو کیا جانیں۔ وہ تو اس زمانہ میں

بچے تھے۔ حضرت حسن بن علی سے ایک مرتبہ شاہد و

مشہود کے معنی پوچھے گئے۔ انہوں نے اس کی تفسیر

بیان کی۔ عرض کیا گیا کہ ابن عمر اور ابن زبیر تو ایسا ایسا

کہتے ہیں۔ فرمایا۔ دونوں تھوڑے ہیں۔ حضرت علی رضی اللہ

عنہ نے ایک موقع پر مغیرہ بن شعبہ کو جھوٹا قرار دیا۔ عبادہ

بن الصامت نے ایک ایسا مسئلہ بیان کرتے ہوئے مسعود

بن اوس انصاری پر جھوٹ کا الزام لگادیا۔ حالانکہ وہ بدی



صحابہ میں سے ہیں ؟ (نغمیات جلد اول ص ۲۹۳)

(ب) (۱) مودودی صاحب نے چُن چُن کر جو روایات یہاں جمع کر دی ہیں ان کو پڑھ کر ایک ناواقف آدمی کیا صحابہ کرام کا معتقد رہ سکتا ہے ؟ کیا صحابہ کرام کی سوسائٹی کا یہی نقشہ تھا جو مودودی صاحب نے کھینچا ہے ؟ قرآن کریم جن کو صادقین و راشدین بتائے۔ جن کو اس دنیوی زندگی میں ہی جنت کی بشارت اور صفائے الہی کی سند مل چکی ہے کیا وہ ایک دوسرے کو ایسا ہی بھڑکا کتنے ہونے لگے ؟

(ج) مودودی صاحب کے اسلامی ذوق نے ان روایات کو کیسے صحیح مان لیا ؟ دین کی مزاج شناسی صحابہ کے تذکرہ میں کہاں کھوٹی گئی ؟ (۳) ”صحابہ کی جماعت کے متعلق جو نقشہ تذکروں میں کھینچا گیا ہے۔ اس میں ایک حد تک مبالغہ ہے۔ اور ایک حد تک حقیقت ہے۔“

(رسائل و مسائل حصہ اول ص ۲۷۵)

(د) کیا صحابہ کرام کے متعلق قرآن و حدیث میں بھی مبالغہ ہے۔ پھر حقیقت اور مبالغہ میں کون فرق کرے گا ؟

(۴) ”حقیقت یہ ہے کہ عامی لوگ نہ کبھی عہدِ نبوی میں معیاری مسلمان تھے اور نہ اس کے بعد کبھی ان کو معیاری مسلمان ہونے کا فخر حاصل ہوا۔ معیاری مسلمان تو دراصل اس زمانے میں بھی وہی تھے اور اب بھی وہی ہیں۔ جو قرآن اور حدیث

کے علوم پر لکھتے ہوں اور عن کی رگ و پے میں قرآن کا علم اور  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا نمونہ سرایت  
کر گیا ہو۔ باقی ہے عوام تو اس وقت بھی ان معیاری مسلمانوں  
کے پیرو تھے اور آج بھی ہیں۔“ الخ

(تفہیمات جلد اول صفحہ ۳۰۹ ترجمان القرآن جولائی ۱۹۳۷ء)

خدا (خدا) یہاں بھی مودودی صاحب نے عوام صحابہ کی تحقیق کی ہے۔ یہ  
صحیح ہے کہ صحابہ کرام میں باہمی فرق مراتب تھا۔ لیکن صحابہ میں سے ادنیٰ  
سے ادنیٰ درجے کا صحابی بھی بعد کی امت کے بڑے سے بڑے ولی و  
مجدد سے افضل ہے۔ یہی اہل حق کا عقیدہ ہے۔ جس مومن کو ایک لمحہ  
کے لیے بھی محبوب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا دیدار نصیب ہو گیا۔  
اس کا درجہ علمائے امت سے بڑھ گیا۔ اگر مودودی صاحب کے نزدیک  
معیاری مسلمان وہ ہے۔

”جس کی رگ و پے میں قرآن کا علم اور نبی اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم کی حیات طیبہ کا نمونہ سرایت کر گیا ہو۔“

تو بتلائیے کیا یہ دولت عوام صحابہ کو نصیب نہیں تھی کیا مودودی صاحب  
کی رگ و پے میں قرآن کا علم اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ  
کا نمونہ کسی صحابی سے زیادہ سرایت کیے ہوئے ہے۔ فرمائیے۔ آج  
معیاری مسلمان کون ہے۔ جو علم و اتباع میں عوام صحابہ سے بڑھ کر  
ہو۔ نہ۔ جب مہارت سے مودودی صاحب کے باطن کا اندازہ کریں

کچھ مشکل نہیں ہے۔ برتن سے وہی نکلتا ہے جو اس کے اندر ہو۔  
 (۵) مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی جو نام نہاد جماعت اسلامی  
 ہندوستان کی ممتاز شخصیت ہیں۔ لکھتے ہیں :-

” اس تصور اسلام کا نظریہ جنگ، کی خالص اخلاقیات  
 اور بے لوث عقلیت اتنی بلند تھی کہ اس کی رفتوں تک  
 پہنچنے میں ان لوگوں کو بھی ابتداءً بڑی دشواریاں پیش آئیں  
 جو نفسانیت اور جاہلیت کو یکسر خیر یاد کہ چکے تھے۔ برسوں  
 کی تعلیم و تربیت کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو  
 میدان جنگ میں لائے اور باوجودیکہ ان کی ذہنیت میں  
 انقلاب عظیم رونما ہو چکا تھا۔ مگر پھر بھی اسلام کی ابتدائی  
 لڑائیوں میں صحابہ کرام جہاد فی سبیل اللہ کی اصلی سپرٹ کو  
 سمجھنے میں بار بار غلطیاں کر جاتے تھے۔“

(ترجمان القرآن ۵۷ء صفحہ ۲۹۲)

انہ (۱) ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جو باک مودودی صاحب کے متعقدین نے خواہ  
 مخواہ تنقید کرنے کی قسم کھائی ہوئی ہے۔ کیا وہ اللہ کی طرف سے حج بنا کر  
 بھیجے گئے ہیں۔ غور فرمائیں کہ جب صحابہ کرام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 برسوں کی تربیت کے بعد بھی اسلام اور جہاد فی سبیل اللہ کی اصلی سپرٹ کو  
 نہ سمجھ سکے تو آج کون ہے جو اسلام کی اصلی سپرٹ کو سمجھتے۔ کیا اس  
 جماعت کے امیر مطلق خود مودودی صاحب جہاد فی سبیل اللہ کی سپرٹ

سپرٹ کو سمجھتے ہیں؟ اگر وہ سمجھتے ہیں تو ان کو کس کی تعلیم و تربیت سے یہ کمال نصیب ہوا۔ اور اگر نہیں سمجھتے تو جماعت اسلامی کے امیر بن کر زیادہ قوم کو ہلاکت کے گڑھے میں نہیں گرائیں گے۔ جہاد فی سبیل اللہ کی سپرٹ سمجھنے میں تو آپ نے سائنس کے جہاد کشمیر کے متعلق اپنا بیان دینے میں مخصوص کمال کا مظاہرہ کیا تھا جس کی تردید حضرت مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی رحمۃ اللہ علیہ نے اسی وقت کر دی تھی۔

۶۔ مولوی صدیق الدین صاحب  
**حضرت صدیق اکبر پر تنقید**  
 اصلاحی لکھتے ہیں :

”اگرچہ غیرت انسانیت کا بہترین جوہر ہے لیکن اسلام اسے آزاد نہیں چھوڑتا۔ اسے بھی اپنا تابع بناتا ہے۔ اسے اعتدال کے حد سے باہر نہیں جانے دیتا۔ اور انسان کو حکم دیتا ہے کہ وہ کبھی نفس کے رجحانات سے مغلوب نہ ہو جو کچھ کرے اور جو کچھ کہے نفسانیت اور جذبات سے عاری ہو کر محض خدا کے اس کی رضا جوئی کے لیے اور اس نظام عدل کی برقراری کے لیے اسلام کا یہ اتنا نازک ترین مطالبہ ہے اور یہ اتنا نازک ہے کہ ایک مرتبہ صدیق اکبر جیسا بے نفس متوسل اور سراپا لہمیت انسان بھی اسے پورا کوئیے چوک گیا۔ دائرہ الہک ایسا شدید سا نہ تھا۔“

جس سے بڑھ کر انسان کے لیے جاگسمل اور موح فرسا ابتدا  
 ممکن ہی نہیں ..... چنانچہ آپ نے یعنی صدیق اکبر  
 نے قسم کھائی کہ آئندہ اس شخص یعنی مسطح بن اثاثہ جو  
 ان کی کفالت میں تھے کی کفالت نہ کروں گا۔ مگر اسلام  
 ایک سچے انسان کو جس مقام فضل و احسان پر دیکھنا چاہتا  
 ہے یہ مقام غنیط و انتقام اس سے فرود تر تھا فوراً تبنیہ  
 ہوئی کہ وَلَا يَأْتِلِ اُولُو الْاَفْضَلِ مِنْكُمْ مگر اسلام  
 کی مروح اس خفیہ ترین بے گانے جذبہ سے بھی کس طرح  
 مضطرب ہو جاتی ہے۔ اس کا معیار فضیلت اتنی سی  
 غیر اسلامی حمیت کو بھی برداشت نہیں کرتا۔“

(ترجمان القرآن ۱۰۷ ص ۳)

(ت) واقعہ یہ ہے کہ منافقین نے ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ  
 رضی اللہ عنہا پر ایک تہمت لگائی۔ بعض مسلمان بھی اس پر دہمگیڈ اسے  
 متاثر ہوئے۔ جن میں حضرت مسطح بن اثاثہ بھی تھے۔ حضرت ابو بکر صدیق  
 رضی اللہ عنہ نے اس بنا پر ان کا خرچ بند کر دیا۔ جس پر آیت ہالہ  
 نازل ہوئی۔ اصلاحی صاحب کے نزدیک حضرت صدیق نے ایسا  
 طرز عمل غیر اسلامی حمیت کی بنا پر اختیار کیا تھا۔ جس میں رضائے  
 الہی مقصود نہ تھی اور ہمارے نزدیک حضرت صدیق اکبر کا یہ عمل  
 بھی رضائے الہی کے لیے ہی تھا۔ کیونکہ محبوب خدا صلی اللہ علیہ وسلم

کی حبیبہ پاک، ام المومنین حضرت عائشہؓ کے متعلق مخالفین کے  
پر دہیکٹے سے متاثر ہونا ایک بڑی بات تھی۔ نعوذ باللہ حضرت  
ابوبکرؓ نے کسی غیر اسلامی حمیت کی بنا پر یہ عمل نہیں کیا۔ البتہ حق  
تعالیٰ نے اس طرزِ عمل کو پسند نہ فرمایا۔ کہ آپؐ مسلح کی مالی اعانت  
نہ کرنے کی قسم کھا ڈالیں۔ اس کو ترکِ اولیٰ تو کہا جائے گا لیکن  
غیر اسلامی حمیت کو اس کی وجہ قرار دینا نعوذ باللہ حضرت صدیقؓ  
کے اخلاص پر ایک رکیک حملہ ہے۔

(۴) اصلاحی صاحب لکھتے ہیں :  
**حضرت فاروق اعظمؓ پر تنقید**

” لیکن دنیا تو ہر بلندی کے آگے سر ٹیک دینے کی خوگر  
تھی اور ہر بزرگ انسان کو مقامِ بشر سے کچھ نہ کچھ برتر  
ہی سمجھتی آ رہی تھی چنانچہ اس نخیل کا اثر مٹتے مٹتے بھی  
کبھی کبھی نمایاں ہو جاتا تھا۔ غالباً یہ ہی شخصی عظمت  
کا نخیل تھا۔ جس نے رحلتِ مصطفویٰ کے وقت اضطراری  
طور پر حضرت عمر کو تھوڑی دیر کے لیے مغلوب کر لیا تھا۔  
..... لیکن ان تمام تصزیحات کے باوجود اس  
جگہ گداز خبر کو سن کر کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
وفات پائی۔ حضرت عمر جیسا اعلیٰ تربیت یافتہ مسلمان  
بھی ذورِ جذبات میں توازن کھودیتا ہے۔ تھوڑی دیر

کے لیے بھول جاتا ہے۔ کہ قضاے الہی کے سامنے بالاد  
 پست سب ایک ہیں۔ اور حیران ہو ہو کر سوچتا ہے کہ اتنی  
 بڑی ہستی کس طرح اس معمولی انداز سے گزر جاسکتی ہے۔  
 پیغمبرانہ شخصیت کی بزرگی کا جو سکہ نفس میں ترسم تھا۔  
 اس بنا پر وہ آپ کی وفات کا یقین کرنے کے لیے تیار  
 نہ تھا۔“

(ترجمان القرآن ۵۷ء جلد ۱۲ عدد ۴)

(ت) واقعہ یہ ہے کہ جب سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے وفات پائی تو ابتداءً حضرت عمرؓ نے اس پر یقین نہ کیا۔ آپ اصلاحی  
 صاحب اس کی وجہ یہ قرار دے رہے ہیں کہ حضرت عمرؓ کے تصور میں  
 پیغمبرانہ شخصیت کی بزرگی کا جو درجہ تھا اس کے پیش نظر آپ نے  
 ایسا کیا۔ اگر یہ مان لیا جائے تو لازم آئے گا کہ حضرت عمرؓ بھی  
 ساری عمر باوجود رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت و تربیت  
 سے فیضیاب ہونے کے پیغمبرانہ عظمت میں غلو رکھتے تھے۔ اور یہ مقام  
 فاروقی کی سمت تو ہیں ہے۔ برعکس اس کے حضرت عمرؓ کے اس قول  
 کی وجہ یہ ہے کہ آپ نے یہی سمجھا کہ ابھی حضور نے اور بہت کام کرنے  
 ہیں۔ ابھی موت کا دت نہیں آیا۔ چنانچہ حضرت شاہ ولی اللہ  
 رحمۃ اللہ علیہ دہلوی فرماتے ہیں :

باید دانست کہ قفسہ دلالت می کند بر آنکہ فاروقی دانست

کہ موت برآں حضرت شدنی است پس مخالفت آیت اِنَّا كُنَّا مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ لَمَيِّتُونَ اعتقاد نہ کر دہے۔ لیکن گمان می کرد کہ آنچه واقع شدہ است موت نیست بلکہ تعطیل حواس ظاہر است “

آیة العینین ص ۲۴

” معلوم ہونا چاہئے کہ حضرت فاروق رضی اللہ عنہما جانتے تھے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر موت ضرور آئے گی۔ پس آپ کا اعتقاد آیت اِنَّا كُنَّا مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ لَمَيِّتُونَ کے خلاف نہ تھا۔ لیکن آپ کا خیال تھا کہ جو کیفیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر واقع ہوئی ہے وہ موت نہیں بلکہ حواس ظاہری کام نہیں کر رہے۔“

فرمائیے حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے قول کی جو توجیہ شاہ ولی اللہ صاحب نے کی اس میں آپ پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا۔ اور جو وجہ اصلاحی صاحب بیان کر رہے ہیں اس سے یہ لازم آتا ہے کہ حضرت فاروق اعظم نے بھی پیغمبرانہ شخصیت کی بندگی ماننے میں غلطی کی۔ مقام خوب ہے کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم جن کو فاروق کا لقب دیں اور جن کے پاس سے فرمایا کہ شیطان آپ کو دیکھ کر خوف کے مارے راستہ بدل لیتا ہے۔ مودودی صاحبان کو اتنی بڑی پُر جلال شخصیت پر تنقید کرنے میں کوئی خوف نہ ہو

سُبْحَانَكَ هَذَا بُهْتَانٌ عَظِيمٌ



## حضرت عثمانؓ کی توہین | دُور جاہلیت کا حملہ "مگر ایک طرف حکومت اسلامی کی تیز رفتار

دست کی وجہ سے کام روز بروز زیادہ سخت ہوتا جا رہا ہے اور دوسری طرف حضرت عثمان جن پر اس کا عظیم کا بار رکھا گیا تھا۔ ان خصوصیات کے حامل نہ تھے جو ان کے جلیل القدر پیشروؤں کو عطا ہوئی تھیں۔ اس لیے جاہلیت کو اسلامی نظام اجتماعی کے اندر گھس آنے کا راستہ مل گیا۔ حضرت عثمانؓ نے اپنا سرٹے کر اس خطرے کا راستہ روکنے کی کوشش کی مگر وہ ڈرکا۔“

(تجدید و احیائے دین ص ۲۳)

(د) اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ مودودی صاحب کے نزدیک حضرت عثمان رضی اللہ عنہ میں خلافت کا بار گرا اٹھانے کی پوری اہلیت نہ تھی۔ یہ تصور حضرت عثمانؓ کی کھلی توہین ہے۔ حضرت عثمانؓ کی خلافت تو دوسرے خلفائے راشدین کی طرح موعودہ خلافت تھی۔ جس کا ذکر سورہ نور کی آیت وَحَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لِيَسْتَخْلِفَ فِي الْأَرْضِ مِنْكُمْ کیا گیا ہے۔ اس آیت میں خلافت موعودہ کی کامیابی کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود اٹھایا ہے۔ بے شک پہلے دو خلفاء کا درجہ آپ سے بڑا ہے لیکن حیثیت خلیفہ آپ خلافت کی ذمہ داریاں اٹھانے کی پوری پوری اہلیت رکھتے

تھے۔ اگر ملک میں مفسدین کی ایک پارٹی پیدا ہوگئی تو اس میں حضرت عثمانؓ پر کیا الزام آسکتا ہے۔

(۹) اسلامی کالوکیم (مذاکرہ)

لاہور میں مقالہ پڑھتے ہوئے

مودودی صاحب نے کہا :

**خلفائے راشدین کے فیصلے  
قانون نہیں بن سکتے**

”حتیٰ کہ خلفائے راشدین کے فیصلے بھی اسلام میں قانون نہیں قرار پاتے۔ جو انہوں نے قاضی کی حیثیت سے کیے تھے۔“

(ترجمان القرآن جنوری ۱۹۵۷ء)

(۱۰) ”اسلام کی عاقلانہ ذہنیت

غیر اسلامی جذبہ کی شرکت بھی گوارا

**حضرت خالد پر تنقید**

نہیں کر سکتی۔ اور اس معاملہ میں اس قدر نفس کے میلان سے متنفر ہے۔ کہ حضرت خالد جیسے صاحب فہم انسان کو بھی اس کے حدود کی تیز مشکل ہوگئی۔“

(ترجمان القرآن ۱۹۵۷ء ص ۲۹)

(فت) جس جریبل اعظم کو دربار رسالت سے سیف اللہ (اللہ کی

تلوار) کا لقب ملا ہے۔ اصلاحی صاحب نے اس پر بھی تنقید کا تشتر چلا ہی دیا۔

۱۔ مندرجہ عبارات میں نمبر ۵، ۶، ۷ اور نمبر ۱ (حاشیہ صفحہ ۶۷ پر ملاحظہ ہو)۔

(۱۱) بعض لوگ تقیفہ بنی ساعدہ کے معاملہ کو بھی امید داری کی نظر میں پیش کرتے ہیں اور اس سے اس طرح استدلال فرماتے

حضرت سعد بن عبادہ  
انصاری کی توہین

ہیں کہ گویا وہاں مختلف اشخاص منصب خلافت کے خواہشمند تھے اور ان کے درمیان انتخابی مقابلہ ہو رہا تھا۔ حالانکہ وہ بحث اس پر تھی ہی نہیں کہ امیدوار اشخاص میں سے کس کو منتخب کیا جائے اور کس کو نہ کیا جائے بلکہ اس بات پر تھی کہ خلیفہ انصاری میں سے ہو یا ہماجرین قریش میں سے ..... اس پورے گروہ میں صرف سعد بن عبادہ ایک ایسے شخص تھے جن کے اندر امید داری کی بُو پائی جاتی تھی۔“

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۶) کی عبارتیں مولوی صدر الدین صاحب اصلاحی کی ہیں۔ جو مودودی صاحب کے ترجمان القرآن میں شائع ہوئی تھیں۔ سابقہ ایڈیشن میں ہم نے غلطی سے مودودی صاحب کی طرف ان کو منسوب کر دیا تھا۔ لیکن اس ایڈیشن میں ان عبارتوں کی نسبت اصلاحی صاحب کی طرف کر دی گئی ہے البتہ یہ بات اپنی جگہ درست ہے کہ اگر مودودی صاحب کے نزدیک یہ عبارتیں قابل اعتراض ہوتیں تو وہ ان پر ضرور تنقید کرتے مگر انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مودودی صاحب کا ان عبارتوں سے تفاق ہے اللہ غفر لمنعت۔

۲۶۵  
 (جماعتِ اسلامی کی انتخابی جدوجہد اس کے مقاصد و طریق کار)  
 (فت) مودودی صاحب کے تبصرہ میں ایک جلیل القدر صحابی حضرت  
 سعدؓ کی نیت پر حلقہ پایا جاتا ہے۔ خدا جانے مودودی صاحب  
 نے ان کے اندر سے امیدواری کی بُو کیسے سونگھ لی ؟



# خلافت و ملوکیت

گذشتہ اوراق میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے بارے میں جو عبارتیں درج کی گئی ہیں وہ مودودی صاحب کی متعدد تصانیف میں پھیلی ہوئی ہیں۔ گذشتہ سال انھوں نے ایک جامع کتاب "خلافت و ملوکیت" کے نام سے شائع کی ہے۔ جس میں انھوں نے اپنی خلافت صحابہ ذہنیت کو کچھ نمایاں کر دیا ہے۔ اس کتاب کے مضامین قسط وار انھوں نے اپنے ماہنامہ ترجمان القرآن میں خلافت سے ملوکیت تک کے عنوان سے جون ۱۹۶۵ء سے اکتوبر ۱۹۶۵ء تک شائع کیے ہیں۔ ترجمان القرآن میں ان مضامین کے شائع ہونے پر ہی علمائے اہل سنت و الجماعت نے ان کی تردید شروع کر دی تھی۔ لیکن اس کے باوجود مودودی صاحب نے جمہور مسلمانان اہل سنت کے جذبات کا پاس نہ کیا اور خلافت و ملوکیت کے نام سے اکتوبر ۱۹۶۶ء میں کتاب شائع کر دی جس کے خلاف ملک بھر میں علمائے اہل سنت نے شدید احتجاج کیا اور تمان سنی کونشن منعقدہ ۲۶ اگست ۱۹۶۷ء میں قریباً پانچ سو علماء نے حکومت سے اس کتاب کی فضیلتی

کا مطالعہ کیا۔ یہاں اس مختصر کتاب میں خلافت و ملکیت پر مفصل تبصرہ کرنے کی گنجائش نہیں ہے۔ صرف بعض اقتباسات بطور نمونہ پیش کیے جاتے ہیں۔ جن سے اہل فہم انصاف کو اندازہ ہو جائے گا کہ مودودی صاحب مذہب اہل السنۃ کے قریب ہیں یا اہل شیعہ کے واللہ العالی۔

## خليفة ثالث حضرت عثمان و النورين رضی اللہ عنہ

### اور مودودی

خليفة راشد حضرت عثمان رضی اللہ عنہ عشرہ مبشرہ میں سے ہیں یعنی ان دس مخصوص صحابہ میں سے ہیں جن کے تعلق اللہ تعالیٰ نے حضرت جبریلؑ کی وساطت سے امام الانبياء والمرسلين صلی اللہ علیہ وسلم کو ان کے ناموں کی تصریح کے ساتھ جنت کی بشارت سنائی ہے۔ اور حضرت عثمانؓ وہی مقبول صحابی ہیں جن کا انتقام لینے کے لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مقام حدیبیہ میں تقریباً چودہ سو صحابہ سے موت و جہاد کی بیعت لی۔ جن میں حضرت صدیق اکبرؓ حضرت فاروقؓ، حضرت اور حضرت علیؓ رضی اللہ عنہم تھے۔ اور حضرت عثمانؓ چونکہ مکہ میں بطور میزبان بھی گئے تھے۔ لہذا ان کی بیعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غائبانہ لے لی۔ ان سب بیعت کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ نے اپنی رضامندی

کی بشارت منائی (سورہ فتح) اور یہی حضرت عثمانؓ ان چھ خلیل القدر صحابہ میں سے ہیں جن کے نام حضرت فاروق اعظمؓ نے اپنی وفات کے وقت پیش کر کے فرمایا تھا کہ ان میں سے کسی کو خلیفہ بنا لیا جائے۔ چنانچہ ابھٹائی غور و فکر کے بعد ان میں سے حضرت عثمانؓ کو خلیفہ ثالث منتخب کیا گیا۔ اور حضرت علیؓ سمیت تمام صحابہ نے آپ سے بیعت کر لی۔ اب آپ ایسے عظیم الشان خلیفہ راشد کے متعلق مودودی صاحب کے تصورات و ادہام ملاحظہ فرمائیں۔ لکھتے ہیں :

(۱) ” لیکن ان یعنی حضرت عمرؓ کے بعد جب حضرت عثمانؓ جانشین ہوئے تو رفتہ رفتہ وہ اس پالیسی سے ہٹتے چلے گئے۔ انہوں نے بچے اور بچے اپنے رشتہ داروں کو بڑے بڑے اہم عہدے عطا کیے اور ان کے ساتھ دوسری ایسی رعایا تھیں جو عام طور پر لوگوں میں بدنام و اعتراض بن کر رہیں۔“

(خلافت و ملکیت ص ۱۶)

اس کے حاشیہ میں لکھتے ہیں :

” مثال کے طور پر انہوں نے افریقیہ کے مالِ غنیمت کا پورا خمس (۵ لاکھ دینار) مردان کو بخش

---

۷۱ وہ چھ صحابہ یہ ہیں : حضرت عثمان - حضرت علی - حضرت طلحہ - حضرت زبیر -

حضرت سعد بن ابی وقاص - حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہم اجمعین •

دیا ۶

(۲) حضرت عثمانؓ کی خلافت پر تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ :

” اس سلسلہ میں خصوصیت کے ساتھ دو چیزیں ایسی تھیں جو بڑے دُور رس اور خطرناک نتائج کی حامل ثابت ہوئیں۔

ایک یہ کہ حضرت عثمانؓ نے حضرت معاویہؓ کو مسلسل بڑی طویل مدت تک ایک ہی صوبے کی گورنری پر مامور کیے رکھا۔

وہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں چار سال سے دمشق کی ولایت پر مامور چلے آ رہے تھے۔ حضرت عثمانؓ نے آبلہ سے سرحد

روم تک اور البحرِ ریمہ سے ساحل بحرِ ہین تک کا پورا علاقہ انکی ولایت میں جمع کر کے اپنے پورے زمانہ خلافت (۱۲) سال

میں ان کو اسی صوبے پر برقرار رکھا۔“

دوسری چیز جو اس سے زیادہ نکتہ انگیز ثابت ہوئی وہ

خلیفہ کے سیکٹری کی اہم پوزیشن پر مروان بن الحکم کی ماموریت تھی۔“

(۱۱۵)

(تبصرہ) حضرت معاویہؓ پر اگر حضرت عمرؓ جیسی شخصیت نے چار سال

تک مکمل اعتماد کیا تو حضرت عثمانؓ نے اگر ان کو ۱۲ سال مزید برقرار رکھا اور

لے اس کا جواب حضرت مولانا طراف احمد صاحب عثمانی شیخ الحدیث منڈو آدم (سنہ ۱۳۵۰ھ) نے اپنے رسالہ ”برآء عثمان“ اور حضرت مولانا سید نور الحسن شاہ صاحب بخاری تنظیم اہلسنت، نے ”عادلانہ دفاع“ میں دیا ہے وہاں ملاحظہ کیا جائے۔



اور ان کے دائرہ اقتدار کو اور وسیع کر دیا۔ تو یہ حضرت عمرؓ کے عہد کی بنا پر ہی تھا۔ اور یہ ان کی پیڑھی ہی تھی نہ خلفت۔ اگر بالفرض حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کے بعد حضرت معاویہؓ کو ہٹا دیتے تو پھر مودودی جیسے مخالفین یہ اعتراض کرتے کہ دیکھو اس معاملہ میں حضرت عمرؓ کی فراست اور تجربہ کے خلاف کاروائی کی ہے۔

جنوں کا نام حسد رکھ لیا خرد کا حسنوں

جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے

(۳) ” حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی پالیسی کا یہ پہلو بلاشبہ غلط تھا

اور غلط کام بہر حال غلط ہے۔ خواہ وہ کسی نے کیا ہو۔ اس کو خواہ

خواہ کی سخن ساز یوں سے صحیح ثابت کرنے کی کوشش کرنا نہ

عقل و انصاف کا تقاضا ہے اور نہ دین ہی کا یہ مطالبہ ہے کہ

کسی صحابی کی غلطی کو غلطی نہ مانا جائے۔“ (ص ۱۱۶)

(تبصرہ) اس قسم کی غلطیاں کوئی معمولی غلطیاں نہیں سمجھی جائیں البتہ ایسے

اعتراضات کو تو ”خلافت راشدہ“ کو ناکام ثابت کرنے کے لیے ہی مخالفین

پیش کرتے آتے ہیں۔ اگر اس قسم کے اعتراضات خود مودودی صاحب کی امارت

کے سلسلہ میں پیش کیے جائیں تو کیا مودودی صاحب اور ان کی جماعت اس کو

عام غلطیاں سمجھ کر برداشت کرے گی۔ ہرگز نہیں۔ حالانکہ کہاں حضرت عثمانؓ

خلیفہ راشد اور کہاں مودودی صاحب اور ان کی جماعت۔ ع

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

اگر کوئی ناواقف مودودی صاحب کی یہ تحریرات پڑھے تو اس کو حضرت عثمان کے خلیفہ راشد ہونے میں تردد ہو جائے۔

## حضرت امیر معاویہ اور مودودی

حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ ایک جلیل القدر صحابی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سالے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لیے یہ دعا فرمائی ہے۔ اَللّٰهُمَّ اجْعَلْهُ هَادِيًا سَهْدِيًّا (ترمذی شریف)

”اے اللہ معاویہ کو ہدایت دینے والا اور ہدایت پانے والا بناؤ۔“ اس میں حضرت معاویہ کی بہت بڑی فضیلت پائی جاتی ہے۔ کیونکہ اول تو آپ صحابی ہیں اور پھر آپ کے لیے رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے خصوصی جامع دعا فرمائی ہے۔ علاوہ ازیں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت کے بعد حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کا آپ سے صلح کر لینا اور آپ کو اس وقت کی وسیع مملکت اسلامیہ کا خلیفہ تسلیم کر لینا اور پھر امام کربلا حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا ۱۹ یا ۲۰ سال حضرت امیر معاویہ کی خلافت کو تسلیم کیے رکھنا اور آپ کی طرف سے سالانہ وظیفہ کا قبول کر لینا حضرت معاویہ

سے غوث الاعظم حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی فرماتے ہیں، حضرت علیؑ کی وفات پانے اور حضرت حسنؑ کے خلافت کے ترک کر لینے کے بعد معاویہ بن ابی سفیان پر خلافت کا مقرر ہونا درست اور ثابت ہے۔ ..... اور حضرت معاویہؓ کا خلیفہ ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک قول سے بھی ثابت ہے الخ غنیۃ الطالبین مترجم ص ۱۱۹

کی حقانیت اور خلافتِ حقہ کی ایک زبردست شہادت ہے جس کا انکار وہی شخص کر سکتا ہے جو سید الشہاب اہل الجنتہ یعنی جنت کے جوانوں کے سردار حضرت امام حسنؑ اور حضرت امام حسینؑ کی سیادتِ عظمتِ نبیؐ کا بھی منکر ہو۔ لیکن مودودی صاحب نے بعض معادیہ کا اظہار جن الفاظ میں کیا ہے وہ اہل شیعہ کا ہی ایک خاص ذہن ہے جس کی دائرہ اہل سنت میں کوئی گنجائش نہیں ہے۔ چنانچہ مودودی صاحب لکھتے ہیں

(۱) " ایک اور نہایت مکروہ بدعت حضرت معادیہ کے عہد میں یہ شروع ہوئی کہ وہ خود اور ان کے حکم سے ان کے تمام گورنر خطبوں میں برسرِ منبر حضرت علی رضی اللہ عنہ پرست و شتم کی بوچھی بکرتے تھے۔ حتیٰ کہ مسجدِ نبوی میں منبرِ رسول پر عینِ وضوؐ نبوی کے سامنے حضور کے محبوب ترین عزیز کو گالیاں دی جاتی تھیں اور حضرت علیؑ کی اولاد اور ان کے قریب ترین رشتہ دار اپنے کانوں سے یہ گالیاں سنتے تھے۔ کسی کے مرنے کے بعد اس کو گالیاں دینا شریعت تو درکنار۔ انسانی اخلاق کے بھی خلاف تھا۔ اور خاص طور پر مجاہد کے خطبہ کو اس گندگی سے آلودہ کرنا تو دین و اخلاق کے لحاظ سے سخت گھناؤنا فعل تھا۔" (صفحہ ۷۴)

(تفسیر) جو کچھ ابوالاعلیٰ صاحب نے لکھا ہے کیا مسجدِ نبوی میں اخلاقی کا یہ مظاہر اس دین میں ساہا سال تک بڑاشت کیا جاسکتا تھا اور کیا حضرت

علی شہر خدا کی اولاد بھی خود داری اور غیرت اور شجاعت سے نعم ذی اللہ اتنی محروم ہو چکی تھی کہ وہ آپ رضی اللہ عنہ پر گالیوں کی بوچھاڑ خود اپنے کانوں سے سنتے اور دم نہیں مار سکتے تھے۔ کیا ابوالہ علی صاحب نے حضرت علی کی اولاد کی کوئی حیثیت باقی چھوڑی ہے جس پر کوئی مسلمان فخر کر سکے۔ آخر ان بہتان طرائفوں سے مقصد کیا ہے۔ کیا اس قسم کی تھرپڑوں کے ذریعہ مودودی صاحب پاکستان میں اسلامی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں اگر کوئی یہ پوچھے کہ اگر در صحابہ کا یہ نقشہ تھا تو پھر چودہ سو سال کے بعد آج وہ افراد کہاں سے آپ کو ملیں گے جن کے ذریعہ صحیح اسلامی حکومت قائم ہو سکے تو مودودی صاحب کے پاس اس کا کیا جواب ہو گا؟

(۲) مال غنیمت کی تقسیم کے معاملہ میں بھی حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کے صریح احکام کی

خلافت ورزی کی “ (ص ۲۷۰)

(تبصرہ) :- اگر حضرت معاویہ کتاب و سنت کی صریح مخالفت کرتے رہے۔ تو حضرت حسینؑ کیوں خاموش رہے ؟

(۳) زیاد بن سمیئہ کا استلحاق بھی حضرت معاویہؓ کے ان افعال میں سے ہے جن میں انہوں نے سیاسی اغراض کے لیے شریعت کے ایک مسلم قاعدے کی خلاف ورزی کی تھی۔

زیاد طائف کی ایک لوٹھی سمیئہ نامی کے پیٹے سے پیدا ہوا تھا۔ لوگوں کا بیان یہ تھا کہ زمانہ جاہلیت میں حضرت

معاویہؓ کے والد جناب ابوسفیانؓ نے اس لوہڈی سے زنا کا ارتکاب کیا تھا۔ اور اسی سے وہ حاملہ ہوئی۔ حضرت ابوسفیان نے خود بھی ایک مرتبہ اس بات کی طرف اشارہ کیا تھا کہ زیاد انہی کے لطف سے ہے۔ جو ان ہو کر یہ شخص اعلیٰ درجے کا مدبر، منظم، فوجی لیڈر اور غیر معمولی قابلیتوں کا مالک ثابت ہوا۔ حضرت علیؓ کے زمانہ خلافت میں وہ آپ کا زبردست حامی تھا اور اس نے بڑی اہم خدمات انجام دی تھیں ان کے بعد حضرت معاویہ نے اس کو اپنا حامی دیکھا۔ بنانے کے لیے اپنے والد ماجد کی زنا کاری پر شہادتیں لیں۔ اور اس کا ثبوت ہم پہنچا یا کہ زیاد انہی کا دلدار الحرام سے پھر اسی بنیاد پر اسے اپنا بھائی اور اپنے خاندان کا فرد قرار دیا۔ یہ فعل اخلاقی حیثیت سے جیسا کچھ کر رہے۔ وہ تو ظاہر ہی ہے۔ مگر قانونی حیثیت سے بھی یہ ایک صریح ناجائز فعل تھا۔ کیونکہ شرعیہ میں کوئی نسب زنا سے ثابت نہیں ہوتا۔ (ص ۱۷۵)

تبصرہ : یہاں تو مودودی صاحب بعض معاویہ کے جوش میں اپنی عقل دخر کو بھی جواب دے چکے ہیں۔ اس لیے کہ جس کام کو وہ خود اخلاقی اور شرعی حیثیت سے اتنا قبیح مان رہے ہیں کیا کوئی عقلمند اور صاحب انصاف آدمی یہ مان سکتا ہے کہ اقتدارِ اعلیٰ پر فائز ہونے

بعد محض ایک شخص تو اپنا حامی و مددگار بنانے کے لیے حضرت معاویہؓ نے  
 نعوذ باللہ اپنے والد ماجد حضرت ابوسفیانؓ کی زنا کاری کے گواہ لوگوں  
 کے سامنے پیش کیے ہوں گے۔ کیا کوئی بد سے بدتر غنڈہ بھی آج اپنے  
 والد کے نفع کے لیے ایسی کارروائی کر سکتا ہے۔ اور پھر یہ بھی تو سوچنا چاہیے  
 کہ بقول مودودیؒ زیاد جیسا مدبر اور غیر معمولی قابلیت رکھتے والا فوجی لیڈر  
 جو حضرت علیؓ کی صحبت میں بھی رہ چکا ہو، یہ بے غیرتی برداشت کر  
 سکتا ہے کہ ولد الحرام ثابت ہو کر بھی وہ حضرت معاویہؓ کا بھائی  
 بننے کے لیے تیار ہو جائے۔ اگر کسی تاریخ میں ایسا لکھا ہوا بھی ہو تو  
 مودودی صاحب کی عقل نے اس پر یقین کیسے کر لیا جو صحیح بخاری  
 کی حدیث صحیح کو بھی اپنی عقلی کسوٹی پر پرکھنے کے بغیر قبول نہیں  
 کرتے اور جب جی چاہے جمہور اُمت کے فیصلوں کو بھی رد کر دیتے  
 ہیں۔ اور یہ بھی ملحوظ رہے کہ یہ مضمون مودودی صاحب نے اپنے  
 ترجمان القرآن کے نمبر کے پرچے میں شائع کیا تھا جبکہ پاکستان  
 و ہندوستان کی جنگ زوروں پر تھی اور مسلمان موت و حیات کی  
 کشمکش میں مبتلا تھے۔ لیکن اس وقت یہ داعی اسلام اور مصلح  
 اُمت ایک جلیل القدر صحابی حضرت معاویہؓ کے خلاف تسلی  
 جہاد میں مشغول تھا۔ اور مودودی کے حملے کا رخ جبائے  
 مند و ستانی فوجوں کے رمزہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس  
 سماج کی طرف تھا۔ جنہوں نے اپنے دور سعادت میں کفار کی سلطنتوں کو

تذہبالا کر کے رکھ دیا تھا۔ (رضی اللہ عنہم اجمعین)

مولانا اکبر شاہ خان صاحب نجیب آبادی | مشہور مؤرخ مولانا  
اکبر شاہ خان صاحب

نجیب آبادی نے اپنی تاریخ اسلام حصہ دوم میں زیاد بن ابی سفیان  
کے متعلق یہ لکھا ہے کہ :-

” زیاد کی ماں سُبئیہ بن کلاب ثقفی کی لوڈی تھی۔ زیاد کے

باپ کی نسبت لوگوں کو کچھ شبہ تھا۔ حقیقت یہ تھی کہ

سُبئیہ کے ساتھ ابوسفیان نے زمانہ جاہلیت میں نکاح کیا

تھا۔ اور ابوسفیان کے لطف سے زیاد کی پیدائش ہوئی

تھی۔ زیاد کی شکل و صورت بھی ابوسفیان سے بہت مشابہ

تھی حضرت علی کریم اللہ وجہہ نداد کو

ابوسفیان کا بیٹا یقین کرتے تھے۔ کیونکہ ان کے سامنے

اپنی سفیان نے خود ایک موقع پر فاروق اعظم کی مجلس میں

یہ تسلیم کیا تھا کہ زیاد میرا بیٹا ہے۔ اسی لیے انہوں نے

زیاد کو فارس کا حاکم مقرر کیا تھا۔“ (ص ۲۱)

ایک مغالطہ | حضرت معاویہؓ اور زیاد کے متعلق مودودی صاحب

نے جو کچھ لکھا ہے اس کے لیے بعض تاریخی کتب

مثلاً استیعاب اور البدایہ والنہایہ وغیرہ کا حوالہ بھی دیا ہے لیکن نہ ہی

عربی عبارتیں پیش کی ہیں اور نہ ہی ان کا ترجمہ لکھا ہے اور ان کتابوں میں

بھی اس بات کی تصریح نہیں ہے کہ حضرت معاویہؓ نے جو گواہ پیش کیے تھے۔ انہوں نے حضرت ابوسفیانؓ کی زنا کاری کی شہادتیں دی تھیں بلکہ حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے اس بات کی شہادت دی تھی کہ زیاد حضرت ابوسفیانؓ کا بیٹا ہے نہ کہ ولد الحرام۔ چنانچہ حافظ ابن حجر عسقلانی نے الاصابہ فی تمیز اصحابہ میں لکھا ہے کہ ۱۔

كان استلحاق معاوية في سنة اربع واربعمين - وشهد  
 بذلك زياد بن اسماء المحمازي ومالك بن ربيعة السلمي و  
 المنذر بن الزبير فيما ذكر المدائني باصانيد لا وزاد في الشهر  
 جويرية بنت ابى سفيان والمسعودي قدامة الباهي وابن ابى  
 نصر الثقفي وزيد بن نفييل الازدي وشعبة العلقم المازني  
 ورجل من بنى عمرو بن شيبان ورجل من بنى المصطلق شهدوا  
 كلهم على ابى سفيان ان زياد ابنه الا المنذر فشهد انه سمع  
 علياً يقول اشهد ان اباسفيان قال ذلك فخطب معاوية  
 فاستحقه فتكلم زياد فقال ان كان ما شهد الشهود به  
 حقاً فالحمد لله الخ (ج ۳ ص ۳۲)

” اور حضرت معاویہؓ نے ۴۴ء میں زیاد کو اپنی برادری میں شامل کیا تھا۔ اور اس کی شہادت دی زیاد بن اسما، مالک بن ربیعہ اور منذر بن زبیر نے اور مدائنی نے یہ گواہ اور لکھے ہیں۔ جویریہ بنت ابی سفيان۔ مسعودی بن قدامة الباهی اور ابن ابی نصر الثقفی۔ زید بن نفیل شعبة بنی عمرو کا ایک آدمی اور بنی المصطلق کا ایک آدمی۔ اور



ان سب نے اس بات کی شہادت دی تھی کہ زیاد حضرت ابوسفیان کا بیٹا ہے  
 مگر مندر نے یہ شہادت دی تھی کہ اس نے حضرت علیؑ سے سنا تھا کہ آپ  
 نے فرمایا تھا کہ میں گواہی دیتا ہوں کہ ابوسفیان نے یہ کہا تھا کہ زیاد میرا  
 بیٹا ہے، پس حضرت معاویہ نے تقریر کی اور زیاد کو اپنا بھائی بنا لیا۔  
 پھر زیاد بولا اور کہا کہ گواہوں نے جو کچھ بیان کیا ہے اگر یہ حق ہے تو  
 الحمد للہ الخ

فرمائیے۔ یہ حضرت ابوسفیان کے نکاح اور زیاد کے صحیح بیٹا  
 ہونے پر لوگوں نے شہادتیں دیں یا اس بات پر کہ زیاد ولد الحرام  
 ہے اور یہ بھی ملحوظ رہے کہ ان گواہوں میں ابوسفیان کی بیٹی  
 جویرہ بھی ہیں۔ اب مودودی صاحب ہی بتائیں کہ وہ کس بات  
 کی شہادت سے رہی ہیں۔ اور آخر میں زیاد کی تقریر نے تو مودودی  
 بہتان کی جوڑی کاٹ دی۔ کیونکہ اس نے کہا کہ اگر گواہوں کی  
 شہادت حق ہے تو الحمد للہ! تو کیا یہ بھی ہو سکتا ہے کہ گواہ تو  
 زیاد کو ولد الحرام ثابت کر رہے ہوں اور وہ بھرے مجمع میں اس پر  
 الحمد للہ کہہ رہا ہو۔ کاش کہ مودودی صاحب محبوب خدا صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے شرف صحبت کا کچھ تو پاس کرتے ؟

تاریخی روایات | مودودی صاحب نے حضرت عثمان اور حضرت  
 معاویہ کے متعلق جو کچھ لکھا ہے اس پر  
 تاریخی حوالہ یہ بھی پیش کیے ہیں۔ اس سے ناواقف لوگوں کو یہ غلط فہمی

ہو جاتی ہے کہ جب تاریخوں میں ایسا لکھا ہے تو مودودی صاحب کا کیا تصور ہے اس کا جواب یہ ہے کہ قدیم کتب تاریخ میں مختلف باتیں اور روایتیں جمع کر دی جاتی تھیں اور مؤلفین اس امر کا التزام نہیں کرتے تھے کہ ان میں کونسی بات صحیح ہے اور کون سی غلط اسی وجہ سے تاریخوں میں متضاد روایتیں بھی پائی جاتی ہیں۔ لیکن مودودی صاحب نے صرف روایات جمع نہیں کیں بلکہ ان کے نزدیک جو صحیح روایات تھیں انہی کو جمع کیا ہے۔ اسی لیے ان پر کوئی تنقید نہیں کی۔ حالانکہ وہ صحیح احادیث کو بھی بلا تنقید قبول نہیں کرتے اور اصول یہی ہے کہ انبیاء کرام یا صحابہ عظام کے بارے میں اگر کسی تاریخی کتاب یا حدیث کی روایت میں کوئی بات ان کی عظمت شان کے خلاف ہو تو اس کو رد کر دیا جائیگا۔ کیونکہ انبیاء کی عصمت اور صحابہ کرام کی عظمت وحی الہی یعنی قرآن و احادیث صحیحہ سے ثابت ہے۔ تو اس کے مقابلہ میں کسی تاریخی روایت کی کیا حیثیت باقی رہ جاتی ہے ؟

حضرت معاویہ کے خلاف اتنا زہرا گلنے کے باوجود بھی

**ستم ظریفی** | مودودی صاحب یہ لکھ رہے ہیں کہ :

”حضرت معاویہ کے حامد و منانین اپنی جگہ پر ہیں۔ ان کا شہرت صحابیت بھی واجب الاحترام ہے۔ ان کی یہ خدمت بھی ناقابل انکار ہے کہ انہوں نے پھر سے دنیا میں اسلام کو ایک جھنڈے تلے جمع کیا اور دنیا میں اسلام کے غلبہ

کا دائرہ پہلے سے زیادہ وسیع کر دیا ان پر جو شخص لعن طعن کرتا ہے۔  
 وہ بلاشبہ زیادتی کرتا ہے۔ لیکن ان کے غلط کام کو تو غلط  
 کہنا ہی ہوگا۔ اسے صحیح کہنے کے معنی یہ ہوں گے کہ ہم اپنے  
 صحیح و غلط کے معیار کو خطرے میں ڈال رہے ہیں۔“

(خلافت و ملکیت ص ۱۵۲)

خدا جاے مودودی صاحب کو حضرت معاویہؓ کے محامد و مناقب  
 ماننے کی کیا ضرورت پیش آئی ہے کوئی ان سے پوچھے کہ جن حضرت معاویہ  
 کے متعلق آپ یہ لکھ رہے ہیں کہ انہوں نے سیاسی اغراض کے لیے کتاب سنت  
 کے مزیح احکام کی خلاف ورزی کی۔ اور زیادہ جیسے فوجی لیڈر کو اپنا بھائی  
 بنانے کے لیے نعوذ باللہ اپنے واجبہ ماجد کی زنا کاری کو ثابت کیا اور حضرت علیؓ  
 پر خطبہ جمعہ میں منبر رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر گالیوں کی بوچھاڑ کرتے رہے  
 وغیرہ۔ تو اب شرف صحابیت کے احترام کا کیا مطلب؟ اور وہ صاحب  
 محامد و مناقب اور دنیا میں اسلام کے غلبے کا دائرہ پہلے سے زیادہ وسیع  
 کرنے والے کیسے بن گئے؟ کیا یہ نعتیہ بازی کی بدترین مثال نہیں ہے؟  
 اگر یہ کہا جائے کہ مودودی صاحب ایک داعی حق ہیں۔ اسلامی نظام کے  
 لیے ان کی جدوجہد ناقابل انکار ہے۔ دلائل و براہین سے اسلام کی حقانیت  
 کا نقشہ قوم کے دل و دماغ میں بٹھایا ہے۔ لیکن ان کی غلطی یہ ہے کہ وہ  
 سیاسی اغراض کے لیے کتاب و سنت کے مزیح احکام کی خلاف ورزی کرنے  
 ہیں۔ اور اپنے کارکنوں اور عہدیدوں کو ظلم و ستم کی کھلی چھٹی سے رکھی ہے کسی

سے کوئی مواخذہ نہیں کرتے تو اگر ایسی تعریبت وہ اپنے اور اپنی جماعت نے سو  
 میں قبول کریں تو یہ مان لیا جائے گا کہ وہ دل سے حضرت معاویہؓ کی مدح  
 کر رہے ہیں ورنہ اس کو محض ایک سیاسی چیل پر مبنی قرار دیا جائے گا۔

**حضرت عمرو بن العاص** | فاح مصر عمن اُمت حضرت عمرو بن العاص  
 رضی اللہ عنہ ایک ممتاز صحابی ہیں۔ لیکن

موردی صاحب نے ان کو بھی معاف نہیں کیا۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ :-

” حضرت عمرو بن العاص حقیقتاً بڑے مرتبے کے بزرگ ہیں۔

اور انہوں نے اسلام کی پیش بہا خدمات انجام دی ہیں۔ البتہ

ان سے یہ دو کام ایسے سرزد ہو گئے ہیں جنہیں غلط کہنے کے

موا کوئی چارہ نہیں ہے “

**حضرت علی مرتضیٰ** | شیر خدا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی  
 شان عظمت اور ان کے فضائل و مناقب کا

انکار وہی شخص کر سکتا ہے جو کتاب و سنت پر اعتماد نہ رکھے۔ مگر موردی صاحب

نے حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی ہر مرحلہ پر تائید کی ہے۔ اور ان کے خلاف

دار شدہ بہات کا ازالہ کرنے کی کوشش کی ہے اور ایسا کرنا بھی چاہیے

لیکن آخر کار وہ اپنے تنقیدی ذہن سے مغلوب ہو کر حضرت علیؓ پر تہمتی نقیدی

نشر جلا سے باز نہ رہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ :

” حضرت علیؓ نے اس پورے فتنے کے زلزلے میں جس طرح کام

کیا وہ ٹھیک ٹھیک ایک خلیفہ راشد کے شایان شان تھا البتہ

ایک چیز ایسی ہے جس کی مدافعت میں مشکل ہی سے کوئی بات کہی جاسکتی ہے۔ وہ یہ کہ جنگِ جمل کے بعد انہوں نے تائین عثمان کے بارے میں اپنا رویہ بدل دیا۔ جنگِ جمل تک وہ ان لوگوں سے بیزار تھے۔ بادلِ ناخواستہ ان کو برداشت کر رہے تھے۔ اور ان پر گرفت کرنے کے لیے موقع کے منتظر تھے۔

..... پھر جنگ سے عین پہلے جو گفتگو ان کے اور حضرت طلحہ زبیر کے درمیان ہوئی۔ اس میں حضرت طلحہ نے ان پر الزام لگایا کہ آپ خونِ عثمان کے ذمہ دار ہیں اور انہوں نے جو اب میں فرمایا لعنَ اللہ قتلة عثمان رعثمان کے قاتلوں پر خدا کی لعنت لیکن اس کے بعد بتدییج وہ لوگ ان کے ہاں تقرب حاصل کرتے گئے۔ جو حضرت عثمان کے خلاف شورش برپا کرنے اور بالآخر انہیں شہید کرنے کے ذمہ دار تھے۔ حتیٰ کہ انہوں نے مالک بن حارث الاشر اور محمد بن ابی بکر کو گورنری تک کے عہدے سے ایٹھے درانہما کیا۔ قتل عثمان میں ان دونوں صاحبوں کا جو حقہ تھا وہ سب کو معلوم ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے پورے زمانہ خلافت میں ہم کو صرف یہی ایک کام ایسا نظر آتا ہے جس کو غلط کہنے کے سوا کوئی چارہ نہیں۔“

(ص ۱۳۶)

(تبصرہ) مودودی صاحب نے حضرت علی کریم اللہ وجہہ کے جس کام

پرتیبہ کی ہے کہ آپ نے قاتلین عثمانؓ اور ان کے حامیوں کو بتدریج اپنے قریب کر لیا۔ حتیٰ کہ مالک بن اشتر نخعی اور محمد بن ابی بکر گو رزری تک کے عہد سے بیہیٹے۔ بظاہر یہ معمولی غلطی نہیں ہے کیونکہ جن صحابہ کرام نے حضرت علیؓ سے اختلاف کیا تھا حتیٰ کہ جنگ تک نوبت پہنچی۔ اس کا سببی بھی یہی تھا

کہ فریق ثانی قاتلین حضرت عثمانؓ کے قصاص بدلہ کا مطالبہ کرتے تھے اور حضرت علیؓ حالات کی نزاکت کے پیش نظر قصاص لینے میں تاخیر فرما رہے تھے۔ اب مودودی صاحب ہی فرمائیں کہ استحکام کے بعد جب حضرت نے بجائے قصاص کے جس کا وعدہ بھی فرماتے رہے، اٹمان کو گورنر تک بنا دیا۔ تو اس سے تو فریق ثانی کا موقف بظاہر صحیح ثابت ہو جاتا ہے۔ کیا خلیفہ راشد حضرت عثمانؓ کا قتل کوئی معمولی سانحہ تھا کہ ان کے جانشین، خلیفہ یعنی حضرت علی رضی اللہ عنہ بجائے قاتلین سے قصاص لینے کے اٹمان کو ملک میں خاص اقتدار پر فائز کر رہے ہیں ایسے امور ہی تو خارجی ذہنیت کی تعویث کا باعث بنے۔

خارجی اور رافضی دونوں صحابہ کرام کے مشابہات  
**مسکب حق** (یعنی باہمی جھگڑوں) کے سلسلہ میں راہِ حق سے  
 ہٹ گئے ہیں۔ حقیقت کو صرف اہل سنت الجماعت نے بغضہ تعالیٰ  
 سمجھا ہے وہ اس جنگ و جدال کی ظاہری سطح کے پیش نظر فیصلہ

نہیں کرتے بلکہ فریقین کے مقام کے پیش نظر ان کا فیصلہ یہ ہے کہ چونکہ دونوں طرف صحابہ کرام کی جماعت تھی اور بالخصوص اُم المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ بھی جنگ جمل میں حضرت علیؑ کے مقابلہ میں تھیں اور اصحاب رسولؐ اور ازواج رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاص و تقویٰ میں چونکہ کوئی شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس لیے ان اختلافات و نزاعات کو اجتناد پر محمول کیا جائے گا۔ فریقین نے جو کیا اس کا منشا دین و اخلاص تھا نہ کہ نفسانیت و جاہ طلبی۔ درنہ حضرت علیؑ کا تائید عثمانؓ کے پاس میں مذکورہ طرز عمل ایسا ہے کہ اگر شیر خدا کے عظمت مقام کا لحاظ نہ کیا جائے تو بظاہر یہ سنگین معاملہ نظر آتا ہے اس لیے خود مودودی صاحب بھی مدافعت نہیں کر سکے البتہ یہ صحیح ہے کہ حضرت علیؑ غرض پر تھے اور حضرت معاویہؓ سے اجتنادی خطا ہو گئی (رضی اللہ عنہم)۔

**احیاء المؤمنین رضی اللہ عنہم** | قرآن مجید میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس بیویوں (ازواج مطہرات) کو

مؤمنین کی مائیں فرمایا ہے۔ **وَأَزْوَاجَهُ أُمَّهَاتُهُمْ ذُرُوعَ الْحَرَامِ** اور اُم المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو تو ان میں ایک خاص مقام حاصل ہے۔ آپ نہ صرف عالمہ بلکہ مجتہدہ بھی ہیں۔ لیکن مودودی صاحب نے اپنی اور ساری اُمت مسلمہ کی ماں کو بھی معاف نہیں کیا۔ چنانچہ آیت **ان تَتُوبَا إِلَى اللَّهِ فَقَدْ صَغَتْ قُلُوبُكُمَا**

کے تحت ایک روایت کی تشریح کرتے ہوئے اُصحاۃ المؤمنین حضرت عائشہؓ اور حضرت حفصہؓ کے متعلق لکھتے ہیں کہ:

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں کچھ زیادہ جبری ہو گئی تھیں اور حضورؐ سے زبان درازی کرنے لگی تھیں الخ۔“

منقول از ترجمان اسلام لاہور ۱۵ دسمبر ۱۹۶۷ء بحوالہ

ایشیا لاہور مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۷ء

فرمایئے! اللہ تعالیٰ تو بحیثیت پروردگار ہونے کے تحت الفاظ میں تنبیہ کا حق رکھتے ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت نبی اور بحیثیت خاوند ہونے کے اپنی مقدس بیویوں پر گرفت کر سکتے ہیں۔ لیکن ابوالاعلیٰ صاحب کا کیا حق ہے کہ وہ محبوب خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک بیویوں اور تمام مومن اُمت کی ماؤں کے پاس میں جبری ہونے اور زبان درازی ہونے کے الفاظ استعمال کریں۔ اگر مودودی صاحبان ایسے الفاظ کو ازواجِ مطہرات کے لیے توہین کا سبب نہیں سمجھتے تو ان کو سمجھانے کے لیے یہ بات پیش کرتا ہوں کہ مودودی صاحب کے والد مرحوم اگر اپنی زوجہ محترمہ کو اس قسم کے الفاظ سے یاد کریں تو ان کے لیے تو مناسب ہو سکتا ہے لیکن اگر خدا نخواستہ مودودی صاحب جو یہ کہیں کہ: میری والدہ ماجدہ میرے والد صاحب مرحوم کے سامنے زیادہ جبری ہو جاتی تھیں اور زبان درازی کر لیا کرتی تھیں تو کیا اس کو بھی



ابوالاعلیٰ صاحب اور ان کے متفقین بڑاشت کر لیں گے۔ اگر نہیں تو اپنی اور  
ساری اُمت کی ماؤں کے متعلق ان الفاظ میں ان کو کیوں تو بہن نظر  
نہیں آتی ۵۔

ہے یہ گنبد کی صدا جیسے کہی ویسے سُنی

گذشتہ سال سید قطب مصری کو (جو اخوان المسلمون  
کا ایک ممتاز لیڈر تھا) حکومت مصر نے موت

کی سزا دی تو مودودی جماعت نے آسمان سر پر اٹھا لیا اور یہ عام پڑیگیڈہ  
پھیلا کہ ایک مفکر اور محقق اسلام شخصیت پر صدر ناصر نے بڑا ظلم کیا۔  
ہے۔ لیکن پاکستان میں جب سید قطب کی عربی کتاب "العدالة الاجتماعية  
في الاسلام" کا اردو ترجمہ "اسلام کا نظام عدل" مودودی صاحبان  
نے شائع کیا تو اس سے معلوم ہوا کہ ان کا یہ مفکر اسلام حضرت عثمان رضی اللہ  
عندہ کی خلافت راشدہ کا ہی مفکر تھا چنانچہ سید قطب نے لکھا ہے کہ :

(۱) " لیکن دراصل یہ پہلا حادثہ نہ تھا۔ اس سے بدتر واقعہ

حضرت علی کو ٹوٹ کر کے ضعیف العمری کے زمانہ میں حضرت

عثمان رضی اللہ عنہ کا نلیفہ بنایا جاتا ہے۔ جس کے نتیجے میں سلطنت

کی کبھیاں مردان بن حکم کے قبضہ میں چلی گئیں۔"

اسلام کا نظام عدل ص ۳۳۹

(۲) "مجھے پورا یقین ہے کہ اگر حضرت عمرؓ کا دور چند سال اور

باقی رہ جاتا یا شیخین کے بعد تیسرے خلیفہ حضرت علیؓ ہوتے

بلکہ اگر مسند خلافت پر آتے وقت حضرت عثمانؓ کی عمر جتنی تھی اس سے بیس سال کم ہوتی تو بڑی حد تک اسلامی تاریخ کا رخ بدل جاتا، الخ (ایضاً ص ۴۲)

تبصرہ: (۱) یہ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ سے پوچھے کہ آپ نے اس بڑھاپے میں حضرت عثمانؓ کو کیوں خلیفہ مان لیا؟

(ب) سید قطب کا یہ نظریہ قرآن حکیم کی مشہور آیت اختلاف و عند اللہ الذین آمنوا منکم وعباؤا الصلحت لیستخلفنہم فی الازمن کما استخلف الذین من قبلہم (سورۃ نور) کے خلاف ہے۔

”اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ان لوگوں کے ساتھ وعدہ فرمایا ہے۔ جو ایمان لائے اور انہوں نے نیک اعمال کیے کہ ضرور ان کو زمین میں خلیفہ بنائے گا“ الخ حضرت صدیق اکبرؓ اور حضرت فاروق اعظمؓ کے بعد حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی خلافت اس آیت کے وعدہ کے مطابق تھی لہذا حضرت عثمانؓ کے خلیفہ ہونے کو بدتر واقعہ قرار دینا دراصل اس آیت خداوندی کی مخالفت کرنا ہے۔ کیا یہی ہے مودودی جماعت کا مروج مفکر اسلام اور قرآن دان جو آیت خلافت کو بھی نہیں سمجھ سکتا۔ اَلْیَسَّ مِنْکُمْ رَحْبِلٌ

دشمنیدہ



# مجددین اُمت پر تنقید

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے اِنَّ اللّٰهَ يَبْعَثُ لِهٰذِهِ  
 الْاُمَّةِ عَلٰی دَاۤءِئِمْ كُلِّ مِاۤةٍ مِّنْ يَّجِدُّ لَهَا رَسُوْلًا اللہ تعالیٰ  
 اس اُمت کے لیے ہر صدی کے سرے پر ایسا شخص بھیجے گا جو اس اُمت کے  
 دین کی تجدید کرے گا، اس پیشگوئی کے ماتحت اُمت میں مجددین پیدا ہوتے  
 رہے ہیں۔ جنہوں نے اپنے اپنے زمانے میں دین کی تجدید فرمائی بدعت کی  
 ظلمت کو مٹایا اور سنت کی روشنی پھیلانی۔ سین مودودی صاحب لکھتے ہیں۔  
 کہ آج تک کامل مجدد پیدا نہیں ہوا۔

(۱) تاریخ پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اب تک کوئی مجدد  
 کامل پیدا نہیں ہوا۔ قریب تھا کہ عمر بن عبدالعزیز اس منصب پر  
 فائز ہو جائے مگر وہ کامیاب نہ ہو سکے۔ ان کے بعد جتنے مجدد مہاجر  
 ان میں سے ہر ایک نے کسی خاص شعبے یا چند شعبوں ہی میں  
 کام کیا۔ مجدد کامل کا مقام ابھی تک خالی ہے۔“

تجدید و احیائے دین پر تو تھا ایڈیشن ص ۲۱  
 (۲) حضرت امام غزالی کی تنقیص | ”امام غزالی کے تنقیدی کام

میں علمی دستگیری حیثیت سے چند نقائص بھی تھے اور دین  
 عنوانات پر تقسیم کیے جاسکتے ہیں۔ ایک قسم ان نقائص  
 کی جو حدیث کے علم میں کمزور ہونے کی وجہ سے ان کے کام  
 میں پیدا ہوئے۔ دوسری قسم ان نقائص کی جو ان کے ذہن  
 پر عقلیات کے غلبہ کی وجہ سے تھے اور تیسری قسم ان نقائص  
 کی جو تصوف کی طرف ضرورت سے زیادہ مائل ہونے کی وجہ  
 سے تھے۔“

(تجدید و احیائے دین جو تھا ایہ طریشن ۱۵۵)

”پہلی چیز جو مجھ کو حضرت  
 مجدد الف ثانی کے وقت  
 سے شاد صاحب اور ان

مجدد الف ثانی اور شاہ ولی اللہ  
 محدث دہلوی کی تفتیش

(۳)

کے خلفائے تک کے تجدیدی کام میں کھٹکی ہے وہ یہ ہے کہ  
 انہوں نے تصوف کے بارے میں مسلمانوں کی بیماری کا  
 پورا اندازہ نہیں لگایا۔ اور ان کو پھر وہی غذائے دی جس  
 سے مکمل پرہیز کرانے کی ضرورت تھی۔“ (ایضاً ص ۴۳)

(د) نتیجہ یہ نکلا کہ حضرت امام غزالی، حضرت مجدد الف ثانی  
 اور حضرت شاہ ولی اللہ صاحب تینوں تجدید امت کی پوری سنجیدگی  
 سے نیند کھتے تھے۔ تو پھر مجدد کیسے ہوئے ؟

نصرتِ خلافت (۴) اسی طرح یہ قالب بھی مباح ہونے کے

باوجود اس بنا پر قطعی چھوڑ دینے کے قابل ہو گیا ہے کہ اس کے لباس میں مسلمانوں کو ایفون کا جبکہ لگایا گیا ہے اور اور اس کے قریب جاتے ہی ان مزمن مریضوں کو پھر وہی چنیا بنگیم یاد آ جاتی ہے۔ جو صدیوں ان کو تھپک تھپک کر سلاتی رہی ہے۔ بعیت کا معاملہ پیش آنے کے بعد کچھ دیر نہیں گلتی کہ مریدوں میں وہ ذہنیت پیدا ہونی شروع ہو جاتی ہے جو مریدی کے ساتھ مختص ہو چکی ہے۔“  
(ایضاً ص ۴۴)

(د) اگر شخصی طور پر بعض لوگ تصوف و بعیت کے معاملہ میں غلطیاں کریں تو ان کی اصلاح کی جائے گی۔ نہ یہ کہ بعیت و تصوف کے اس سلسلہ کو چھوڑ دیا جائے گا۔ جو مجددین امت نے اختیار کیا۔ اگر اسلام کے نام پر بعض لوگ غلطیاں کریں تو کیا اسلام کے قالب کو چھوڑ دیا جائے گا۔

(۵) ”مسلمانوں کے اس مرض سے نہ حضرت مجدد صاحب ناواقف تھے نہ شاہ صاحب۔ دونوں کے کلام میں اس پر تنقید موجود ہے۔ مگر غالباً اس مرض کی شدت کا انہیں پورا اندازہ نہ تھا۔ یہی وجہ ہے کہ دونوں بزرگوں نے ان بیماروں کو پھر وہی خدادی۔ جو اس مرض میں مہلک ثابت ہو چکی تھی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ رفتہ رفتہ دونوں کا حلقہ

پھر اسی پرانے مرض سے متاثر ہوتا چلا گیا۔“

(۶) (۱) اب شاہ ولی اللہ صاحب اور مجددِ مہدی رحمہ اللہ کے غوٹوں کو لیجئے ہیں اس لحاظ سے بہت بدنام ہوں کہ اکابر سلف کو معصوم نہیں مانتا اور ان کے صحیح کو صحیح کہنے کے ساتھ ان کے غلط کو غلط کہہ رہتا ہوں ڈرتا ہوں کہ اس معاملہ میں کچھ صاف کہوں گا تو میری زردادِ جرم میں ایک جرمِ مہم کا اور اضافہ ہو جائے گا۔ لیکن آدمی کو دنیا کے خوف سے بڑھ کر خدا کا خوف ہونا چاہیئے اس لیے خواہ کوئی کچھ کہا کرے میں تو یہ کہنے میں باز نہیں رہ سکتا کہ ان دونوں بزرگوں کا اپنے مجدد ہونے کی خود تصریح کرنا اور بار بار کشف و الہام کے حوالہ سے اپنی باتوں کو پیش کرنا ان کے چند غلط کاموں میں سے ایک ہے۔ اور ان کی یہی غلطیاں ہیں جنہوں نے بعد کے بہت سے کم ظرفوں کو طرح طرح کے دعوے کرنے اور اُمت میں نت نئے نئے اٹھانے کی جرات دلائی..... اپنے لیے خود القاب و خطابات تجویز کرنا اور دعووں کے ساتھ انہیں بیان کرنا اور اپنے مقامات کا ذکر زبان پر لانا کوئی اچھا کام نہیں ہے۔“

(ایضاً ص ۱۶۱)

(ب) ”حضرت مجدد صاحب کی وفات پر کچھ زیادہ دن نہ گزرے تھے

کہ ان کے حلقہ کے لوگوں نے ان کو قیومِ اول کا اور ان کے  
 خلفاء کو قیومِ ثانی کا خطاب عطا کر دیا۔ (ایضاً)  
 (ت) فرمائیے مودودی صاحب نے کس طرح ان دو نومنتزات  
 مجددین کو مجروح کرنے کی کوشش کی ہے۔ کیا اللہامِ خداوندی کی بنا پر کسی  
 بات کا اظہار کرنا جب کہ ریا مقصود نہ ہو شرفاً مذموم ہے۔ جبکہ وہ بزرگ  
 مقامِ مجددیت پر فائز ہو چکے ہیں۔  
 اگر آپ کی نظر میں وہ ایسے ہی ہیں تو ان کو عجدِ آپ کیوں مانتے

ہیں ؟

(ب) اگر حضرت مجدد اور ان کے خلفاء کو قیوم کہا گیا تو مودودی صاحب  
 کے سیاسی خلفاء کو قیومِ جماعت کہا جاتا ہے۔ قیوم اور قیوم میں کیا فرق ہے ؟  
 ”اگرچہ مولانا اسماعیل شہید  
 رحمۃ اللہ علیہ نے اس  
 حقیقت کو ابھی طسرح

مولانا سید احمد شہید اور  
 (۴) مولانا شاہ اسماعیل شہید پر تنقید

سمجھ کر ٹھیک وہی ردش اختیار کی۔ جو ابنِ نیمیہ  
 نے کی تھی۔ لیکن شاہ ولی اللہ صاحب کے لٹریچر میں  
 تو یہ سامان موجود ہی تھا جس کا کچھ اثر شاہ اسماعیل شہید  
 کی تحریروں میں باقی رہا۔ اور پری مریدی کا سلسلہ سید صاحب  
 کی تحریک میں چل رہا تھا۔ اس لیے مرضِ صوفیت کے جراثیم  
 سے یہ تحریک پاک نہ رہ سکی۔ (ایضاً)

(ت) خدا جانے مودودی صاحب کو حضرت مجددین کے تصوف سے اتنی کیوں چڑھے کہ ہار بار تصوف کے جراثیم کے افسانہ لکھتے ہیں

مودودی صاحب کے قلم سے ایسا صحابہ،

**مودودی صاحب کی اپنی پاک و منی**

عبدالہدین اُمت کے نقائص و عیوب آپ کو معلوم ہوئے۔ اب آپ یہ ملاحظہ فرمائیں کہ مودودی صاحب خود کس مقام پر ہیں۔ لاہور میں منعقدہ جماعت اسلامی کی کل پاکستان چار روزہ کانفرنس (۲۵ تا ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۲ء) میں مودودی صاحب نے اپنی جماعت کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا

”میں اپنے سب مخلص بھائیوں کو اطمینان دلانا ہوں کہ اللہ کے فضل سے مجھے کسی بدافعت کی حاجت نہیں ہے۔ میں کہیں خلا میں سے یکایک نہیں آ گیا ہوں۔ اس سرزمین میں ساٹھ سال سے کام کر رہا ہوں۔ میرے کام سے لاکھوں آدمی براہِ راست واقف ہیں۔ میری تحریریں صرف اسی ملک میں نہیں دنیا کے ایک اچھے خاصے حصے میں پھیلی ہوئی ہیں۔ اور میرے رب کی بھر پور عنایت ہے کہ اس نے میرے دامن کو داخل سے محفوظ رکھا ہے۔“ الخ

(روزنامہ مشرق لاہور ۲۶ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

یہ تقریر مودودی جماعت نے ٹریکٹ کی شکل میں بھی شائع کی ہے :



(د) اس بلند باگ دعویٰ پر صرف یہی شہر لکھنا کافی ہے۔

آسی نہ بڑھا پاکی داناں کی حکایت

دامن کو ذرا دیکھ ذرا بسند قبا دیکھ

(۱) میں اپنا دین معلوم کرنے کے لیے چھوٹے یا بڑے علماء

**مؤدوی صاحب علمی پندار**

کی طرف دیکھنے کا محتاج نہیں ہوں بلکہ خود خدا کی کتاب اور اس کے

رمول کی سنت سے یہ معلوم کر سکتا ہوں کہ دین کے اصول کیا ہیں؟

اور یہ بھی تحقیق کر سکتا ہوں کہ اس ملک میں جو لوگ دین کے

علمدار سمجھے جاتے ہیں وہ کسی خاص مسئلہ میں صحیح مسلک

اختیار کر رہے ہیں یا غلط۔ اس لیے میں اپنی جگہ پر مجبور

ہوں کہ جو کچھ قرآن و سنت سے حق پاؤں اسے حق سمجھوں

بھی اور اس کا اظہار بھی کر دوں۔“

(رونداد اجتماع جماعت اسلامی الہ آباد صفحہ ۳۳)

ترجمان القرآن مئی ۱۹۸۷ء

(ب) میں نے دین کو حال یا ماضی کے اٹنواں سے سمجھنے کے بجائے

ہمیشہ قرآن اور سنت ہی سے سمجھنے کی کوشش کی ہے اس

لیے میں سمجھی یہ معلوم کرنے کے لیے کہ خدا کا دین مجھ سے اور

میں سے کیا چاہتا ہے۔ یہ دیکھنے کی کوشش نہیں کرتا کہ

فلاں اور فلاں بزرگ کیا کہتے ہیں اور کیا کرتے ہیں۔ بلکہ صرف

یہ دیکھنے کی کوشش کرتا ہوں کہ قرآن کیا کہتا ہے اور رسولؐ نے کیا کہا؟

(ترجمان القرآن مارچ تا جون ۱۹۷۵ء)

رونیہ الاجتماع جماعت اسلامی حصہ سوم (۲۷)

(نت) بے شک دین کی بنیاد قرآن و حدیث پر ہی ہے لیکن کتاب سنت کے بگھنے میں ہی انسان کو ٹھوکر لگتی ہے۔ مرزا غلام احمد قادیانی اور چوہدری غلام احمد پریز نے بھی کتاب سنت کے بگھنے میں ٹھوکر کھائی۔ اور عقائد کفریہ کے ترجمان بنے۔ اگر مودودی صاحب بھی چودہ سو سالہ اسلامی تاریخ میں سے ماضی یا حال کے کسی عالم و مجتہد سے دین سمجھنے کے محتاج نہیں ہیں تو ان کا یقیناً یہ نظریہ ہے کہ پوری اُمت مسلمہ میں کسی نے بھی دین کو صحیح طور پر نہیں سمجھا اگر ایسا ہے تو پھر مودودی صاحب کی فہم و بصیرت پر کیسے اعتماد کیا جاسکتا ہے؟ اس کا نتیجہ اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ نعوذ باللہ جب اسلام کو آج تک کسی نے بھی پوری طرح نہیں سمجھا۔ تو ایسا ناقابل فہم دین کس لیے نازل ہوا؟

مودودی مساک | ہمیں نہ مسک اہل حدیث کو اس کی تمام تفصیلات کے ساتھ صحیح سمجھتا ہوں اور نہ خفیست و اشرافیت ہی کا پابند ہوں۔  
(رسائل و مسائل حصہ اول ۲۳۵)

کیا جماعت اسلامی معیارِ حق ہے | مودودی صاحب نے ایک مخصوص

اجتماع میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا :

” اس موقع پر ایک بات نہایت صفائی کے ساتھ کہہ دینا چاہتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ اس قسم کی ایک دعوت کہ جیسی ہماری یہ دعوت ہے کسی مسلمان قوم کے اندر اٹھنا اس کو ایک بڑی آزمائش میں ڈال دیتا ہے جب تک حق کے بعض منتشر اجزاء باطل کی آمیزش کے ساتھ سامنے آتے رہتے ہیں۔ ایک مسلمان قوم کے لیے ان کو قبول نہ کرنے اور ان کا ساتھ نہ دینے کا ایک معقولی سبب موجود رہتا ہے۔ اور اس کا عذر مقبول ہونا بہت ہے مگر جب پورا حق بالکل بے نقاب ہو کر اپنی خالص صورت میں سامنے رکھ دیا جائے اور اس کی طرف اسلام کا دعویٰ رکھنے والی قوم کو دعوت دی جائے تو اس کے لیے ناگزیر ہو جاتا ہے۔ کہ یا تو اس کا ساتھ دے۔ اور اس خدمت کو سرانجام دینے کے لیے اٹھ کھڑی ہو جو امت مسلمہ کی پیدائش کی اصلی غرض ہے۔ یا پھر اس کو رد کر کے دیسی پوزیشن اختیار کرے جو اس سے پہلے یہودی قوم اختیار کر چکی ہے۔ ایسی صورت میں ان دورا ہوں کے سوا کسی تیسری راہ کی گنجائش اس قوم کے لیے باقی نہیں رہتی..... غیر مسلم قوم کا معاملہ اس سے

مختلف ہے۔ لیکن مسلمان اگر حق سے منہ موڑیں اور اپنے مقصد کی طرف صریح دعوت کو سُن کر اُلٹے پھر جائیں تو یہ وہ جرم ہے جس پر خدا کسی نبی کی اُمت کو معاف نہیں کرتا۔ اب چونکہ یہ دعوت ہندوستان میں اُٹھ چکی ہے۔ اس لیے کم از کم ہندی مسلمانوں کے لیے تو آزمائش کا وہ خوفناک لمحہ آ ہی گیا ہے۔ دوسرے مالک کے مسلمان تو ہم ان تک اپنی دعوت پہنچانے کی تیاری کر رہے ہیں اگر ہمیں اس کو شمش میں کامیابی ہوگئی تو جہاں جہاں یہ پہنچے گی وہاں کے مسلمان بھی اسی آزمائش میں پڑ جائیں گے۔“

(ر ونداد جماعت اسلامی حصہ دوم ص ۱۳)

(ہت) یہاں مودودی صاحب نے واضح طور پر اعلان کر دیا ہے کہ جو ان کی جماعت کی دعوت کو قبول نہیں کریں گے ان کی پذیریشن دہی ہے جو یہودی قوم کی تھی۔

(ب) جماعت اسلامی کی دعوت کو قبول نہ کرنا وہ جرم ہے۔ جس پر خدا کسی نبی کی اُمت کو معاف نہیں کرتا۔

(ج) جس ملک میں بھی یہ دعوت پہنچے گی وہاں کے مسلمانوں کے لیے بھی یہی حکم ہے۔ اب اندازہ فرمائیں کہ مودودی صاحب اپنی جماعت کو کیا مقام دے رہے ہیں۔ کیا ایسی صورت

میں جماعت اسلامی اُمت کے لیے معیار حق نہیں بن جاتی؟  
 مرزا غلام احمد قادیانی نے اگر اپنی خانہ ساز نبوت کو تسلیم  
 نہ کرنے والوں کو عذابِ خداوندی کی خہردی۔ تو کیا مودودی صاحب  
 خود ساختہ جماعت اسلامی کے قبول نہ کرنے والوں کو اللہ کے  
 عذاب سے خبردار نہیں کر رہے۔ فرمائیے! نتیجہ و انجام کے لحاظ  
 سے قادیانی اور مودودی دعوت میں کیا فرق ہے؟



# مودودی مسائل و احکام

مودودی صاحب کے عقائد و نظریات آپ پڑھ چکے ہیں۔ اب مودودی مسائل بھی ملاحظہ فرمائیں -۱-

(۱) اضطراری حالت میں منتعہ جائز ہے | مودودی صاحب  
سورۃ المؤمنون کی

پہلی آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں :

”دوم یہ کہ منتعہ کو مطلقاً حرام قرار دینے یا مطلقاً مباح ٹھہرانے میں سنیوں اور شیعہوں کے درمیان جو اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس میں بحث و مناظرہ نے بے حاشیت پیدا کر دی ہے۔ ورنہ امر حق معلوم کرنا کچھ مشکل نہیں ہے انسان کو بسا اوقات ایسے حالات سے سابقہ پیش آجاتا ہے جن میں نکاح ممکن نہیں ہوتا۔ اور وہ نہایا منتعہ میں سے کسی ایک کو اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ ایسے حالات میں زنا کی بہ نسبت منتعہ کر لینا بہتر ہے۔ مثلاً فرض کیجئے کہ ایک جہاز ہمندر میں ٹوٹ جاتا ہے اور ایک مرد و عورت

کسی تختے پر بنتے ہوئے ایک ایسے سنان جزیبے میں جا پہنچتے ہیں جہاں کوئی آبادی موجود نہ ہو۔ وہ ایک ساتھ ہونے پر بھی مجبور ہیں اور شرعی شرائط کے مطابق ان کے درمیان نکاح بھی ممکن نہیں ہے۔ ایسی حالت میں ان کے لیے اس کے سوا چارہ نہیں کہ باہم خود ہی ایجاب و قبول کر کے عارضی نکاح کر لیں۔ جب تک وہ آبادی میں نہ پہنچ جائیں یا آبادی ان تک پہنچ جائے۔ کم و بیش ایسی ہی اضطراری صورتیں اور بھی ہو سکتی ہیں۔ متعہ اسی قسم کی اضطراری حالتوں کے لیے ہے۔“

(ترجمان القرآن اگست ۱۹۵۷ء)

(ت) مودودی صاحب نے اضطراری حالت میں متعہ کو جائز قرار دے کر اس فسق و فجور کے زلنے میں زنا کا دروازہ کھول دیا ہے اور تعجب یہ ہے کہ اس متعہ کو وہ عارضی نکاح بھی کہہ رہے ہیں۔ کیا شریعت میں بلا گواہوں کے بھی نکاح کی کوئی صورت پائی جاتی ہے؟ مودودی صاحب کے تعبیر کردہ متعہ اور زنا میں کوئی فرق نہیں ہے یہ صورت کسی شریعت میں بھی سراج نہیں قرار دینی ابتداءً اسلام میں جس صورت کو حرام قرار نہیں دیا گیا تھا وہ حاصل نکاح موت تھا جس میں گواہ بھی ہوتے تھے۔ اور ایجاب و قبول بھی۔ اس میں نکاح کی مدت بھی مقرر کی جاتی رہتی۔ اس کو زمانہ جاہلیت میں متعہ سے تعبیر کیا جاتا تھا۔ جو بعد میں شرعاً حرام قرار دیا گیا۔ اور حضرت فاروق اعظمؓ نے اپنے دورِ خلافت میں اعلان کیا۔ کہ جو اس متعہ کا ارتکاب کرے۔ اس کو زنا

ہی کی سزا دی جائے گی۔

خوشے : علماء کرام کے اعتراض پر مودودی صاحب نے ترجمان القرآن ۱۵ نومبر ۱۹۵۷ء میں جو جواب لکھا وہ عذر گناہ بدتر از گناہ ہے۔ ہاں یہ تاویل کی کہ میں نے یہ شیعوں کی اصلاح کے لیے لکھا تھا حالانکہ آپ نے ”ورنہ امر حق معلوم کرنا کچھ مشکل نہیں“ کے الفاظ سے یہ مسئلہ بطور اپنی تحقیق کے لکھا تھا۔ کاشش کہ مودودی صاحب صراحتاً اپنی غلطی مان لیتے

(۲) مسنون دارِ طہی کا انکار | ایک سائل کے جواب میں مودودی صاحب لکھتے ہیں :

”میں اسوہ اور سنت اور بدعت وغیرہ اصطلاحات کے ان مفہومات کو غلط بلکہ دین میں تحریف کا موجب سمجھتا ہوں۔ جو بالعموم آپ حضرات کے ہاں رائج ہیں۔ آپ کا یہ خیال کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم جتنی بڑی دارِ طہی رکھتے تھے۔ اتنی ہی بڑی دارِ طہی رکھنا سنت رسول یا اسوۂ رسول ہے۔ یہ معنی رکھتا ہے کہ آپ عادات رسول کو بعینہ سنت سمجھتے ہیں جس کے جاری اور قائم کرنے کے لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء علیہم السلام مبعوث کیے جاتے رہے ہیں۔ مگر میرے نزدیک صرف یہی نہیں کہ یہ سنت کی صحیح تعریف نہیں ہے بلکہ میں یہ عقیدہ رکھتا ہوں



کہ اس قسم کی چیزوں کو سنت قرار دینا اور پھر ان کے اتباع پر زور دینا ایک سخت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تخریب دین ہے۔ جس سے نہایت بڑے نتائج پہلے بھی ظاہر ہوتے رہے ہیں اور آئندہ بھی ظاہر ہونے کا خطرہ ہے۔“

رسائل و مسائل حصہ اول صفحہ ۳۰، ۳۱، ۳۲ (طبع دوم)

دت، یہاں مودودی صاحب ڈاڑھی کو عادتِ رسولؐ میں شمار کرتے ہیں حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ڈاڑھی بڑھانے کو انبیاء کی سنتوں میں شمار کیا ہے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے :

عن عائشہ رضی اللہ عنہا قالت قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عنہا من افطرت لا تقص الشارب واعفاء الحجية والشواك (مسلم - ابوداؤد)۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ دس چیزیں فطرت میں سے ہیں۔ مونچھوں کا کتروانا اور ڈاڑھی کا بڑھانا اور مسواک کرنا اور موٹے زیرنات وغیرہ۔

امام نووی اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں : معنا انہا من سنن الانبیاء صلوٰۃ اللہ و سلام علیہم۔ اس کا معنی یہ ہے کہ یہ دس چیزیں انبیاء علیہم السلام کی سنتوں میں سے ہیں۔

رب) تمام مجتہدین و فقہائے اُمت نے ایک مشت ڈاڑھی کو سنت قرار دیا۔ لیکن ابو الاعلیٰ مودودی صاحب اس کے سنت سمجھنے کو ایک سخت قسم کی بدعت اور ایک خطرناک تحریفِ دین قرار دے رہے ہیں۔ اب اندازہ فرمائیں کہ مودودی صاحب کے اس بے باکانہ فتوے کی زد کہاں پڑتی ہے۔ کیا مودودی صاحب یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ ایک لاکھ چوبیس ہزار صحابہ میں سے کسی ایک نے ایک مشت سے کم ڈاڑھی رکھی ہے ؟ اگر ڈاڑھی رکھنا محض خاص عادتِ نبوی یا ملکی رواج کے تحت ہوتا تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کو کیوں یہ حکم دیتے کہ **فَقُولُوا لَشَرَابِ دَاعِضُوا لَلْعُجِ (المحذیث)** ر مچھیں کتراؤ اور ڈاڑھیاں بڑھاؤ)۔

شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد صاحب مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے اس مسئلہ پر ایک مستقل رسالہ اعفاء العیۃ نالیبت فرمایا ہے۔ جس کے مطالعہ سے مودودی صاحب کے فتویٰ کی قلعی کھل جاتی ہے۔

(۳) حکمِ خلع میں عورت کی آزادی

البتہ مجبوری کی حالت میں عورت خلع کر سکتی ہے لیکن مودودی صاحب اس میں اتنی آزادی دیتے ہیں کہ :

”خلع کے مسئلہ میں دراصل یہ سوال قاضی کے لئے متفق طلب ہی نہیں کہ عورت آیا جائز ضرورت کی بنا پر۔“

طالبِ خلع ہے یا محض نفسانی خواہشات کے لئے عظیمِ مدگی  
چاہتی ہے۔“

(حقوق الزوجین طبع چہارم ص ۷۷)

دلت، مودودی صاحب نے یہاں عورت کو غیر مشروط طہر پر خلع کی  
آزادی دے کر زوجین کی خانگی زندگی کو بڑی مشکل میں ڈال دیا ہے۔ اس  
دورِ فتن میں عورت کو اتنی آزادی دینا اسلامی معاشرہ کو تباہ کرنے  
کے مترادف ہے کہ جب چاہے درخداست لے کر عدالت سے خلاصی  
حاصل کر لے اور قاضی یا جج کو اس کی وجہ پوچھنے کا بھی حق حاصل نہ ہو۔  
جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ سانکے

قیامت کے روز حق تعالیٰ  
(۴) فقہائے اسلام کی توہین | کے سامنے ان گنہ گاروں کے

ساتھ ساتھ ان کے دینی پیشوا بھی پکڑے ہوئے آئیں گے۔  
اور اللہ تعالیٰ ان سے پوچھے گا کہ کیا تم نے تم کو علمِ عقل  
سے اس لئے سرفراز کیا تھا کہ تم اس سے کام نہ لو۔ کیا  
ہماری کتاب اور ہمارے نبی کی سنت تمہارے پاس اس  
لیے تھی کہ تم اس کو بیٹھے رہو۔ اور مسلمان گمراہی میں  
مبتلا ہوتے ہیں تمہارے اپنے دین کو ٹیسرے بنا دیا تھا۔ تم کو کیا حق  
تھا کہ اسے ٹیسرے بنا دو۔ ہم نے قرآنِ اقدس سے اللہ علیہ وسلم  
کی پیروی کا حکم دیا تھا۔ تم پر یہ کس نے فرض کیا کہ ان دونوں

سے بڑھ کر اپنے اسلاف کی پیروی کرو۔ ہم نے ہر شکل کا علاج قرآن میں رکھا تھا۔ تم سے یہ کس نے کہا کہ قرآن کو ہاتھ نہ لگاؤ اور اپنے لئے انسانوں کی لکھی ہوئی کتابوں کو کافی سمجھو۔ اسس باز پرس کے جواب میں امید نہیں کہ کسی عالم دین کو کفر الدقائق اور ہدایہ اور عالمگیری کے مصنفین کے دامنوں میں پناہ مل سکے گی۔ البتہ جہلاء کو یہ جواب دی کر نے کا یہ موقع ضرور مل جائے گا کہ **بَنَّا اِنَّا اَطَعْنَا سَادَتَنَا وَكُوبَرَا مَنَا فَاصْلُوْنَا السَّبِيْلَا ۝ رَبَّنَا اِنْتِهْمُ ضِعْفَيْنِ مِنَ الْعَذَابِ وَالْعَنَهُمْ لَعْنَا كَيْوَا ۝**

حقوق الزوجین ص ۹۵ باب قصاص شرعی کے متعلق چند اصولی مباحث۔

ایضاً ترجمان القرآن جون تاگست ۱۹۱۱ء ص ۳۱۱ طبع چارم (۱۱) ایساں تو مودودی صاحب نے فقہائے امت کے خلاف اپنے بعض کا پورا پورا مظاہرہ کر دیا۔ اور آخر میں جو امت اکابر دین پر چسپاں کی ہے وہ کفار و مشرکین کے حق میں ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ جب دوزخی جہنم میں جائیں گے تو اپنے بڑوں سے بیزاری کا اعلان کرتے ہوئے کہیں گے کہ ”اے ہمارے پروردگار تو ان کو دگنا عذاب دے اور ان پر بہت بڑی لعنت بھیج۔“ **استغفر اللہ! استغفر اللہ!**

مودودی صاحب نے کفر الدقائق۔ ہدایہ اور عالمگیری کے مصنفین

نوٹ:۔ حقوق الزوجین طبع چارم میں مودودی صاحب نے یہ آیت حذف کر دی ہے لیکن نئی عمارت بھیج

کو بڑے بڑے کرشن کفار و مشرکین کی صف میں کھڑا کر دیا۔ حالانکہ کفر اللہ تعالیٰ اور ہدایہ فقہ حنفی کی وہ مقبول کتابیں ہیں جو صدیوں سے اسلامی مدارس میں پڑھائی جاتی ہیں دارالعلوم دیوبند کے نصاب میں بھی ہدایہ نہایت فقہ حنفی کی اونچے درجے کی کتاب ہے۔ اور فتاویٰ عالمگیری تو وہ مجموعہ ہے جو غازی اورنگ زیب عالمگیر بادشاہ کے حکم سے چالیس بڑے بڑے علماء نے مرتب کیا تھا۔ حضرت مجدد الف ثانی اور حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی وغیرہ اکابر اُمت نے بھی یہی کتابیں پڑھیں۔ اور انہیں کی بنا پر فتوے دیتے رہے۔ لیکن اندازہ فرمائیں کہ اس قسم کی مشہور و مقبول کتابوں کے مقبول مصنفین کے بارے میں ابوالاعلیٰ مودودی کیا لکھ رہے ہیں۔ اب بھی کوئی مودودی مذہب کو نہ سمجھے تو پھر اس کو خدا ہی سمجھ دے۔

۵۔ تقلید گناہ سے بھی شدید تر ہے

”میرے نزدیک صاحب علم آدمی

کے لئے تقلید ناجائز اور گناہ بلکہ اس سے بھی کچھ شدید تر چیز ہے۔ مگر یہ یاد رہے کہ اپنی تحقیق کی بنا پر کسی ایک سکول کے طریقے اور اصول کی اتباع کرنا اور چیز ہے۔ اور تقلید کی قسم کھا بیٹھنا بالکل دوسری چیز اور یہی آخری چیز ہے۔ جسے میں صحیح نہیں سمجھتا۔“

(رسائل و مسائل حصہ اول ص ۲۴۴ طبع دوم)

رت، یہاں مودودی صاحب نے کسی صاحب علم کے لئے  
 تقلید کو گناہ سے بھی شدید تر چیز کہا ہے۔ اور گناہ سے شدید تر  
 چیز تو کفر و شرک ہی ہے۔ تو کیا ائمہ اربعہ امام ابو حنیفہؒ امام شافعیؒ  
 امام مالکؒ امام احمد بن حنبلؒ کے تقلیدین میں جو علماء ہوئے ہیں۔ وہ  
 کفر و شرک کا ارتکاب کرتے رہے۔ مودودی صاحب کا یہ فتویٰ تو  
 اکابر اُمت کو نفوذ باللہ کفر کے دائرہ میں کھینچ لاتا ہے۔ چنانچہ امام  
 ربانی حضرت مجددِ عالم ثانی اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے  
 خاندان کے تمام اکابر علماء حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب محدث  
 دہلوی وغیرہ سب نے امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی تقلید کی  
 ہے۔ اور محبوب سبحانی حضرت شیخ عہد القادری جیلانی قدس سرہ باوجود علم  
 و ولایت میں آسا درجہ پانے کے فقہ میں امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کے  
 مقلد ہوئے ہیں۔ اسی طرح اس دور میں اکابر علمائے دیوبند طلباء و اشراف  
 حضرت مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی اور بانی دارالعلوم دیوبند حضرت  
 مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی صاحب  
 تھانوی شیخ العرب و العجم حضرت مولانا حسین احمد صاحب مدنی اور محدث  
 دوران علامہ خضر حضرت مولانا سید نور شاہ صاحب محدث کشمیری وغیرہ  
 سب امام اعظم ابو حنیفہ کے مقلد ہوئے ہیں کیا یہ سب حضرات اس  
 مودودی فتوے کی ذمہ نہیں آجائیں گے۔ یہ بھی ملحوظ رہے کہ تقلید کا  
 طلب ہے کہ اپنے سے زیادہ علم و بصیرت والے کی تحقیق پر اعتماد کر کے

کسی فقہی مسئلہ کو مان لیا جائے۔ عموماً غیر مجتہد علماء اُمت کے مجتہدین کی تقلید کرتے چلے آ رہے ہیں۔

موردی صاحب  
اپنی تفسیر میں

۶۔ سجدۂ تلاوت بلا وضو جائز ہے

لکھتے ہیں

ملا اس سجدہ کے لئے جمہور انہیں شرائط کے قائل ہیں جو نماز کی شرطیں ہیں۔ یعنی با وضو ہونا۔ قبلہ رخ ہونا اور نماز کی طرح سجدہ میں زمین پر سر رکھنا۔ لیکن جتنی بھی احادیث سجدہ تلاوت کے باب میں ہم کو ملتی ہیں۔ ان میں کہیں ان شرطوں کے لئے کوئی دلیل موجود نہیں ہے۔ ان سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ آیت سجدہ سنکر جو شخص جہاں جس حال میں ہو بھجک جائے۔ خواہ با وضو ہو یا نہ ہو۔ خواہ استقبال ممکن ہو یا نہ۔ خواہ زمین پر سر رکھنے کا موقع ہو یا نہ۔ سلف میں ایسی بھی شخصیتیں ملتی ہیں جن کا عمل اس طریقہ پر تھا۔

(تفسیر القرآن جلد دوم سورۃ اعراف ص ۱۱۶)

(ت) جمہور کی تحقیق کے خلاف بلا وضو سجدہ تلاوت کا قنوسے ڈیکر موردی صاحب نے مسلمانوں کے لئے شرعیت کو اور آسان کر دیا۔ ہم پوچھتے ہیں کہ سجدہ تلاوت کیا خدا کے آگے نہیں کیا جاتا۔

پھر نماز کے سجدے اور تلاوت کے سجدے میں فرق کیسا؟ اس کی تفصیل بندہ کی کتاب ”تفہیمی نظر“ میں ملاحظہ کی جائے جس میں ان روایات کا جواب ہے۔ جن کو مودودی صاحب نے اپنا سہارا بنایا ہے۔

آیت: **كُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّىٰ يَبَيِّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ**  
**۶۔ روزہ دار کے لیے طلوع فجر کے بعد بھی کھانا پینا جائز ہے**

الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ (پ سورہ بقرہ) کی تفسیر میں مودودی صاحب لکھتے ہیں :-

” آج کل لوگ سحری اور افطار کے معاملہ میں شدتِ احتیاط کی بنا پر کچھ بے جا تشدد برتنے لگے ہیں مگر شریعت نے ان دونوں اوقات کی کوئی ایسی حد بندی نہیں کی ہے جس سے چند سیکنڈ یا چند منٹ ادھر ادھر ہو جانے سے آدمی کا روزہ خراب ہو جاتا ہے۔ سحری میں سیاہی شب سے پیدا صبح کا نمودار ہونا اچھی خاصی گنجائش اپنے اندر رکھتا ہے اور ایک شخص کے لئے یہ بالکل صحیح ہے کہ اگر عین طلوع فجر کے وقت اس کی آنکھ کھلی ہو تو وہ جلدی سے اٹھ کر کچھ کھاپی لے۔ حدیث میں آتا ہے کہ حضورؐ نے فرمایا۔ اگر تم میں سے کوئی شخص سحری کھا رہا ہو اور اذان کی



آواز آجائے تو وہ فوراً چھوڑ نہ دے بلکہ اپنی حاجت بھر  
کھاپی لے۔“ (تفہیم القرآن جلد اول ص ۴۲)

(نت) مودودی صاحب نے یہاں رونے میں بھی آسانی کر دی ہے۔  
کہ طلوع فجر کے بعد بھی آدمی جلدی سے اٹھ کر کچھ کھاپی سکتا ہے۔ ہم  
پوچھتے ہیں کہ طلوع فجر کے بعد کے وقت کو تو دن کہتے ہیں۔ کیا روزہ دار  
کے لئے دن میں بھی کچھ کھانا پینا جائز ہے اس کی آپ کے پاس کتاب  
دست سے کوئی دلیل بھی ہے؟ مودودی صاحب نے بعد میں جو حدیث  
لیکھی ہے اس کا مطلب غلط سمجھا ہے۔ کیونکہ جس اذان کے بعد آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانے پینے کی اجازت دی تھی اس سے حضرت  
بلال رضی اللہ عنہ کی وہ اذان مراد ہے جو طلوع فجر سے پہلے سات کے حصہ  
میں ہی دی جاتی تھی۔ اور پھر طلوع فجر پر حضرت عبداللہ بن ام مکتوم  
اذان دیتے تھے جس کے بعد کھانا پینا ناجائز ہے خواہ چند منٹ کے  
لئے ہی ہو۔ اس مسئلہ کی مفصل بحث بھی ”تنقیدی نظر“ میں ملاحظہ  
فرمائیں۔

۸۔ اسلامی فلم سازی | مصور لاہور نے ”مودودی کا خاص انٹرویو“  
کے عنوان کے تحت لکھا ہے،

”مولانا مودودی نے ایک خصوصی انٹرویو کے دوران  
ارشاد فرمایا کہ فلم سازی خلاف اسلام نہیں ہے بشرطیکہ  
یہ اسلام کی قائم کردہ حدود کے اندر ہو۔“

فلم اور ایکٹریسیں | مولانا نے ایک اور سوال کے جواب میں بتایا کہ ”کرتی ضروری نہیں کہ عورتوں کو بھی پردہ فلم پر پیش کیا جائے۔ لیکن اگر ان کا پیش کیا جانا ناگزیر ہو تو انہیں اس طور پر پیش کیا جاسکتا ہے کہ اسلامی حدود اس سے متاثر نہ ہوں۔“

(مصور لاہور حکیم مسیٰ ۶۳)

دعا یہ ہیں مودودی صاحب کے ماڈرن اسلام کے آزاد نظریات سنجیدہ اور کھجدار طبقہ جانتا ہے کہ سینما اور فلم نے اسلامی تہذیب و اخلاق کو کتنا نقصان پہنچایا ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ فلموں میں خواہ اسلامی واقعات دکھلانے جائیں اس کا پارٹ ادا کرنے والے اور ہیرو تو ایکٹرز اور ایکٹریسیں ہی ہوں گی۔ پھر ”پردہ فلم پر ایکٹریسیوں کے مناظر کو آپ اسلامی حدود میں کیسے قائم رکھ سکیں گے؟ جو اسلام عورتوں کو پردہ کی تعلیم دیتا ہے اور ان کو اذان اور بلند آواز سے قرآن پڑھنے کی اجازت نہیں دیتا تا کہ غیر محرم ان کی صورت اور آواز کے فتنے سے بچ سکیں وہ اسلام ان کو پردہ فلم پر لانے کی کیونکر اجازت دے سکتا ہے۔ ہاں یہ جدایات ہے کہ مودودی صاحب اپنی جماعت اسلامی کے صاحبزادوں اور صاحبزادوں میں سے ہی ایک جماعت ایکٹروں اور ایکٹریسوں کی تیار کریں جو اسلامی حدود میں فلم سازی کو کامیاب بنا سکیں اور ان کی یہ صنایع فلم سازی اشاعت و ترقی اسلام کا ذریعہ بن جائے، واللہ اعلم

## ۹۔ مودودی نظامِ اسلامی کی حقیقت

نام نہاد جماعتِ اسلامی اپنے امیر ابو الاعلیٰ مودودی صاحب کو اس دور میں اقامتِ دین کا سب سے بڑا داعی سمجھتی ہے۔ اور خود مودودی صاحب کو بھی اپنے متعلق یہی خوش فہمی ہے۔ پاکستان میں "نظامِ اسلامی کا قیام" مودودی جماعت کا سب سے بڑا اور بنیادی نعرہ ہے۔ کتب اور رسائل پمفلٹوں اور اشتہاروں کے ذریعہ یہ لوگ مسلمانوں پر اپنا یہ اثر یہ ڈالنا چاہتے ہیں کہ ہماری جماعت اسلامی کے وجود کا مقصد ہی حدودِ شرعیہ اور اسلامی نظام کا قیام ہے۔ اس سے کمتر مقصود و مطلوب کو وہ سرے سے اسلام ہی نہیں سمجھتے۔

ان کے نزدیک نماز روزہ بھی صرف ٹریننگ کورس ہیں | نماز روزہ جیسی

اہم اور مقصودی عبادتیں بھی مطلوب بالذات نہیں بلکہ ایک اور بڑی عبادت کا وسیلہ ہیں۔ چنانچہ مودودی صاحب لکھتے ہیں :

"حالانکہ دراصل صوم و صلوٰۃ اور حج و زکوٰۃ اور ذکر و تسبیح انسان کو بڑی عبادت کے لئے مستعد کرنے والے تربیاتی (ٹریننگ کورس) ہیں۔"

(تفہیمات حصہ اول ص ۵۷ طبع نجیب)

رفت، موردی صاحب کا یہ نظریہ بھی غلط ہے کیونکہ حکومت الہیہ کا مقصد بھی نماز اور روزہ وغیرہ عبادات ہی ہیں۔ جیسا کہ قرآن عظیم کا ارشاد ہے:

الَّذِينَ اِنْ مَكَّنَّاهُمْ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوْا الزَّكَاةَ  
 وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ (سورہ حج ع ۶) یعنی

اگر ہم ان صحابہ کرام کو ملک میں اقتدار دیں تو وہ نماز کو قائم کریں اور  
 زکوٰۃ دیں اور لوگوں کو نیک کاموں کا حکم کریں اور برے کاموں سے  
 روک دیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ اسلامی نظام اور دینی اقتدار سے مقصود  
 انہی نماز، روزہ وغیرہ عبادات کی ترویج ہے۔ یہ مقصودی عبادات ہیں نہ  
 صرف ٹریننگ کورس۔

۱۰۔ غیر صالح سوسائٹی میں چوری اور زنا کی سزا دینا ظلم ہے

موردی صاحب کے  
 ”اسلامی نظام“ کی حقیقت  
 معلوم کرنے کے لئے ان

کی یہ تحریر ملاحظہ فرمائیں :

” (۱) لیکن جہاں حالات اس سے مختلف ہوں جہاں  
 عورتوں اور مردوں کی سوسائٹی مخلوط رکھی گئی ہو۔ جہاں  
 مدرسوں میں، دفتروں میں، کلبوں میں اور تفریح گاہوں، خلوت  
 اور جلوت میں ہر جگہ جوان مردوں اور بنی ٹھنی عورتوں کو آزادانہ  
 ملنے جلنے اور ساتھ اٹھنے بیٹھنے کا موقع ملتا ہو۔ جہاں ہر  
 طرف بے شمار صنعتی محرکات پھیلے ہوئے ہوں اور ازدواجی

رشتے کے بغیر خواہشات کی تسکین کے لئے قہرسم کی  
 سہولتیں بھی موجود ہوں۔ جہاں معیارِ اخلاق بھی اتنا پست  
 ہو کہ ناجائز تعلقات کو کچھ معیوب نہ سمجھا جاتا ہو ایسی جگہ  
زنا اور قذف کی شرعی حد جاری کرنا بلاشبہ ظلم ہوگا۔

(ب) ” اسی پر حد مرتقہ کو نیا سس کر لیجئے کہ وہ صرف اس  
 سوسائٹی کے لئے مقدر کی گئی ہے جس میں اسلام کے معاشی  
 تصورات اور اصول اور قوانین پوری طرح نافذ ہوں اور جہاں  
 یہ ظلم معیشت نہ ہو وہاں چور کا ہاتھ کاٹنا دوسرا ظلم ہے۔“  
 (تفہیمات حصہ دوم ۲۸۱) طبع دوم

(تبصرہ ۷) یہاں مودودی صاحب نے غیر مہذب اور غیر صالح سوسائٹی  
 کا بہانہ بنا کر چوری اور زنا کی شرعی سزاؤں کو ظلم اور دوسرا ظلم کہا ہے۔  
 یہ مضمون اگرچہ مودودی صاحب کا پاکستان سے پہلے کا ہے۔ لیکن اب  
 بھی مودودی صاحب کا یہی نظریہ ہے کہ جب تک سوسائٹی کی اصلاح نہ  
 ہو جائے شرعی سزائیں جاری کرنا ظلم ہوگا۔ چنانچہ ایک مفتی صاحب نے  
 مودودی صاحب سے سوال کیا کہ :

” مثلاً اگر حکومت اجرائے حدود کا قانون پاس کرے اور جج  
 حضرات ان قوانین کے عملی نفاذ کے مجاز ہو جائیں لیکن مواشرہ  
 کی یہی حالت رہے جو اب ہے اور اصلاح مواشرہ کے لئے کوئی  
 قانون ہی نافذ نہ کیا جائے تو اس صورت میں شرعی ثبوت کے بعد

رجم (یعنی سنگسار کرنا) اور جلد (یعنی کوڑے لگانا) کی

مذاظلم ہوگی یا نہ ؟

تو اس کے جواب میں مودودی صاحب نے لکھا کہ :

” اس وقت اگر کوئی مسلمان حکومت اسلام کے تمام احکام و قوانین اور اس کی ساری اصلاحی ہدایت معطل رکھ کر اس کے قوانین میں سے صرف حدود شرعیہ کو الگ نکال لے اور

عدالتوں میں اس کو نافذ کرنے کا حکم دیدے تو جو قاضی یا

جج کسی زانی یا سارق یا شارب خمر پر حد جاری کرنے کا

حکم دے گا وہ تو ظالم نہیں ہوگا البتہ وہ حکومت ضرور

ظالم ہوگی۔ جس نے شریعت الہیہ کے ایک حصے کو معطل

اور دوسرے حصے کو نافذ کرنے کا فیصلہ کیا۔“

(منقول از ایشیا لاہور ۲۴ اکتوبر ۱۹۶۲ء)

ہمارا سوال | ۱۱۔ جب ان حالات میں شرعی حدود کا حکم دینے

میں حکومت ظالم ہوگی تو پھر وہ جج کیوں ظالم نہیں

ہوگا۔ جس نے حکومت کے ایک ظالمانہ حکم کی پیروی کرتے ہوئے

چور اور زانی کو شرعی مرزادی ؟

۲۱۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے زنا کے مرتکب یہودی مرد

عورت کو رجم (سنگساری) کی مرزادی تھی۔ جیسا کہ آپ نے سورہ ماڈہ

کی بعض آیات کی تفسیر میں خود بھی واقعہ لکھا ہے (دیکھیے تفسیر تفہیم القرآن ج ۱)

(سورۃ مائدہ حاشیہ صفحہ ۴۴۲) حالانکہ یہودی معاشرہ اس وقت ایک  
 بدترین معاشرہ تھا۔ تو باوجود اس کے جب سید الاولین والاخرینؑ  
 نے ان پر شرعی سزا جاری کر دی تو پھر کیا آپ کی شرط کے مطابق  
 نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حکم ظلم تھا۔  
 مودودی صاحب کو کون سمجھائے کہ شرعی سزائیں ہی جرائم کا  
 السداد کرتی ہیں اور معاشرہ کی اصلاح کا کامیاب اور موثر علاج  
 بھی شرعی سزائوں کا جاری کرنا ہے۔



# امام الانبیاء پر ایک ناپاک الزام

(۱۱) توحید و رسالت کے سوا دوسرے اسلامی اصول میں تبدیلی ہو سکتی ہے

مودودی صاحب نے یہ لکھا ہے:

” اسلامی نظام کے اصولوں میں سے ایک یہ بھی تھا کہ کہ تمام نسلی اور قبائلی امتیازات کو ختم کر کے اس برادری میں شامل ہونے والے سب لوگوں کو یکساں حقوق دیئے جائیں۔ لیکن جب پوری مملکت کی فرمانروائی کا مسئلہ سامنے آیا تو آنحضرتؐ نے ہدایت دی کہ الاثنین من القریب (امام قریش میں سے ہوں)۔ اس وقت عرب کے حالات میں کسی غیر عرب تو درکنار کسی غیر قریش کی خلافت بھی عملاً کامیاب نہیں ہو سکتی تھی۔ اس لئے حضورؐ نے خلافت کے معاملے میں مسادات کے اس عام اصول پر عمل کرنے سے صحابہ کو روک دیا۔ کیونکہ اگر عرب ہی میں حضورؐ کے بعد اسلامی نظام درہم برہم ہو جاتا تو دنیا میں اقامت دین کے فریضہ کو کون انجام دیتا؟ یہ اس بات کی صریح مثال ہے کہ ایک



اصول کو قائم کرنے پر ایسا اصرار جس سے اسی اصول کی بہ نسبت بہت زیادہ اہم دینی مقاصد کو نقصان پہنچ جائے۔ حکمت عملی ہی نہیں حکمت دین کے بھی خلاف ہے..... مگر یہ معاملہ اسلام کے سارے اصولوں کے بائے میں صحیح نہیں ہے جن اصولوں پر دین کی اساس قائم ہے۔ مثلاً توحید اور رسالت وغیرہ ان میں عملی مصالح کے لحاظ سے لچک پیدا کرنے کی کوئی مثال حضور کی سیرت میں نہیں ملتی۔ نہ اس کا تصور ہی کیا جاسکتا ہے۔“

(ترجمان القرآن مئی ۱۹۵۷ء بحوالہ ستمبر ۱۹۵۷ء ص ۵)

(نت) مودودی صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کہ الائتمة من القریش (خلیفہ قریش میں سے ہوں) کی یہ وجہ بیان کی ہے کہ اس وقت حالات ایسے تھے کہ اگر اسلامی اصول مساوات پر عمل کیا جاتا تو خلافت کا میاب نہ ہو سکتی۔ اسلئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ اصول ترک کر دیا۔ لیکن اس سے نعوذ باللہ امام انبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی شان مقدسہ پر التزام عائد ہوتا ہے کہ جس اصول مساوات کی سالہا سال تعلیم فرماتے رہے۔ آخر میں تو خود ہی اس کے خلاف کیا۔ الہیاذ باللہ۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ حضور نے یہاں اس اصول مساوات کو ترک نہیں فرمایا جس کی ساری عمر تعلیم فرماتے رہے۔ بلکہ اس وجہ سے یہ ارشاد فرمایا کہ

من جانب اللہ خلافت راشدہ کا انعام ان ہی حضرات کو ملنا تھا۔ جو قریش میں سے ہی تھے۔ یعنی حضرت ابو بکر صدیق۔ حضرت فاروق اعظم۔ حضرت عثمان ذوالنورین اور حضرت علی مرتضیٰ شہر خدا رضی اللہ عنہم۔ سورہ نور کی آیت استخلاف یعنی وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ کا مصداق ہی حضرات تھے اور صحابہ کرام کی ساری جماعت میں ان خلفائے اربعہ کے درجے کا بھی اور کوئی نہ تھا۔ اصول مسادات کا ترک کرنا اس وقت لازم آتا ہے جب کہ غیر قریش صحابہ میں سے دوسرے اصحاب ان قریشی خلفاء سے اہمیت خلافت میں زیادہ ہوتے ان خلفائے اربعہ کو جو خلافت عطا فرمائی گئی یہ ان کی فضیلت کی بنا پر تھی نہ صرف قریش ہونے کی بنا پر۔ مودودی صاحب کے اس غلط نظریہ کی مفصل تردید ماہنامہ الفرقان کھٹو میں بھی شائع ہو چکی ہے اور مولانا امین احسن اصلاحی نے بھی پُر زور تردید کی ہے جو سالہا سال تک مودودی صاحب کے دست راست ہے۔ لیکن آخر کار شدید نظر پاتی اختلافات کی بنا پر مودودیت سے الگ ہو گئے۔

(۱۲) خانہ کعبہ کے ماحول کی توہین | بیت اللہ کے ماحول کے متعلق مودودی

صاحب لکھتے ہیں :

”وہ سرزمین جہاں سے کبھی اسلام کا قدم عالم میں پھیلا

تھا آج اسی جاہلیت کے قریب پہنچ گئی ہے جس میں وہ اسلام سے پہلے مبتلا تھی۔ اب تو وہاں اسلام کا علم ہے نہ اسلامی اخلاق ہیں نہ اسلامی زندگی ہے لوگ نغد دور سے بڑی گہری عقیدتیں لٹے ہوئے حرم پاک کا سفر کرتے ہیں۔ گمراہ علاقہ میں پہنچ کر جب ہر طرف ان کو جہالت۔ گندگی۔ طمع۔ بے حیائی۔ دنیا پرستی۔ بد اخلاقی۔ بد انتظامی اور تمام ہائشندوں کی حالت گری ہوئی نظر آتی ہے تو ان کی توقعات کا سارا طلسم پاش پاش ہو کر رہ جاتا ہے۔ سچی کہ بہت سے لوگ حج کر کے اپنا ایمان بڑھانے کی بجائے

اور اللہ کچھ کھو آتے ہیں۔ وہی پرانی منیت گری اب پھر تازہ ہو گئی ہے۔ حرم کعبہ کے منتظم پھر اسی طرح منیت بن کر بیٹھ گئے ہیں۔ یہ بنارس اور ہردوار کے پنڈتوں

کی سی حالت اس دین کے نام نہاد خدمت گزاروں اور مذہبی عبادت گاہ کے مجاہدوں نے اختیار کر رکھی ہے جس نے منیت گری کی جڑ کاٹ دی تھی۔“

(خطبات مودودی ص ۲۱۳ ایڈیشن مکتبہ)

رت) زبانی مودودی صاحب نے بیت اللہ کے ماحول کا جو نقشہ کھینچا ہے اور خانہ کعبہ کے خدام کو بنارس اور ہردوار کے پنڈتوں کے ساتھ تشبیہ دی ہے اور یہاں تک لکھ دیا ہے کہ بہت سے لوگ

حج کر کے اپنا ایمان بڑھانے کی بجائے اور الٹا کچھ کھو اتے ہیں۔ اس سے مسلمانوں کو بیت اللہ کے اس مقدس و مبارک مقام کی زیارت کا شوق بڑھے گا یا اس خطرے سے کہ کہیں ایمان و ہاں ضائع نہ ہو جائے اس سے متنفر ہو جائیں گے۔ اگر کوئی غیر مسلم نعوذ باللہ اس اسلامی مرکز کا یہ نقشہ کھینچتا تو اتنا مقام تعجب و افسوس نہ تھا۔ لیکن افسوس کہ اس لیڈ کے قتل سے یہ الفاظ نکلے ہیں جس کو اس کی جماعت دور حاضر کا سب سے بڑا مفکر اسلام اور نظام اسلامی کا بہت بڑا داعی سمجھتی ہے۔ یہ بھی ملحوظ رہے کہ اب تک خطبات میں یہ عبارت شائع ہو رہی ہے۔ اور تعجب ہے کہ مودودی صاحب نے اب سیاسی مفاد کی خاطر سعودی عرب سے بھی اپنا رشتہ جوڑ لیا ہے۔ اور قدرت خداوندی کا یہ عجیب کرشمہ ہے کہ بیت اللہ کے مجاہدین اور خدام کو جس نے بنارس اور ہردوار کے پنڈت لکھا تھا۔ پاکستان میں "غلاف کعبہ" کو اس کی جماعت اسلامی نے اسی طرح اپنے سیاسی و مادی مفادات کا ذریعہ بنایا ہے۔ جس طرح بنارس اور ہردوار کے پنڈتوں کا وہیہ ہے۔ چنانچہ جماعت اسلامی نے یہ اعتراض کیا ہے کہ "غلاف کعبہ" پر عوام نے تقریباً چار ہزار روپے کی جو رقم بطور چڑھاوا پھاندی تھی اس کو جماعت اسلامی کے فنڈ میں داخل کر دیا گیا ہے کیونکہ زیارت غلاف کعبہ کے انتظام میں ان کی اتنی ہی رقم خرچ ہوئی تھی لہٰذا خداوندی تیرے سادہ دل بندے کبھی نہیں کہہ سکتے کہ وہیہ بھی عیاری ہے سلطانی بھی عیاری

## (۱۳) - عورت کی صدارت کا مسئلہ

سیاست ملکی میں شرعاً عورت کے لئے حصہ لینا جائز ہے یا نہ اس پر مودودی صاحب نے ۱۹۶۲ء کے صدارتی ایکشن سے پہلے پہلے متعدد مضامین اور رسائل لکھے تھے۔ پنانچہ

(۱) دستوری تجاویز برائے ارکان مجلس دستور ساز پاکستان صلا  
اشاعت اول ۱۲ اگست ۱۹۵۲ء میں لکھا کہ :

”جس قانون ساز کی رکنیت کا حق عورتوں کو دینا مغربی  
قوموں کی اندھی نقالی ہے۔ اسلام کے اصول اس کی سرگز  
اجازت نہیں دیتے۔ اسلام میں سیاست اور انتظام ملکی  
کی ذمہ داری مردوں پر ڈالی گئی ہے۔ یہ فرائض عورتوں کے  
دائرہ عمل سے خارج ہیں۔“

(۲) نومبر ۱۹۵۲ء میں مودودی صاحب نے ایک رسالہ ”اسلامی  
دستور کی بنیادیں“ شائع کیا جس میں لکھا کہ :

”الْمَرْءُ جَانٌّ كَوَالِدٍ أَوْ ابْنٍ“ (سورہ النساء) ”مرد  
عورتوں پر حاکم ہیں“ ”لَنْ يَفْلِحَ قَوْمٌ وَلَوْ تَوَوَّنُوا“ (سورہ  
احزاب) ”وہ قوم کبھی نجات نہیں پاسکتی جو  
اپنے معاملات عورتوں کے سپرد کر دے“۔ یہ دونوں نصوص اس

باب میں فاطح ہیں۔ کہ مملکت میں ذمہ داری کے مناصب  
 (خواہ وہ صدارت ہو یا وزارت یا مجلس شوریٰ کی رکنیت یا  
 مختلف محکموں کی ادارت) عورتوں کے سپرد نہیں کئے جاسکتے  
 اس لئے کسی اسلامی ریاست کے دستور میں عورتوں کو  
 یہ پوزیشن دینا یا اس کے لئے گنجائش رکھنا فصوص صریح  
 کے خلاف ہے۔ اور اطاعتِ خدا اور رسول کی پابندی  
 قبول کرنے والی ریاست اس خلافت درزی کی سرے  
 سے مجاز ہی نہیں ہے۔“ (ص ۵)

**اسلامی اصول کی پائیمالی** | انقلابِ زمانہ کا نقشہ دیکھئے کہ  
 جس داعی حق (یعنی مودودی صاحب) نے ۱۹۴۷ء میں قرآنی آیت اور ارشادِ نبویؐ کے تحت قطعی طور پر یہ ثابت  
 کیا تھا کہ عورت کو کسی ملکی سیاست میں حصہ لینے کی اجازت نہیں ہے  
 وہ ۱۹۷۷ء کے صدارتی انتخاب میں مس فاطمہ جناح کی حمایت میں ملک گیر  
 مہم چلا کر کس طرح اسلامی اصول کی علی الاعلان مخالفت کرتا ہے۔ لیکن  
 اس کی اسلامی جماعت کی کم فہمی، مفاد پرستی، اصول شکنی اور کورانہ تقلید کا  
 یہ حال ہے کہ ان کے نزدیک پھر بھی ابوالاعلیٰ صاحب ایک بہت بڑے  
 داعی حق اور مجددِ وقت ہیں۔ ان پر تنقید و اعتراض کرنے والا اسلامی  
 نظام کے پیام کا دشمن ہے۔ گویا ان کے نزدیک اسلام مودودی کے  
 قول و فعل کا نام ہے نہ کہ اللہ اور اس کے مقدس و معصوم رسول صلی اللہ

غلیہ وسلم کے ارشادات و احکام کا

یہی تضاد مودودی صاحب کا جمہوریت کے

**مودودی جمہوریت**

بارے میں ہے ایک زمانہ تھا کہ مودودی صاحب جمہوریت کے سب سے بڑے دشمن تھے اور آج وہ خود ہی پاکستان میں جمہوریت کے سب سے بڑے علمبردار ہیں۔ مودودی صاحب نے قیام پاکستان سے پہلے یہ لکھا تھا کہ :

(۱) ”جب تک انسانی حاکمیت کے غیر واقعی تصور کی جگہ

تخلات الہی کا واقعی (AEALLSTIC) تصور نہ لے لیا۔

اس وقت تک انسانی تمدن کی بگڑی ہوئی کل کبھی درست

نہ ہو سکے گی۔ چاہے سرمایہ داری کی جگہ اشتراکیت قائم

ہو جائے یا ڈکٹیٹر شپ کی جگہ جمہوریت منتظم ہو جائے۔

یا امپیریلزم کی جگہ قوموں کی حکومت خود اختیاری کا قاعدہ

نافذ ہو جائے۔“ الخ

(سیاسی کشمکش حصہ سوم پارٹ ششم ص ۱۷ سطر ۱۷)

(۲) اصولی حیثیت سے یہ بات واضح طور پر سمجھ لیجئے کہ موجودہ

زمانے میں جتنے جمہوری نظام بنے ہیں جن کی شاخ ہندستان

کی موجودہ اہمیلیاں بھی ہیں، وہ اس مفروضے پر مبنی ہیں کہ

باشندگان ملک اپنے دہری معاملات کے متعلق تمدن۔

سیاست، معیشت، اخلاق اور معاشرت کے اصول خود وضع کرتے

اور ان تفصیلی قوانین و ضوابط بنانے کا حق رکھتے ہیں اور اس قانون سازی کے لئے رائے عامہ سے بالاتر کسی سند کی ضرورت نہیں ہے یہ نظریہ اسلام کے بالکل برعکس ہے ..... اسی لئے ہم کہتے ہیں کہ جو اسمبلیاں یا پارلیمنٹیں موجودہ زمانے کے جمہوری اصول پر مبنی ہیں۔ ان کی رکنیت حرام ہے۔ اور ان کے لئے ووٹ دینا بھی حرام ہے۔ الخ

(رسائل و مسائل حصہ اول ص ۲۵۶، ۲۵۷)

(تبصرہ) اب پاکستان میں جو اسمبلیاں ہیں کیا یہ اسلامی طریق کے مطابق ہیں جن میں عورتیں بھی ہیں اور غیر مسلم بھی۔  
(۳) ذرائع کی پاکی و ناپاکی سے قطع نظر کر کے محض کامیابی کو مقصود بالذات بنانا تو دہریوں اور کافروں کا شیوہ ہے۔  
اگر مسلمان نے بھی یہی کام کیا تو اس کی خصوصیت کیا باقی رہی ؟ بلکہ یہ طریقہ اختیار کرنے کے بعد دوسری جاہل قوموں سے الگ ”مسلمان“ کے جداگانہ وجود کے لئے کون سی وجہ جواز رد جاتی ہے۔“

سیاسی کشمکش حصہ سوم ص ۱۷۰ ہارشم

پاکستان سے پہلے تو مرادوی صاحب نے  
جمہوریت کی بحالی | مندرجہ بالا نظریات کے تحت انگریزی اقتدار



سے ہندوستان کو آزاد کرنے میں بھی نہ مسلم لیگ کا ساتھ دیا اور نہ کانگریس کا  
 کیونکہ ان کے نزدیک ان دونوں پارٹیوں کے نظریات اسلام کے خلاف  
 تھے لیکن قیام پاکستان کے بعد مودودی صاحب نے سال کے ٹھوس  
 کی طرح اپنے نظریات و اصول میں تبدیلی شروع کر دی حتیٰ کہ یہ نوبت  
 پہنچی کہ آج وہ اور ان کی ساری پارٹی بجاۓ اسلامی نظام کے نعرے کے  
 مکمل جمہوریت کا نعرہ اپنا رہے ہیں۔ اور مولانا کو یقین دلا ہے ہے کہ  
 کہ جمہوریت کی بجالی کے بغیر پاکستان میں اسلام قائم نہیں ہو سکتا۔  
 گویا پہلے جو بات ان کے نزدیک اسلامی اصول کے تحت حرام  
 تھی اب وہی حلال بن گئی۔ نظریات و اصول کی یہ تبدیلی اس امر  
 کی تین دلیل ہے کہ مودودی صاحب بجاۓ اسلام کے اپنا اقتدار  
 چاہتے ہیں۔ چنانچہ مولانا امین احسن اصلاحی نے (جولائی ۱۹۶۱ سال مودودی  
 صاحب کے ساتھی ہے ہیں) مودودی صاحب کی اس تبدیلی کے  
 متعلق کیا خوب لکھا ہے کہ :

” اس تبدیلی نے ان کو فکری اور عملی دونوں اعتبارات سے  
 اس قدر بدل دیا کہ بالآخر آہستہ آہستہ وہ سراسر  
سوراج میں خود گھسے جس سے دوسروں کو نکالنے کے لئے  
 انہوں نے خدا کی فوج بنا رہی کہ قلم کا ڈنڈا چلایا تھا۔ جن  
 چیزوں کو انہوں نے پوسے زور اور قوت کے ساتھ حرام  
 کیا تھا۔ ان کو حلال کر لیا۔ اور جن اصولوں کو مذہب قرار

تھا۔ ان کو خود توڑا۔“ (الفرقان لکھنؤ می ۱۹۵۹ء)

**نتیجہ**  
 مودودی صاحب کے عقائد و نظریات، مسائل و احکام کی تفصیل واضح ہو چکی۔ اہل فہم و انصاف اس سے باسانی یہ نتیجہ نکال سکتے ہیں کہ امت محمدیہ اور سلف صالحین کے برعکس مودودی صاحب ”اقامت دین“ اور ”نظام اسلامی“ کے مقدس عنوانات سے ایک جدید مذہب کی بنیاد رکھ چکے ہیں۔ محققین علمائے عصر جنہوں نے مودودی تصانیف کا تنقیدی نظریہ مطالعہ کیا ہے اسی نتیجہ پر پہنچے ہیں اور انہوں نے اپنا علمی و مذہبی فریضہ سمجھتے ہوئے امت مسلمہ کو اس جدید فتنہ سے آگاہ کر دیا ہے۔ بطور نمونہ ہم چند اکابر علماء کے ارشادات یہاں نقل کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔



# ”مودودیّت“

اکابر علماء کی نظر میں

(۳۶)

(۱) حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی رحمۃ اللہ علیہ فرمایا۔ ”میرا دل اس تحریک کو قبول نہیں کرتا۔“ اشرف السوانح ۲۴ ص ۲۴۲  
 خطوط سے: حضرت تھانوی قدس سرہ نے یہ اس وقت فرمایا تھا جبکہ جماعتی حیثیت سے مودودی صاحب کی کوئی خاص پوزیشن نہ تھی۔“

(۲) شیخ العربیہ العجم حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: ”اب تک میں نے مودودی صاحب اور ان کی جماعت نام نہاد جماعت اسلامی کی اصولی غلطیوں کا ذکر کیا ہے جو انتہائی درجہ میں گمراہی ہیں۔“

اب عمران کی قرآن تشریح اور احادیث صحیحہ کی کھلی ہوئی مخالفتوں کا ذکر کریں گے۔ جن سے صاف ظاہر ہو جائے گا کہ مودودی صاحب

کا کتاب و سنت کا ہار بار ذکر فرمانا محض ڈھونگ ہے وہ نہ کتاب کو مانتے ہیں اور نہ سنت کو مانتے ہیں۔ بلکہ وہ خلاف سلف صالحین ایک نیا مذہب بنا رہے ہیں اور اسی پر لوگوں کو چلا کر دوزخ میں دھکیلتا چاہتے ہیں۔“

(مودودی دستور اور عقائد کی حقیقت ص ۴۱)

(۳) شیخ الاسلام حضرت مولانا شبیر احمد صاحب عثمانیؒ

مودودی صاحب نے شکستہ میں جہاد کشمیر کے متعلق جب یہ کہا کہ پاکستانی مسلمانوں کے لئے رضا کارانہ طور پر بھی اس میں حصہ لینا جائز نہیں ہے تو علامہ عثمانی نے ان کو تحریر فرمایا:

بعض احباب نے مجھے ترجمان القرآن کا وہ پرچہ دکھایا جس میں آپ نے کسی شخص کے خط کا جواب دیتے ہوئے جنگ کشمیر کے متعلق اپنے خیالات شرعی حیثیت سے ظاہر فرمائے ہیں۔ جنگ کشمیر کے اس نازک مرحلے پر آپ کے قلم سے یہ تحریر دیکھ کر مجھے حیرت بھی ہوئی اور شدید قلق بھی ہوا۔ کیونکہ میرے نزدیک اس معاملہ میں جناب سے ایسی ہملک لغزش ہوئی ہے جس سے مسلمانوں کو عظیم نقصان پہنچنے کا احتمال ہے۔

(روزنامہ احسان لاہور)

۱۱ ستمبر ۱۹۷۱ء

(۵) شیخ التفسیر حضرت لنا احمد علی صاحب ہوسنی رحمۃ اللہ علیہ

قطب زمان حضرت لاپروسی رحمۃ اللہ علیہ نے ایک متعل کتاب "حق پرست  
علماء کی مودودیت سے ناراضگی کے اسباب" تحریر فرمائی تھی۔ اس میں  
ارشاد فرمایا :

برادران اسلام! مودودی صاحب کی تحریک کو بہ نظر  
خوردیکھا جائے تو ان کی کتابوں سے جو چیز ثابت ہوتی ہے  
وہ یہ ہے کہ مودودی صاحب ایک نیا اسلام مسلمانوں کے  
سامنے پیش کرنا چاہتے ہیں اور نعوذ باللہ من ذلک نیا  
اسلام لوگ تب ہی قبول کریں گے جب پرانے اسلام کی دردیلا  
مہدم کر کے دکھا دیئے جائیں اور مسلمانوں کو اس امر کا یقین  
دلایا جائے کہ ساٹھے تیرہ سو سال کا اسلام جو تم لئے  
پھرتے ہو وہ ناقابل قبول۔ ناقابل روایت اور ناقابل عمل  
ہو گیا ہے۔ اس لئے اس نئے اسلام کو مانو اور اسی پر  
عمل کرو۔ جو مودودی صاحب پیش فرما رہے ہیں۔ اسے  
اللہ امیر سے دل کی دعائیں قبول فرما۔ مودودی صاحب کو  
بدایت فرما اور ان کے متبعین کو بھی اس جدید اسلام سے  
توبہ کی توفیق عطا فرما۔ اور انہیں اپنا محمدی اسلام پھر  
نصیب فرما۔ آمین یا اللہ العالمین ص ۷۲

۲۔ خدا جانے مودودی صاحب کو کیا ہو گیا ہے اللہ تعالیٰ کے ہر بندے کی توہین اپنی عادت بنالی ہے اسی لئے تو میں کہتا ہوں اور میرے دل میں اس بات کا یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ مودودی صاحب سے ناراض ہے اسی لئے اللہ کے ہر مقبول بندے کی توہین بڑی دیر سے کرتے ہیں۔  
(ایضاً ص ۳)

۵، حکیم الاسلام حضرت لانا قاری محمد طیب صاحب مدظلہ

مہتمم دارالعلوم دیوبند

صحابہ کے معیار حق ہونے میں فرماتے ہیں :

” اندریں صورت مودودی صاحب کا دستور جماعت کی بنیادی دفعہ میں عموم و اطلاق کے ساتھ یہ دعویٰ کرنا کہ رسول خدا کے سوا کوئی معیار حق اور تنقید سے بالاتر نہیں ہے جس میں صحابہ سب سے پہلے شامل ہوتے ہیں اور پھر ان پر جرح و تنقید کا عملی پہلو بھی ڈال دینا حدیث رسول کا محض معارضہ ہی نہیں بلکہ ایک حد تک خود اپنے معیار حق ہونے کا ادعا ہے جس پر صحابہ تک کو پرکھنے کی جرأت کرنی گئی گویا جس اصول کو شد و مد سے تحریک کی بنیاد قرار دیا گیا تھا اپنے ہی بارے میں اسے ہی سب سے پہلے ٹوڑ دیا گیا اور سنت و

خلف کے لئے رسول کے سوا خود معیار حق بن بیٹھے کی کوشش  
کی جانے لگی۔“

(مردودی دستور اور عقائد کی حقیقت ص ۱۸)

(۶) مخدوم العلماء حضرت مولانا خیر محمد صاحب بلندھری

(خلیفہ حضرت تھانوی) مہتمم خیر المدارس طمان

”مردودی اور اس کے متبعین کے بعض مسائل خلتا ہل

سنت الجہالت کے ہیں۔ سلف صالحین کی اتباع کے

منکر ہیں۔ لہذا بندہ ان کو ملحد سمجھتا ہے۔“

(۷) حضرت مولانا شمس الحق صاحب افغانی سابق وزیر معارف

”مردودی صاحب کی تحریرات پر نگاہ ڈالی۔ موصوف کے متعلق احقر

کا تاثر یہ ہے کہ آپ نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے ہوئے

اسلام سے مطمئن نہیں۔ اس لئے اس کو اپنے ڈھب پر لانا چاہتے

ہیں جس کے لئے اصلی اسلام میں ترمیم ناگزیر ہے لیکن اس کا چھپانا

بھی ضروری ہے۔ اس لئے وہ اپنی اس ترمیم کے تخریبی عمل کو انشا پر آزی

اقامت دین کے نعروں۔ یورپی طرز کے پروپگنڈا کے پرووں میں چھپانے

کی کوشش کرتے ہیں۔ اس تخریبی عمل کے محرکات دو ہیں۔ نذرانی تعنی

اور فقہ ان خشیت اللہ۔ اور عوام میں بھی ان دونوں بیماریوں میں مبتلا

افراد کی کمی نہیں۔ یہی باطنی ہمزگی دائرہ تحریک کی توسیع کا اصلی سامان ہے۔“

(۸) اُسْتَاذُ الْعُلَمَاءِ حَضْرَتُ نَصِيرِ الدِّينِ صَاحِبِ شَيْخِ الْحَدِيثِ غُورِ شَتَوِي

خليفة حضرت مولانا حسین علی صاحب

”مودودی ضال اور مضل“ یعنی گمراہ اور گمراہ کرنے والا ہے۔“

(۹) اُسْتَاذُ الْعُلَمَاءِ حَضْرَتُ لَنَا عَبْدِ الْحَقِّ صَاحِبِ شَيْخِ الْحَدِيثِ

دارالعلوم حقایبہ۔ اکوڑہ خٹک ضلع پشاور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مودودی کے عقائد اہل سنت والجماعت کے خلاف اور گمراہ

کن ہیں۔ مسلمان اس فتنے سے بچنے کی کوشش کریں۔

## ”اکابر یونین کا منصفہ فیصلہ“

دفتر جمعیت علمائے ہند دہلی میں بتاریخ یکم اگست ۱۹۵۷ء علمائے

کرام کے ایک اجتماع میں مودودیت کے متعلق حسب ذیل فیصلہ

صادق ہوا



”مودودی صاحب کی جماعت اور جماعت اسلامی کے نظریہ سے عام لوگوں پر جو اثرات مرتب ہوئے ہیں کدائم ہدایت کے اتباع سے آنا دمی اور بے تعلقی پیدا ہو جاتی ہے جو عوام کے لئے مملکت اور گمراہی کا باعث ہے۔ اور دین سے صحیح وابستگی رکھنے کے لئے صحابہ کرام اور اسلاف عظام سے جو تعلق رہنا چاہیے۔ اس میں کمی آجاتی ہے۔ نیز مودودی صاحب کی بہت سی تحقیقات جو غلط ہیں۔ اور پھر ان امور سے ایک جدید فتنہ بلکہ دین ہی کی ایک محدث اور نئے رنگ کی بنیاد پڑ جاتی ہے جو یقیناً مسلمانوں کے دین کے لئے مضر ہے۔ اس لئے ہم ان امور اور ان پر مشتمل تحریک کو غلط اور مسلمانوں کے لئے مضر سمجھتے ہیں۔ اور اس سے بے تعلقی کا اظہار کرتے ہیں۔“

دستخط حضرات ثمر کائے اجتماع

حضرت مولانا مفتی محمد کفایت اللہ صاحب دہلوی۔ شیخ الاسلام حضرت مولانا السید حسین احمد صاحب مدنی۔ حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب مہتمم دارالعلوم دیوبند۔ حضرت مولانا عبداللطیف صاحب مہتمم مظاہر العلوم سہارنپور۔ حضرت مولانا محمد زکریا صاحب شیخ الحدیث مظاہر العلوم سہارنپور۔ حضرت مولانا احمد سعید صاحب دہلوی۔ حضرت مولانا سعید احمد صاحب مفتی مظاہر العلوم سہارنپور۔ شیخ الادب حضرت مولانا محمد اعجاز علی صاحب دارالعلوم دیوبند۔ حضرت مولانا جمیل الرحمن صاحب لدھیانوی۔ حضرت مولانا سید محمد میاں صاحب مصنف شاندار ماضی۔ (منقول)

از ماہنامہ دارالعلوم دیوبند ذیقعد ۱۳۷۰ھ ۲۹ -  
روزنامہ الجمعینہ دہلی ۲ اگست ۱۹۵۱ھ

## ”مودودی اتحاد العلماء“

مودودیت کے متعلق پاک و ہند کے اکابر علمائے دیوبند کے ان فیصلوں کے باوجود جو لوگ اکابر دیوبند کی عقیدت کا بھی اظہار کرتے ہیں اور مودودی صاحب کو بھی محقق اسلام اور داعی حق سمجھتے ہیں اور عامۃ المسلمین کو یہ باور کرانا چاہتے ہیں کہ مودودی صاحب کی جماعت پاکستان میں صحیح اسلامی نظام کے قیام کا ذریعہ ہے۔ اور اکابر علمائے اسلام اور مودودی صاحب میں محض معمولی فردعی اختلافات ہیں وہ یا تو مسلک حق اور حقیقت اسلام سے بالکل ناواقف ہیں یا تلبیس و نفاق کے پردہ میں مودودیت کے جرائم پھیلانا چاہتے ہیں اور مودودی جماعت کے بعض مولوی صاحبان جو دارالعلوم دیوبند اور مظاہر العلوم سہارنپور سے بھی اپنا تعلق ظاہر کرتے ہیں۔ اور ”اتحاد العلماء“ کے نام سے مودودی نظریات کی تبلیغ کے لئے ہاتھ پاؤں مار رہے ہیں۔ ان کی خدمت میں ہماری گزارش یہ ہے کہ وہ جس عقیدہ اور نظریہ کی تبلیغ کرنا چاہتے ہیں اور جس تحریک کی تائید و

تعمیرت کے لئے وہ کوشاں ہیں اس میں وہ آنا دہیں۔ لیکن ملت اسلامیہ پر رحم کرتے ہوئے اور صاف گوئی سے کام لیتے ہوئے وہ یہ اعلان کر دیں کہ ”مسک دیوبند“ سے ہمارا کوئی تعلق نہیں ہے اور اکابر علمائے دیوبند کو ہم حق پر نہیں سمجھتے۔ اور نہ ہی ہم امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے مقلد ہیں۔ اور نہ ہی مذہب اہل السنۃ والجماعت کو ہم من کل الوجہ حق پر سمجھتے ہیں۔ اور مودودی صاحب کی طرح یہ بھی اعلان کر دیں کہ انبیاء کی عظمت کو ہم دوامی نہیں سمجھتے اور بعض صحابہؓ کو (نعوذ باللہ) ہم مخالفت کتاب و سنت سمجھتے ہیں۔ اور متعہ کو بھی اضطرابی حالت میں جائز جانتے ہیں۔ اور اگر آپ یہ جواب دیں کہ ہم عصمتِ انبیاءؑ عظمتِ عدالت صحابہؓ اور متعہ وغیرہ عقائد و مسائل کے بارے میں مودودی صاحب سے متفق نہیں ہیں تو پھر حق بیانی سے کام لیتے ہوئے مودودی صاحب کے غلط نظریات کی بھی صاف صاف تردید کریں اور ان کو بھی اخبارات و رسائل کے ذریعہ نصیحت فرمائیں۔ جس طرح علمائے حق کے متعلق زبان و قلم سے یہ خدمت سرانجام دے رہے ہیں۔ یہ گوگو کی پالیسی اہل حق کا شیوہ نہیں ہے۔ آخر کیا وجہ ہے کہ ابوالاعلیٰ مودودی صاحب اگر کبار صحابہ رضی اللہ عنہم کی مقدس شخصیتوں کو داغدار ثابت کرنے کی ناپاک کوشش کریں تو آپ کو صدمہ نہ پہنچے بلکہ اس کو دینی خدمت قرار دیں۔ اور جب علمائے حق صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے دفاع میں مودودی صاحب کی تردید کریں تو آپ کے قلوب میں اشتعال پیدا

پیدا ہو جائے۔ کیا مودودی صاحب کی عظمت آپ کے عقیدہ میں  
اصحاب رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ ہے ؟  
فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَلْبَابِ

مودودی صاحب کے بارے میں یہ اکابر علمائے حق کے ارشادات  
ہیں۔ یہ وہ علماء ہیں جن کے متعلق یہ شبہ نہیں ہو سکتا کہ سب نے کس قابت  
وغیرہ کی وجہ سے مودودی صاحب کے خلاف ایسا لکھا ہو ایسے جلیل القدر  
علماء ہی انبیاء کے وارث ہیں۔ علامۃ المسلمین کے لئے علمائے کرام  
کی بصیرت و تحقیق پر اعتماد کرتے ہوئے ایسے جدید فتنوں سے اجتناب  
ضروری ہے۔ جو مسلک سلف صالحین کے خلاف ہیں۔ اللہ تعالیٰ  
ہم کو اور سب مسلمانوں کو صحابہ کرام اور اسلاف عظام اور اولیائے امت  
کی اتباع میں اسلام پر قائم رہنے کی توفیق عطا فرمائیں۔ والسلام

الاحقر: مظہر حسین مدنی جامع مسجد چکوال

ضلع جہلم ۲

۲ زئی قعد ۱۳۸۶ھ ۲۴ فروری ۱۹۶۸ء



# ضمیمہ مودودی مذہب

ایک سوال کا جواب | دلیل نبوت صر قرآن کا معجزہ ہے دیتے ہوئے مودودی

صاحب نے لکھا ہے کہ :

”قرآن مجید میں یہ بات متعدد مقامات پر بیان ہوئی ہے کہ کفار نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے معجزے کا مطالبہ کرتے تھے اور اس مطالبے کا جواب بھی قرآن میں کئی جگہ دیا گیا ہے۔ ان سب مقامات پر نگاہ ڈالنے

سے معلوم ہو جاتا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کے سوا کوئی معجزہ دلیل نبوت کے طور پر نہیں دیا گیا۔ یہ مطلق معجزے کی نفی نہیں ہے۔ بلکہ ایسے معجزے کی نفی ہے۔ جس کو اللہ اور اس کے رسول نے نبوت کی علامت اور دلیل کی حیثیت سے پیش کیا ہو۔ اور جسے دیکھ لینے کے بعد انکار کرنے سے عذاب لازم آتا ہو۔“

رسائل و مسائل حصہ سوم ۱۴۵ھ - اشاعت اول

بحوالہ ترجمان القرآن مارچ ۱۹۶۴ء

(تبصرہ) مودودی صاحب کا یہ نظریہ کہ قرآن کے علاوہ کوئی معجزہ دلیل نبوت کے طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں دیا گیا۔

مذہب حدیث کے نظریہ کے مطابق ہے۔ چنانچہ :

(۱) حافظ محمد اسلم جیل جھوری نے لکھا ہے : کہ  
”قرآن نے تصریح کے ساتھ کہا کہ خاتم النبیین کو عقلی معجزہ  
قرآن کریم دیا گیا۔ جس کو اہل بصیرت قیامت تک دیکھ سکتے  
ہیں نہ کہ دیگر انبیاء کی طرح حسی معجزہ“

(مقام حدیث اول ص ۱۶۹)

(۲) چوہدری غلام احمد پرویز نے یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ :  
”گذشتہ صفحات میں جو تصریحات آپ کے سامنے آچکی  
ہیں۔ ان سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ قرآن کریم نے کس  
شدت اور زکوار سے اس کی صراحت فرمادی کہ نبی اکرم کو کوئی حسی  
معجزہ نہیں دیا گیا۔ اور حضور کا معجزہ صرف قرآن ہی ہے۔“

(معارف القرآن جلد ۱ ص ۲۹)

مردودی صاحب کو یہ حقیقت کون سمجھائے کہ انبیاء کرام علیہم السلام  
کو معجزہ دلیل نبوت کے طور پر ہی دیا جاتا ہے۔ ورنہ معجزہ ظاہر کرنے سے  
کیا فائدہ؟ امام غزالی علیہ الرحمۃ فرماتے ہیں :

ووجه دلالة المعجزة على صدق الرسل ان كل ما عجز عنه المشرك  
لم يكن الا فعلا لله تعالى فمهما كان مقرونا بتحدى النبي  
صلى الله عليه وسلم ينزل منزلا قولاً صدقت -

(احیاء العلوم جلد اول ص ۹۷)

یعنی معجزہ اس لئے انبیا کی صداقت کی دلیل ہوتا ہے کہ جس فعل سے انسان عاجز ہو جائیں وہ صرف اللہ تعالیٰ کا ہی فعل ہو سکتا ہے اور جب اس جس کے ساتھ نبی کی تحدیٰ پہنچ جائے، شامل ہو جائے تو گویا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ فرما دیا کہ تو سچا ہے۔“

یہاں یہ بھی ملحوظ رہے کہ تحدیٰ ایسی چیز کے لئے صرف نبی کا وہی رسالت ہی کافی ہے۔ اس کی تشریح معجزہ شق القمر میں آ رہی ہے۔  
 (ب) مندرجہ عبارت میں مودودی صاحب کا یہ بھی لکھ دینا کہ:  
 ”جسے دیکھ لینے کے بعد انکار کرنے سے عذاب لازم آتا ہو تبیس پر مبنی ہے۔ کیونکہ ہر معجزہ کے انکار کے بعد عذاب آخرت لازم آتا ہے۔ اگر کوئی اسی انکار پر مر جائے۔ اور اگر دنیوی عذاب مراد ہے تو وہ قرآن کا انکار کرنے والوں کے لئے بھی لازم نہیں ہے۔  
 (ج) یہاں مودودی صاحب سے ہمارا یہ سوال ہے کہ اگر قرآن کے علاوہ دوسرے معجزات بطور دلیل نبوت نہیں دیئے گئے تو ان کے ظاہر کرنے میں کیا حکمت تھی۔“

معجزہ شق القمر کا انکار | مودودی صاحب انشفاق القمر چاند پھٹنے، کا واقعہ تو تسلیم کرتے ہیں۔

لیکن اس کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا معجزہ نہیں مانتے۔ چنانچہ سورۃ القمر کی آیت اَفَتَرَبُّ الْمَسَاعِدِ وَالشَّقِّ اَلْهَمَّا کی تفسیر میں لکھتے ہیں :-

”تمام ہدایات کو جمع کرنے سے اس کی جو تفصیلات معلوم ہوتی ہیں وہ یہ ہیں کہ یہ ہجرت سے تقریباً ۱۵ سال پہلے کا واقعہ ہے۔ قمری مہینے کی چودھویں شب تھی چاند ابھی ابھی طلوع ہوا تھا ایک ایک وہ پھٹا اور اس کا ایک ٹکڑا اس منے کی پہاڑی کے ایک طرف اور دوسرا محوطہ اور دوسری طرف نظر آیا۔ یہ کیفیت بس ایک ہی لمحہ رہی اور پھر دو ٹکڑے باہم جڑ گئے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس ذلت منیٰ میں تشریف فرما تھے۔ آپ نے لوگوں سے فرمایا دیکھو اور گواہ رہو۔ کفار نے کہا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم پر جادو کر دیا تھا اس لئے ہماری آنکھوں نے دھماکا کھایا۔“ اس کے بعد لکھتے ہیں :

”یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس واقعہ کی حقیقی نوعیت کیا تھی ؟ کیا یہ ایک معجزہ تھا جو کفار مکہ کے مطالبہ پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی رسالت کے ثبوت میں دکھایا تھا ؟ یا یہ ایک حادثہ تھا جو اللہ تعالیٰ کی قدرت سے چاند میں پیش آیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو اس کی طرف توجہ صرف اس غرض کے لئے دلائی کہ یہ امکان قیامت اور قرب قیامت کی ایک نشانی ہے۔ علمائے اسلام کا ایک بڑا گروہ اسے



حضور کے معجزات میں شمار کرتا ہے۔ ادا ان کا خیال یہ ہے کہ کفار کے مطالبہ پر یہ معجزہ دکھایا گیا تھا۔ لیکن اس رائے کا مدعا صرف بعض ان روایات پر ہے جو حضرت انس سے مروی ہیں۔ ان کے سوا کسی صحابی نے بھی یہ بات بیان نہیں کی۔۔۔۔۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ قرآن مجید خود بھی اس واقعہ کو رسالت محمدی کی نہیں بلکہ قرب قیامت کی نشانی کے طور پر پیش کر رہا ہے۔ البتہ یہ اس لحاظ سے حضور کی صداقت کا ایک نمایاں ثبوت ضرور تھا کہ آپ نے قیامت کے آنے کی جو خبریں لوگوں کو دی تھیں یہ واقعہ اس کی تصدیق کر رہا تھا۔

(ترجمان القرآن مئی ۱۹۶۵ء ص ۲۲)

(تبصرہ ص ۱۰) (۱) منذر جب عیاست میں موجودی صاحب نے تصریح کر دی ہے کہ چاند کا دو ٹکڑے ہونا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا معجزہ نہ تھا۔ اور یہ مانتے ہوئے کہ علمائے اسلام کا ایک بڑا گروہ اسے حضور کے معجزات میں شمار کرتا ہے۔ حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کو ناقابل اعتبار قرار دے دیا۔ محض اس لئے کہ وہ اس وقت بچے تھے۔ لیکن قابل غور یہ بات ہے کہ جو ان ہو کر حضرت انس رضی اللہ نے بلا ثبوت یہ کیوں فرمایا کہ مشرکین کے سوال پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ معجزہ دکھایا تھا۔ یہ کوئی قیاسی بات تو ہے نہیں۔ حضرت انس دس سال، نہ، کر صلی اللہ علیہ وسلم کے

خادم خاص رہے ہیں انہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یا حضرت ابن مسعود وغیر وہاں صحابہ کرام سے یہ بات سنی ہوگی۔ جو اس واقعہ کا مشاہدہ کرنے والے ہیں۔ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے باب کا عنوان ہی یہ لکھا ہے:

”سؤال المشركين بن يريهما النبي صلى الله عليه وسلم آية فَاَمَّا هَذَا فَشَقَّاقِ الْقَمَرِ“ یعنی مشرکین کے سوال پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے معجزہ دکھایا تھا۔

(ب) حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی روایت میں اَشْهَدُ وَاِشْهَدُ وَا (گواہ رہو۔ گواہ رہو) کے یہ الفاظ بھی اس پر دلالت کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے اس معجزہ پر مشرکین مکہ کو گواہ بنا رہے ہیں۔ اور پہلے وہ اس کا مطالبہ کر چکے تھے۔ ورنہ اگر ایسا نہ ہوتا تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اَشْهَدُ وَاِشْهَدُ وَا کے ساتھ یہ بھی تفریح فرمادیتے کہ یہ قرب و وقوع قیامت کی دلیل ہے۔

(ج) اس واقعہ کو قرب قیامت کی نشانی ماننے سے بھی اس کے معجزہ ہونے کی نفی لازم نہیں آتی۔ نبی کریم خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اور تشریف آوری بھی تو قرب قیامت کی ایک بڑی علامت ہے۔ اور تعجب ہے کہ خود مودودی صاحب اس بجا حق عادت عظیم الشان واقعہ کو حضور کی صداقت کا ایک نمایاں ثبوت تسلیم کر رہے ہیں۔ لیکن پھر بھی اس کو معجزہ قرار نہیں دیتے

(ح) سائنس کی حیرت انگیز ترقیات کے اس دور میں جبکہ امریکی خلا باز دو مرتبہ چاند میں اتر چکے ہیں اور اس کی مٹی اور پتھر بھی زمین پر لایے گئے ہیں۔ دور رسالت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی موجودگی میں کفار کے سامنے چاند کے دو ٹکڑے ہو جانا۔ اور کفار کی طرف سے اس کو حضور کا جادو تسلیم کرنا۔ اور حضور کا ان کو اس پر گواہ بنانا ان سب باتوں کے تسلیم کرنے کے باوجود جو شخص اس کو معجزہ محمدی نہیں مانتا وہ یا تو بہت زیادہ کوتاہ بین اور کم عقل ہے اور زیادہ الحساد و زندقہ کا مریض ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جس طرح جادو گروں کے مقابلہ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو معجزہ عصا لاهی کا سانپ بن جانا، اور ماہر طبیبوں کے مقابلہ میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو معجزہ احیاء موتی (مڑے زندہ کرنا) عطا کیا گیا تھا۔ اسی طرح امام الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن کے علاوہ معراج سماوی اور شفق القمر (چاند ٹکڑے کرنے) کے معجزات بھی عطا فرمائے گئے تاکہ قیامت تک کے سائنسدان باوجود مخیر العقول ترقیات کے معجزات محمدیہ کے سامنے عاجز رہ جائیں۔

اگر آج امریکی کفار چاند میں اتر کر اس کی مٹی اور پتھر اپنے ساتھ زمین پر لے آئے ہیں تو کیا ہوا۔ آج سے صدیوں پہلے اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب اعظم حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے چاند کو دو ٹکڑے کر کے زمین پر بھیج دیا تھا اور قیامت تک کے تمام سائنسدان ایسا کرنے سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے عاجز ہیں واللہ علی کل شیء قدير۔

علمائے اُمت کا عقیدہ | علامہ ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں :

وقد كان هذا في زمان رَسُولِ  
الله صلى الله عليه وسلم كما ورد في الاحاديث المتواترة  
الصحيحة ..... وهذا امر متفق عليه بين العلماء  
ان الشقاق الفم قد وقع في زمان النبي صلى الله عليه  
وسلم وانه كان احدي المعجزات الباهرات ۴

(تفسیر ابن کثیر جلد ۴ ص ۲۶۴)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں چاند پھلنے کا یہ واقعہ صحیح متواتر  
احادیث سے ثابت ہے۔ ..... اور اس پر تمام علماء کا اتفاق ہے۔  
کہ یہ واقعہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہو چکا ہے اور یہ حضور  
صلی اللہ علیہ وسلم کے روشن ترین معجزات میں سے ایک معجزہ تھا، اور  
یہ بھی ملحوظ ہے کہ معجزہ کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ پیغمبر کفار کو زمان  
سے چیلنج دیں بلکہ اس کے لئے دعویٰ رسالت ہی کافی ہے۔ چنانچہ  
امام شعرانی رحمۃ اللہ علیہ معجزہ کی حقیقت بیان کرتے ہوئے تصریح  
فرماتے ہیں کہ :

”ليس المن شرط الاقتران بالمخدي بمعنى طلب الاتيان بالمثل  
الذي هو المعنى الحقيقي للتخدي وإنما المراد انه يكفي  
بجواز الرسالة“

(المواقف والجواهر جلد اول)

یعنی معجزہ کے ساتھ تحدیٰ چیلنج، اپنے حقیقی معنی میں ضروری نہیں ہے کہ کفار سے یہ کہا جائے کہ تم بھی ایسا کر دکھاؤ بلکہ تحدیٰ ر یعنی چیلنج کے لئے صرف پیغمبر کا دعویٰ رسالت ہی کافی ہے، معجزہ کی اس تقریب کی بنا پر یہ تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ دور رسالت میں چاند کا دو ٹکڑے ہو جانا حضور خاتم النبیین حجۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک عظیم الشان معجزہ تھا۔

**لاہوری مرزائی کافر نہیں** | جمہور علمائے اسلام کا اجماعی فتویٰ ہے کہ قادیانی مرزائی جو مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی مانتے ہیں اور لاہوری مرزائی جو مرزا قادیانی کو نبی تو نہیں مانتے مگر مجدد مانتے ہیں دونوں کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ کیونکہ مرزا غلام احمد قادیانی کو بوجہ دعویٰ نبوت کے کافر ماننا ضروری ہے۔ چہ جائیکہ اس کو مجدد اور مصلح تسلیم کیا جائے لیکن موزوڈی صاحب لاہوری مرزائیوں کو کافر نہیں مانتے۔ چنانچہ ایک خط کے جواب میں مودودی صاحب کی ہدایت کے مطابق مکمل غلام علی صاحب نے ۱۰/۶/۴۸ء لکھا ہے کہ آپ کا خط ملا۔ مرزائیوں کی لاہوری جماعت کفر و اسلام کے درمیان معلق ہے یہ نہ ایک مدعی نبوت سے بالکل برأت ہی ظاہر کرتی ہے کہ اس کے افراد کو مسلمان قرار دیا جاسکے نہ اس کی نبوت کا صاف اقرار ہی کرتی ہے کہ اسکی تکفیر کی جاسکے۔  
رد مستنظ، خاکسار غلام علی معاون خصوصی مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی  
یہ جواب میری ہدایات کے مطابق ہے۔ (مستنظ، ابوالاعلیٰ مودودی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# جماعت اسلامی پاکستان

فون نمبر ۰۵۔

حوالہ 227  
تاریخ 12/9/68

۵-۱ سنیڈل پارک، چھوڑا پور

محترمی و مکرمی السلام علیکم ورحمۃ اللہ  
آپ کا عخط ملا۔ مرزا یون کسی لاہوری جماعت  
کفر و اسلام کے درمیان معلق ہے۔ یہ نہ ایک مذہبی  
نبوت سے بالکل برأت ہی ظاہر کرتی ہے کہ اس کے افراد  
کو مسلمان قرار دیا جا سکے۔ نہ اس کی نبوت کا صاف  
اقرار ہی کرتی ہے کہ اس کی تکفیر کی جا سکے۔

خاکسار

نسر علی

یہ جواب جیسی ہدایات کے مطابق ہے  
معاذ بن حصص مولانا سید ابوالاعلیٰ سوری

والا بعد

(تبصرہ ۲) (۱) لاہوری مرزائی پارٹی کا لٹریچر بھی موجود ہے۔ غیر مالک میں ان کے مشن بھی قائم ہیں۔ مرزا قادیانی کی تجدیدیت پر وہ دلائل بھی پیش کرتے ہیں اگرچہ وہ غلط ہیں۔ برعکس اس کے کتاب و سنت کی روشنی میں ایک مدعی نبوت کو دجال۔ کذاب اور کافر ماننا بھی ضروری ہے پھر تعجب ہے کہ مودودی صاحب اس پارٹی کی تکفیر میں متردد ہیں۔ (ب) ابوالاعلیٰ صاحب کا یہ عقیدہ کہ لاہوری مرزائی نہ کافر ہیں اور نہ مسلمان۔ اہل السنۃ الجماعت کے بالکل خلاف اور معتزلہ کے موافق ہے۔ کیونکہ اہل سنت کفر اور ایمان کے مابین کوئی درجہ اور واسطہ نہیں مانتے۔ اور معتزلہ درمیانی درجہ تسلیم کرتے ہیں۔ چنانچہ محمد مودودی صاحب نے معتزلہ کا مذہب یہ لکھا ہے کہ :

”خارج اور مرجہ کے درمیان کفر و ایمان کے معاملہ میں جو جدال برپا تھا اس میں انھوں نے اپنا فیصلہ یہ دیا کہ گناہ کار مسلمان نہ مومن ہے نہ کافر بلکہ بیچ کی ایک حالت پر ہے۔“

(خلافت و ملکیت ص ۲۱۹ اشاعت اول اکتوبر ۱۹۶۶ء)

(ج) اگر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم ہو جائے تو مودودی صاحب لاہوری پارٹی کو مسلم اکثریت اور غیر مسلم اقلیت میں سے کس کھانہ میں درج کریں گے ؟

قادیانی پارٹی مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی مانتی ہے اور اس بنا پر

قادیانی پارٹی کیلئے چورسوارہ

علمائے اُمت کا ان کی تکفیر پر اجماع ہے۔ لیکن مودودی صاحب نے اپنی جماعت اسلامی کے منشور میں ان کو اسلام میں داخل کرنے کے لئے ایک چوردوازہ نکال لیا ہے۔ چنانچہ آئینی اصلاحات کے عنوان کے تحت دفعہ ۱۱ میں لکھا ہے کہ

”جو لوگ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی اور کو نبی مانتے ہوں اور اس کی نبوت پر ایمان نہ لائے والوں کو کافر قرار دیتے ہوں انہیں غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔ کیونکہ ان کو مسلمان تسلیم کرنے کے معنی یہ ہیں کہ پاکستان کے مسلمان غیر مسلم اکثریت ہیں“

(مودودی منشور ص ۳)

(تنبہ) یہاں بھی مودودی صاحب نے تیس سے کام لیا ہے اور یہ قید لگا کر کہ :

”اس کی نبوت پر ایمان نہ لانے والوں کو کافر قرار دیتے ہیں“

قادیانی فرقہ کے لئے رہا وجود کی وہ مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی مانتے ہیں (اسلام میں داخل کرنے کی گنجائش نکال لی ہے۔ کیونکہ اگر قادیانی مرزائی تسلیم کر لیں کہ وہ مرزا صاحب کی نبوت پر ایمان نہ لانے والوں کو کافر نہیں قرار دیتے جیسا کہ ۱۹۳۷ء کی تاریخی تحریک ختم نبوت کے بعد تحقیقاتی عدالت میں مرزا بشیر الدین محمود انجمانی کے کیل نے اپنے بیان میں تسلیم کر لیا تھا) تو مودودی صاحب کی مندرجہ عبارت کے تحت وہ مسلمانوں میں ہی شمار ہو سکتے ہیں حالانکہ وہ مرزا قادیانی کو نبی مانتے



کی بنا پر کافر ہیں خواہ وہ مرزا قادیانی کی نبوت پر ایمان دہانے والوں کو مسلمان ہی تسلیم کر لیں۔

لاہور می مرزا میوں کا شکریہ | لاہور می پارٹی نے اپنے ہفت روزہ پیغام صلح لاہور مورخہ ۲۵ مارچ ۱۹۶۰ء میں مودودی صاحب کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :

”مودودی صاحب نے جن لوگوں کو اپنے منشور میں غیر مسلم اہلیت قرار دینے کا ذکر کیا ہے وہ اپنے عقائد کی وجہ سے کہ حضرت مرزا صاحب کو نبی اور تمام مسلمانوں کو کافر قرار دیتے ہیں، اس کے مستحق قرار دیئے گئے۔ اور یہ امر موجب غوشی ہے کہ جماعت احمدیہ لاہور اس شق میں شامل نہیں ہو سکتی۔ اس بارے میں مودودی صاحب کا رویہ قابل تعریف ہے۔“

بحوالہ ہفت روزہ شہاب لاہور ۹ اپریل ۱۹۶۰ء

یہ ہے مودودی صاحب کا وہ سیاسی اسلام جس کے اصول حکمت عملی کے تحت بدلتے رہتے ہیں اور ان کے اسلام میں ایمان و کفر کی کوئی جامع دایع تعریف نہیں ہے۔ جس کی بنا پر کفر و اسلام کی حد کی تعیین کی جاسکے۔ مودودی صاحب اور ان کے اندھے مقلدین اس بات سے بہت برا فروختہ ہوتے ہیں۔ کہ علمائے حق ان کو اہل سنت

والجہالت میں شمار نہیں کرتے۔ لیکن ان کے عقیدہ کی خرابی اسی موقوف سے معلوم ہو سکتی ہے جو انہوں نے قادیانی اور لاہوری مرزائیوں کے متعلق اختیار کیا ہے۔

اسلامی منشور اور مودودی منشور میں فرق | علاوہ ازیں ان کے اہل سنت ہونے کی

حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے اپنے منشور میں اہل سنت والجماعت کا لفظ نہیں لکھا۔ حالانکہ پاکستان میں مسلمانان اہل سنت کو تقریباً ۹۸ فی صد عظیم اکثریت حاصل ہے۔ چنانچہ اسی بنا پر جمعیت علمائے اسلام نے اپنے ”اسلامی منشور“ میں اہل سنت کے تحفظ کے لئے ”نظام حکومت“ کے عنوان کے تحت دفعہ نمبر ۱ میں یہ تصریح کر دی ہے کہ :

”صدر مملکت کا مسلمان ہونا اور پاکستان کی ۹۸ فی صد مسلمان اکثریت اہل سنت کا ہم مسلک ہونا ضروری ہوگا“

(ب) مودودی منشور میں گو حکومت پاکستان کا مقصد ان الفاظ میں پیش کیا گیا ہے۔ کہ :

”قرآن و سنت کے اتباع کی پابند اور خلافت راشدہ کے نمونے کی پیروی ہو۔ جس میں اسلام کے اصول و احکام پوری طرح کا رفا ہوں گے۔“

سین خدنت راشدہ کو انہوں نے بطور محبت و معیار رکسولی تسلیم نہیں کیا۔ اور خلافت دہولیت کا مصنف خلفائے راشدین کو بالخصوص خلیفہ ثالث حضرت

عثمان رضی اللہ عنہ کو حجت و معیار حق تسلیم نہیں کر سکتا۔ کیونکہ اس نے یہ تصریح کر دی ہے کہ حضرت عثمان کے دورِ خلافت میں لوگیت شامل ہو گئی تھی۔ اور نعوذ باللہ حضرت عثمان کی پالیسی خطرناک اور فتنہ انگیز ثابت ہوئی۔ لیکن برعکس اس کے جمعیت علمائے اسلام کے اسلامی منشور میں دفعہ ۵ کے تحت یہ تصریح کر دی گئی ہے کہ :

” خلفائے راشدین اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے اदारہ حکومت و آثار کو اسلامی نظام حکومت کے جزئیات منعمین کرنے کے لئے معیار قرار دیا جائے گا۔“

نیز مسلمان کی قانونی تعریف ان الفاظ میں کی گئی ہے کہ:

” وہ قرآن و حدیث پر ایمان رکھتے ہوئے ان صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین و اسلاف رحمہم اللہ اجمعین کی نشریات کی روشنی میں کجیت سمجھے۔ اور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد نہ کسی نبوت کا اور نہ کسی (نئی) شریعت کا قائل ہو۔“

اور خلفائے راشدین اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اجمعین کو معیارِ حق اور حجت ماننا اس لئے ضروری ہے۔ تاکہ کتائب اللہ اور سنتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور معلوم ہو سکے۔ ورنہ قرآن و سنت کے نام سے اسلام میں مجیدین زمانہ ہر قسم کا اتحاد و زندہ قد داخل کر سکتے ہیں۔ خود رسول اعظم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو مَآئِدًا عَلَیْہَا

و صحابی کی کسوٹی عطا کرتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ: ”آخرت میں نجات پانے والا وہی ایک گدہ ہوگا جو میرے اور میرے صحاب کے طریق پر چلنے والا ہوگا۔“

(مشکوٰۃ شریف)

**ایصالِ ثواب گنہگاروں کے لئے نہیں** | اہل سنت والجماعت کا مذہب یہ ہے کہ میت کو نفلی عبادات اور صدقات وغیرہ کا ثواب پہنچایا جاسکتا ہے۔ اور عالم برزخ (قبر) میں اس کو اس سے فائدہ پہنچتا ہے۔ میت خواہ نیک ہو یا گنہگار۔ چنانچہ ردالمحتار شامی جلد اول باب صلوة الجنائز میں یہ لکھا ہے کہ:

”و دَيْفَتُهُ لَيْسَ لِمَا دَخَلَ مِنْ دَخَلِ الْمُقَابِرِ فَقَرَأَ لَيْسَ خَفَّتَ اللَّهُ عَنْهُ يَوْمَئِذٍ النَّجْمِ (اور سورۃ یس پڑھے۔ کیونکہ حدیث میں) وارد ہے کہ جو شخص قبرستان میں داخل ہو اور سورۃ یس پڑھے۔ اللہ تعالیٰ ان کے عذاب میں تخفیف کر دیتے ہیں“ لیکن مودودی صاحب نے سورۃ النجم کی آیت لَيْسَ لِلنَّاسِ إِلَّا مَا سَعَى کے تحت یہ لکھا ہے کہ:

”جو رگ اللہ کے ہاں صالحین کی خیریت سے مہمان ہیں۔“

ان کو تو ثواب کا ہدیہ یقیناً پہنچے گا۔ مگر جو وہاں مجرم کی حیثیت سے حوالات میں بند ہیں انہیں کوئی ثواب پہنچنا متوقع نہیں ہے۔ اللہ کے ممالک کو ہدیہ تو پہنچ سکتا ہے۔ مگر

اُمید نہیں کہ اللہ کے مجرم کو تحفہ پہنچ سکے۔ اس کے لئے اگر کوئی شخص کسی غلط فہمی کی بنا پر ایصالِ ثواب کرے گا تو اس کا ثواب ضائع نہ ہوگا۔ بلکہ مجرم کو پہنچنے کے بجائے اصل عامل ہی کی طرف لوٹ آئے گا جیسے منی آڈر اگر مرسل الیہ کو نہ پہنچے تو مرسل کو واپس مل جاتا ہے۔“  
(ترجمان القرآن - فروری ۱۹۶۷ء ص ۲۷)

الجواب : (۱) یہ مودودی صاحب کا صرف اپنا قیاس ہے کہ مجرم کو ہدیہ نہیں پہنچتا۔ ان پر لازم تھا کہ کتاب و سنت سے کوئی دلیل پیش کرتے اور اگر وہ آیت کبریٰ یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا الَّذِیْنَ کَفَرُوْا سَوَّءَ لَہُمْ اَمْرًا کہ انسان کو نفع موندنی کو شمش سے ہوتا ہے تو پھر مجرمین اور صالحین دونوں کو ایصالِ ثواب کا نفع نہیں ملنا چاہیے۔

(ب) عالم برزخ بقرہ میں مودودی شریعت نافذ نہیں ہے بلکہ اللہ تعالیٰ نے محض اپنی رحمت و اسمہ کے تحت دارالعمل ختم ہونے کے بعد بھی زندوں کی طرف سے اموات کے لئے نفعی عبادات کا ثواب پہنچنے کی رعایت فرمادی ہے۔ لیکن اس مسئلہ میں مودودی صاحب کا نظریہ سرمایہ دارانہ ذہنیت پر مبنی ہے کہ جو پہلے ہی سرمایہ دار ہے اس کے سرمایہ میں تو اضافہ جائز ہے مگر تنگدست اور مفلس کسی امداد کا حقدار نہیں ہے حالانکہ یہ نسبت صالحین کے عالم برزخ میں گناہگار مسلمان ایصالِ ثواب کے زیادہ محتاج ہیں اور اسی بنا پر کتاب و سنت میں اموات کے لئے دوئے

مغفرت ثابت ہے۔ اگر مودودی صاحب کا قیاس صحیح تسلیم کر لیا جائے تو پھر مُردوں کے لئے دُعا بھی مفید نہیں ہونی چاہیے کیونکہ دُعا بھی زندوں کی طرف سے ایک تحفہ ہے۔ اور اگر مودودی قیاس کو دست دی جائے تو پھر نماز جنازہ بھی گناہگار مسلمانوں کے لئے مفید نہیں ہونی چاہیے۔ کیونکہ موت کے بعد تو وہ عالم برزخ میں حوالاتی بن جاتے ہیں۔

وجہ) اور خود مودودی صاحب نے یہ بھی تسلیم کر لیا ہے کہ ایصالِ ثواب کی نوعیت محض ایک دعا کی ہے۔ چنانچہ ایک سوال کے جواب میں لکھا ہے کہ

” رہی یہ بات کہ ایصالِ ثواب کو میت کے لئے نافع ہونا یا نہ ہونا اللہ کی مرضی پر موقوف ہے۔ تو اس کا سبب دراصل یہ ہے کہ ایصالِ ثواب کی نوعیت محض ایک دُعا کی ہے۔ یعنی ہم اللہ سے یہ دُعا کرتے ہیں کہ یہ نیک عمل جو ہم نے تیری رضا کے لئے کیا ہے اس کا ثواب فلاں مرنے کو دیا جائے۔ اس دعا کی حیثیت ہماری دوسری دعاؤں سے مختلف نہیں ہے۔ اور ہماری سب دعاؤں اللہ کی مرضی پر موقوف ہیں۔“

ترجمان القرآن فروری ۱۹۷۶ء

رسائل مسائل ص ۴۶

مودودی صاحب کی یہ تشریح بھی ان کے اس نظریہ کی تردید

کر رہی ہے۔ کہ :-

” امید نہیں کہ اللہ کے مجرم کو تحفہ پہنچ سکے کیونکہ

مومن گناہ گار و مجرم کے لئے دعائے مغفرت کرنا کتاب و سنت سے ثابت ہے۔ اور قبرستان میں بھی تمام مسلمان اہل قبور کے لئے دعائے مغفرت سنت ہے۔ اس میں صالح اور مجرم کا کوئی فرق نہیں۔ چنانچہ حدیث میں دعا کے یہ الفاظ ہیں : **السلام علیکم یا اهل القبور یعظروا اذله لنا ولكم انتم سلفنا ونحن بالاشتر** (اے اہل قبور! تم پر سلام ہو۔ اللہ تمہیں بھی اور ہمیں بھی بخشے۔ تم ہم سے پہلے چلے گئے ہو اور ہم بعد میں آنے والے ہیں) (مشکوٰۃ شریف)

ایسے کفار و مشرکین کے لئے ان کے مرنے کے بعد دعائے مغفرت ناجائز اور ممنوع ہے۔ چنانچہ قرآن مجید میں ہے :

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ وَالَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يَسْتَغْفِرُوا لِلْمُشْرِكِينَ  
 وَكَوْكَأَنزَا أُولَىٰ قُرْبَىٰ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ  
 أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ۝ (پہلا۔ سورۃ توبہ رکوع ۱۶) (پہنچیر صلے اللہ  
 علیہ وسلم) کو اور دوسرے مسلمانوں کو جائز نہیں کہ مشرکین کے لئے  
 مغفرت کی دعا مانگیں۔ اگرچہ وہ رشتہ دار ہی (بکوں نہ ہوں)۔ اس  
 امر کے ظاہر ہونے کے بعد کہ وہ دوزخی ہیں)“

(ترجمہ حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانویؒ)

(حاشیہ ۱۵۵) جمعیت طلبائے اسلام کا اسلامی مشورہ مجبوری حیثیت ایک صحیح اور جامع مذاہبہ  
 اور بندہ نے جمعیت جو استغفی دیا ہے اس کی وجہ اور اس میں مشورہ مجبوری حیثیت کو ثابت کیا ہے  
 پارٹی کی توثیق اور اسلامی مشورہ کی ذمہ داری ہے۔ مخالفانہ نہ کرنا ہیرو۔ خادمہ اہل سنت  
 الاحقرہ فاضل منظر حسین غفرلہ

# موردی منشور اور معاشی اصلاحات

موردی منشور میں ”معاشی اصلاحات“ کے عنوان کے تحت  
 زراعت کا مسئلہ حل کرتے ہوئے یہ لکھا ہے،

” ایک طویل مدت تک زرعی اٹلاک کے معاملہ میں نہایت غلط  
 نظام رائج رہنے کی وجہ سے جو ناہمواریاں پیدا ہو چکی ہیں ان کو  
 ختم کرنے کے لئے تشریح سے اس قاعدے پر عمل کیا جائے گا کہ  
 ”غیر معمولی حالات میں ایسی غیر معمولی تدابیر اختیار کی جاسکتی ہیں۔  
 جو اسلام کے اصولوں سے متصادم نہ ہوں۔“ اس قاعدے  
 کو ملحوظ رکھتے ہوئے.....

(ب) قدیم اٹلاک کے معاملہ میں زمین کی ملکیت کو ایک خاص  
 حد تک محدود کر دیا جائے گا۔ مغربی پاکستان کے زرغیز علاقوں  
 میں یہ حد زمین کی پیداواری صلاحیت کے لحاظ سے اسو (۱۰۰) اور  
 دو سو ایکڑ کے درمیان ہوگی

یہ تحدید صرف عارضی طور پر پھیلی ناہمواریاں دور کرنے کے لیے  
 کی جائے گی۔ اسے مستقل حیثیت نہیں دی جائے گی۔ کیونکہ مستقل  
 تحدید صرف اسلامی قانون وراثت ہی سے نہیں بلکہ متعدد دوسرے  
 شرعی قوانین سے بھی متصادم ہوتی ہے۔“ (موردی منشور، ص ۱۳)



ان چند سطروں میں مودودی صاحب  
 اور ان کی شوریٰ نے جس طرح اسلامی  
 شریعت کا مذاق اڑایا ہے! اس سے ان کی خود ساختہ جماعت اسلامی  
 کی اصلیت نمایاں ہو جاتی ہے۔

چنانچہ انہوں نے پہلے تو نہایت واضح الفاظ میں شریعت کا یہ قاعدہ  
 لکھا کہ :

”غیر معمولی حالات میں ایسی غیر معمولی تدابیر اختیار کی جاسکتی ہیں

جو اسلام کے اصولوں سے متصادم (یعنی مخالفت مہوتی ہوں۔“

اور اس کے بعد اسی شرعی قاعدے کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہ اصلاحی تدبیر  
 لکھی ہے کہ :

”قدیم اطلاق کے معاملے میں زمین کی ملکیت کو ایک خاص  
حد تک محدود کر دیا جائے گا۔“

اور بعد ازاں خود ہی یہ تسلیم کر لیا ہے کہ ملکیت زمین کی یہ تحدید (حد بندی)  
 اسلامی قانون وراثت اور دوسرے شرعی قوانین سے متصادم (یعنی مخالفت)  
 بھی ہے۔۔۔ یہ ہے مودودی جماعت کا خطرناک تصادمی نظریہ کہ جس  
 قانون کو وہ شریعت کے مخالفت و متصادم سمجھتے اور ملتے ہیں۔ اسی کو  
 وہ اسلام کے نام پر پاکستان میں نافذ بھی کرنا چاہتے ہیں۔ گویا کہ مودودی  
 صاحب کے نزدیک اسلامی حکومت کے لئے یہ بھی جائز ہے کہ وہ اپنے  
 اختیار سے عارضی طور پر اسلامی شریعت کے خلاف قانون جاری کرے

لیکن اس پبیل اسلامی قانون ہی کا چسپاں کیا جائے گا۔ یہ ہے  
 مودودی صاحب کی جماعت اسلامی جو اسلامی قطعی احکام کی خلاف  
 ورزی کر کے بھی اسلامی ہی رہتی ہے۔

جنوں کا نام خرد رکھ دیا خرد کا جنوں

جو چاہے آپ کا حسن کو شتمہ ساز کرے

کیا اس سے زیادہ بھی اسلام کے نام پر اسلام دشمنی کی کوئی مثال ہو سکتی ہے  
 کہ جان بوجھ کر قطعی نصوص قرآنی کے خلاف قانون بنانے کو بھی شہ نذر  
 اسلامی خدمات میں شمار کیا جائے۔ کاش کہ منشور لکھتے وقت مودودی صاحب  
 اور ان کے صالحین کو یہ آیت یاد رہتی :

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ

(سورہ ماہہ) اور جو لوگ اللہ کے نازل کردہ حکم کے مطابق فیصلہ نہیں کرتے  
 وہ یقیناً ظالم ہیں، اور اسی رکوع میں ایسے لوگوں کو فاسق اور کافر  
 بھی کہا گیا ہے۔

ایک شبہ کا ازالہ

ممکن ہے مودودی صاحبان یہ جواب دیں۔ کہ  
 قرآن مجید میں مردار اور خنزیر کے گوشت کو  
 قطعی حرام دیا گیا ہے لیکن اس کے باوجود اضطراری حالت میں اس کا  
 کھانا جائز بھی ہے۔

الجواب : (۱) قرآن مجید میں مردار اور خنزیر کے گوشت کو  
 صرف اس شخص کے لئے جائز قرار دیا گیا ہے جو بھوک سے اتنا لاچار

ہو جائے کہ اگر اس وقت کچھ نہ کھائے تو اس کی جان نکل جائے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ملک میں اگر معاشی ناہمواریاں ہوں تو ملک میں مزار اور خنزیر کا گوشت جائز ہونے کے لئے عام قانون جاری کیا جائے۔ (ب) مودودی صاحبان جواب میں جمعیت علمائے اسلام کے اسلامی منشور کی ایک عبارت بھی پیش کیا کرتے ہیں کہ اس میں بھی زمین کی ملکیت پر حد بندی کو جائز لکھا ہے لیکن یہ بھی ان صاحبین کی مغالطہ انگیزی ہے۔ کیونکہ جمعیت کے اسلامی منشور میں زمین کی ملکیت کی حد بندی کے عام قانون کو کسی جگہ بھی جائز نہیں لکھا گیا۔ اس میں تو لفظ نعم کے طور پر یہ لکھا ہے کہ اگر اسلامی حکومت میں کسی خاص شخص کی زمینداری سے عام رعایا کو نقصان پہنچتا ہو تو مجبوری کی حالت میں حکومت اس کی زمین میں تصرف کر سکتی ہے اور سنت سے اس کی دلیل بھی پیش کی ہے۔ اور یہ ایسا ہی ہے جیسا کہ نہایت مجبوری کی حالت میں کوئی انسان اپنی جان بچانے کے لئے کوئی حرام چیز کھائے لیکن اس سے یہ نہیں ثابت ہوتا کہ حرام کھانے کے لئے عام قانون بھی بنا دیا جائے۔

مودودی منشور صفحہ ۱۳ پر لکھا ہے

اسلامی مملکت کے ۲۲ نکات

اور مودودی منشور

کہ :- اس منشور کی ترتیب میں اس

۲۲ نکات کو سمودیا گیا ہے جو ربیع الثانی ۱۳۶۰ھ (جنوری ۱۹۵۱ء)

میں نامہ مکاتب فکر کے معتمد علیہ ۳۱ علماء نے تجویز کئے تھے۔“

لیکن یہ غلط لکھا ہے کیونکہ مختلف جماعتوں کے ۳۱ علماء و زعماء نے بالاتفاق ان ۲۲ نکات میں یہ بھی لکھا تھا کہ (۱۲) رئیس مملکت کا مسلمان مرد ہونا ضروری ہے جس کے تین - صلاحیت اور اہمیت رائے پر جمہور یا ان کے مختلف نمائندوں کو اعتماد ہو۔ اس پر ابوالہادی مودودی صاحب کے بھی دستخط ہیں۔ لیکن موجودہ مودودی مشورہ میں کسی جگہ بھی یہ نہیں لکھا کہ صدر مملکت مسلمان مرد ہونا چاہیے۔ اور اب وہ ایسا لکھ بھی نہیں سکتے۔ کیونکہ مودودی صاحب نے ہی سب سے پہلے صدر مملکت کے لئے مرد ہونے کی شرط کو توڑا اور دیوبندی کے صدیقی انتخاب میں مس فاطمہ جناح کے حق میں ملک گیر مہم چلائی۔ اور سرکارِ دہ عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی کھلی مخالفت کی کہ **لَنْ يَفْلِحَ قَوْمٌ مَا دَلَّوْا نِسَاءَهُمْ نِسَاءً** (بخاری شریف) یعنی وہ قوم ہرگز کامیاب نہیں ہوگی جو عورت کو اپنی سربراہ بنائے۔“

بھٹو کے اسلامی سوشلزم کا عظیم فتنہ | ہمیں یہاں سوشلزم یا اسلامی سوشلزم

کی اصطلاحات پر بحث کرنا مقصود نہیں ہے۔ بلکہ صرف یہ بتانا ہے کہ ”اسلامی سوشلزم“ کے نام سے پینلز پارٹی المعروف بھٹو پارٹی اپنے رسائل و مضامین میں جو اصلاحی تدابیر اور معاشی انقلابی نظریات پیش کر رہی ہے وہ اسلام اور قرآن کے بالکل خلاف ہیں۔ چنانچہ

(۱) بھٹو پارٹی کے مرکزی ہفت روزہ نعت لاہور ۱۹ جنوری ۱۹۶۹ء

۱۶۔ میں ملکیت زمین کی بحث میں بعض قرآنی آیات کا ترجمہ پیش کرتے ہوئے لکھا ہے کہ :

”زمین اور کائنات کا مالک اور خالق خدا ہے (۲۴/۲۵) اور مندرجہ بالا آیات سے ظاہر ہے کہ زمین پر کسی بھی فرد کو لامحدود ملکیت اور جائداد قائم کرنے کا حق نہیں ہے (جب زمین کی ملکیت خدا کی ہے تو اس پر خصوصی ملکیت قرآن اور اسلام سے انحراف ہوگی۔“

(۲) اسی مضمون کے متعلق پر یہ لکھا ہے کہ :

”مندرجہ بالا آیات سے غیر مبہم طور پر واضح ہے کہ قرآن کی رو سے سنبھال سراسر ناجائز نہیں ہے کوئی بھی مسلمان اپنی ضرورت سے زائد ایک پیسہ بھی اپنے پاس نہیں رکھ سکتا۔“

الجواب : (۱) اس میں کوئی شک نہیں کہ پاکستان میں معاشی نظام پر نظام سرمایہ داروں کا قبضہ ہے اور مزدور کسان وغیرہ عوامی طبقے بہت زیادہ پس ماندہ اور مظلوم ہیں۔ لیکن اس صورت حال کی اصلاح کی صحیح تدبیر صرف یہی ہے کہ نبی کریم رحمت للعالمین خاتم النبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس کامل اور جامع شریعت کا قانون نافذ کیا جائے جو دو برس رسالت کے بعد خلفائے راشدین حضرت صدیق اکبر حضرت فاروق اعظم حضرت عثمان ذوالنورین اور شیر خدا حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے دور خلافت راشدہ میں نافذ ہوا ہے۔ انسانوں کے لئے وہی قانون رحمت ثابت ہو سکتا ہے جو ان کے خالق و مالک پروردگار عالم نے انہی کی

فلاح و کامرانی کے لئے تجویز کیا ہے۔ لیکن اسلامی قانون کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اشرک کی کافرانہ نظریات کو اسلام کے نام پر پاکستان میں رائج کیا جائے۔ (ب) نصرت کے زیر بحث مضمون میں انفرادی اور شخصی ملکیت کو جو اسلام اور قرآن کے خلاف ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے یہ خود اسلام اور قرآن سے انحراف ہے۔ کیونکہ اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ کوئی شخص عازب اور حلال طریقہ سے بھی زمین کا مالک نہیں ہو سکتا۔ اور کوئی مسلمان ضرورت سے زائد ایک پیسہ بھی اپنے پاس نہیں رکھ سکتا تو پھر قرآن ہی میں جو سورۃ النساء میں میت کے وارثوں کے حصے مقرر کئے گئے ہیں۔ اور حاجا بجا زکوٰۃ کا حکم دیا گیا ہے۔ ان احکام کی کوئی حیثیت ہی باقی نہیں رہتی بلکہ اگر کوئی شخص ضرورت سے زائد اپنے پاس ایک پیسہ تک نہیں رکھ سکتا۔ تو حج کی فرضیت بھی سرے سے ختم ہو جاتی ہے۔

(ج) خود ساختہ اسلامی سوشلزم کے علمبردار یہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ ان کا پیش کردہ نظریہ قرآنی احکامات کے خلاف ہے اس لئے انہوں نے اپنے اس باطل نظریہ کی یہ تاویل کی ہے کہ :-

”بعض معترضین یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ اگر قرآن میں انفرادی ملکیت کا کوئی تصور نہیں تو پھر فالن وراثت۔ خیرات و صدقات وغیرہ کے احکامات کیہ معنی رکھتے ہیں“ — یہ احکامات عبوری دور کے لئے ہیں۔ جب معاشرہ اپنا منزل کی طرف قدم بڑھا رہا ہوتا ہے۔ جب کسی معاشرے میں قرآنی نظام کو رائج کرنا ہوتا ہے تو اس کا اندازہ تدریجی تبدیلی ہوتا ہے۔ جب یہ نظام اپنی مکمل شکل میں نافذ ہوتا ہے۔

تو پھر عبوری احکامات کی غرض و نغایت بھی چونکہ پوری ہونے لگتی ہے اس لئے ان پر عمل کی احتیاج باقی نہیں رہتی۔ ان احکامات کی صورت بالکل ویسی ہے جیسی تیمم کی۔ جب پانی میسر آجاتا ہے تو تیمم کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ اسی طرح جب قرآن کا معاشی نظام اپنی پوری تابانی سے قائم ہو جاتا ہے۔ تو پھر ان عبوری احکامات پر عمل کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔“

(نصرت لاہور ۱۹ اگست ۱۹۷۰ء ص ۱۹)

یہ تاویل نہیں بلکہ قرآن کی معنوی تشریح ہے۔ نعوذ باللہ! اگر تسلیم کیا جائے کہ وراثت اور زکوٰۃ و زکوٰۃ کے احکامات صرف عبوری دور کے لئے ہیں۔ اور جب قرآن کا معاشی نظام قائم ہو جائے تو ان کی ضرورت نہیں رہتی۔ تو پھر اس کا یہ نتیجہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ نعوذ باللہ خود خاتم النبیین رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم بھی قرآنی معاشی نظام جاری نہیں کر سکے۔ اور نہ دور خلافت راشدہ میں یہ قائم ہوا۔ بلکہ آج تک اسلام کی چودہ سو سالہ تاریخ میں کسی اسلامی حکومت میں یہ نظام حق جاری نہیں ہو سکا۔ اور امام الانبیاء و صلی اللہ علیہ وسلم سے لے کر آج تک امت محمدیہ و صفو کی بجائے تیمم ہی کر رہی ہے۔ تو پھر قرآن کس لئے آیا تھا اور سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا کیا فائدہ پہنچا۔ اس قرآنی معاشی نظام کو کن نظام حق تسلیم کرے گا۔ جو العیاذ باللہ چودہ سو سال تک قائم ہی نہیں ہو سکا۔ اور آج بھٹو پارٹی کی کوششوں سے قائم ہو جائے گا۔ نہیں

نہیں۔ کچھ دور رسالت اور دور خلافت راشدہ میں قرآنی معاشی نظام پوری پوری پوری تباہی سے قائم رہ چکا ہے۔ اور جو لوگ اس حقیقت کو تسلیم نہیں کرتے وہ اسلام اور قرآن کے دشمن ہیں ❖

خدا نے انسان کو بھی مالک بنایا ہے | بیشک اللہ تعالیٰ ہر چیز کا خالق و مالک ہے لیکن اس

نے امتحان و انتظاماً انسان کو بھی مالک بنایا ہے۔ قرآن مجید میں ہے :

(۱) **إِنَّا خَلَقْنَا لِحَمْدِهِمَا هَيْبَلْتُمْ أَيْدِيَنَا نَعْمًا وَأَنْفَعُهُمْ لَهَا مَا يَلْحَقُونَ** (پہلا سورہ یس ع ۴۰) ❖

”بے شک ہم نے اپنے دستِ قدرت سے ان (انسانوں) کے لئے“

جانوروں کو پیدا کیا ہے۔ پس وہ ان کے مالک ہیں۔“

یہاں پر اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو جانوروں کا مالک قرار دیا ہے ❖  
(۲) **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَلَيْسَ الَّذِيْنَ مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ**  
رہا سورۃ التورۃ ۸۷) ❖

اے ایمان والو! چاہیے کہ اجازت لیں تم سے وہ لوگ کہ تمہارے  
داہنے ہاتھ ان کے مالک ہوئے ہیں) ان سے مراد شرعی غلام ہیں جن  
کو اپنے مالکوں کے گھروں میں داخل ہونے کے لئے اجازت لینے کا  
حکم دیا گیا ہے۔

اس آیت میں، اللہ تعالیٰ نے ایک انسان کو دوسرے انسان کا بھی  
مالک قرار دیا۔ اور یہ ملکیت بھی انسانی ہے ❖



(۳) اگر انسان زمین اور مال و دولت کا مالک نہ ہوتا تو چور اور ڈاکو وغیرہ کے لئے اتنی سنگین سزائیں کیوں مقرر کی جاتیں۔ مثلاً ہاتھ کاٹنا وغیرہ ۛ

**بھنگہ اور ناچ** | بھنگہ پارٹی کے جلسوں میں عموماً بھنگہ اور ناچ وغیرہ کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ جب اس پر اعتراض ہوا کہ یہ تو غیر اسلامی مظاہرے ہیں تو پارٹی کے اہل قلم نے اس کو اسلامی ثابت کرنے کی کوشش شروع کر دی۔ چنانچہ نصرت لاہور شمارہ نمبر ۱۰۳ مورخہ ۲۰ ستمبر تا ۲۴ ستمبر ۱۹۷۹ء میں رحمت اللہ طارق کا ایک مضمون بعنوان ”پیپلز پارٹی اور طربہ رقص“ شائع ہوا ہے جس میں حضرت جعفر طیار شہیدؒ کا رقص (ناچ) بھی ثابت کیا گیا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے کہ :

”حضرت جعفرؒ اٹھے اور ایک ٹانگ کو اٹھا کر دوسری

ٹانگ کے سہارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد

چکر کاٹتے ہوئے رقص کرنا شروع کر دیا۔“ (ص ۱۹)

گویا کہ ذوالفقار علی بھٹو کی یہ پیپلز پارٹی صاحب ذوالفقار شیر خدا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے بھائی حضرت جعفر طیار شہید رضی اللہ عنہ کی اتباع میں بھنگہ اور ناچ کا مظاہرہ کر رہی ہے۔ العیاذ باللہ!

۲: اسی مضمون کے ص ۱۸ پر ایک عنوان یہ دیا ہے : نبی اکرمؐ کا

بینڈ سے استقبال“ تو گویا کہ اس دہریت والحاد کے دور میں بینڈ

یا جوں اور قص و سرود کی جو فرنگی کا فرانہ تہذیب رائج ہے بھٹوپارٹی کے نزدیک سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں شامل ہے۔ کیا یہ سنت و شریعت کی کھلی تہین نہیں ہے کہ جن فواحش و معکرات کو نبی کریم رحمت للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم مٹانے کے لئے تشریف لائے تھے ان کو سنت ثابت کیا جائے۔ یہاں یہ ملحوظ رہے کہ اس مضمون میں جو بعض روایات پیش کی گئی ہیں وہ اس زمانہ سے تعلق رکھتی ہیں جب کہ ان چیزوں (گمانے بجانے) کی حرمت کا حکم نازل نہیں ہوا تھا۔ اور اس روایت میں بھی دقت کا ذکر ہے جس کا مطلب مروجہ بنیڈ لبنا خلافتِ دیانت ہے اور دقت بجانے والی بھی چھوٹی چھوٹی پیمیاں تھیں۔

**حقیقت بے نقاب ہو گئی** | بھٹوپارٹی کے معاشی نظریہ اور ناچ بھنگڑے پر اب بحث کرنے کی جیناں

ضرورت نہیں رہی کیونکہ موجودہ ملکی انتخابات میں انھوں نے منکرینِ ختم نبوت (مرزائی پارٹی) سے انتخابی معاہدہ کر لیا ہے اور متعدد سیٹوں پر ان کو پارٹی کی طعن سے ٹکڑیے گئے ہیں۔ یہ ہے ان کے ”اسلامی سوشلزم“ کا قبیح انجام۔ کاش کہ یہ لگ اتنی جسارت نہ کرتے۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو اس قسم کے خطرناک فتنوں سے محفوظ رکھے۔ آمین۔ اور نصرت نمبر ۱۰۹ مورخہ ۸ نومبر ۱۹۷۱ء میں تو انہوں نے شیر خدا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو بھی ناچ کرنے والوں میں شمار کر دیا ہے۔ چنانچہ ایک روایت کے تحت لکھا ہے کہ:

”پھر آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے میری طرف توجہ فرمائی اور ارشاد ہوا کہ ”اے علیؑ تم مجھ سے جو اور میں تم سے ہوں۔“  
چنانچہ آپ کے اس عمدہ رسالت پر میں بھی نص کے آداب بجالایا۔“ (مسند احمد)

جو روایات اس مضمون میں درج کی گئی ہیں ان کے جواب کا یہاں موقع نہیں ہے۔ باعث عبرت صرف یہ ہے کہ بھٹو پارٹی حضرت جعفر اور حضرت علی المرتضیٰ جیسی جلیل القدر مقدس شخصیتوں کی کیا تصویر پیش کر رہی ہے کاش کہ یہ ناچو پارٹی شیر خدا حضرت مرتضیٰؑ اور جعفر طیار وغیرہ اصحاب و اہل بیت کی نامور روزہ جیسی عبارتوں کا بھی نمونہ پیش کرتی اور شیر خدا نے اس وقت کے جھوٹے مدعیان نبوت اور ان کے ماننے والوں کے ساتھ جو معاملہ کیا ہے اس سے بھی عبرت پکڑتی +

مُودِی سوشلزم | اگر مودودی صاحب اور ان کی جماعت بظاہر سوشلزم اور اسلامی سوشلزم کے خلاف ایک مہم چلا رہی ہے لیکن اس قسم کے غیر اسلامی نظریات کی راہ ہمارے کرنے والی خود مودودی صاحب کی تحریرات بھی ہیں۔ مثلاً :-

(۱) ”مودودی منشور میں زمین کی ملکیت کی تحدید سوباد و سویا کیٹ وغیرہ تک کا جو قانون تجویز کیا گیا ہے اور قرآنی احکامات کے خلاف تسلیم کرتے ہوئے بھی اس کو معاشی نامواریاں دُور کرنے کے لئے جائز قرار دیا ہے۔ اسی بنا پر سوشلسٹ پارٹیاں بھی انفرادی ملکیت کی فہمی کو بھی جائز قرار دے

سکتی ہیں۔ کیونکہ وہ بھی اپنا مقصد سابقہ معاشی ناہمواریوں دُور کرنا ہی ظاہر کرتے ہیں۔ خواہ اس میں عارضی طور پر قرآن کی مخالفت ہی کرنی پڑے۔  
(۷) مودودی صاحب نے اپنی کتاب ”اسلام کا نظریہ سیاسی“ ص ۴۳ پر لکھا ہے کہ :-

ایک طرف اسلام نے یہ کمال درجہ کی جمہوریت قائم کی ہے دوسری طرف اس نے ایسی انفرادیت (INDIVIDUALISM) کا سدباب کر دیا ہے جو اجتماعیت (SOCIALISM) (سوشلزم) کی نفی کرتی ہو۔ یہاں مودودی صاحب نے صاف طور پر ”سوشلزم“ کا لفظ استعمال کر کے یہ بیان کر دیا ہے کہ اسلام پر ایسا انفرادیت نہیں ہے جو سوشلزم کے خلاف ہو گیا کہ اسلام میں سوشلزم کی تائید دینی جاتی ہے اس وضاحت کے بعد کیا مودودی صاحب سوشلزم یا اسلامی سوشلزم کا ترہ لگانے والوں پر اعتراض کا حق رکھتے ہیں۔

**مودودی اشتراکیت** | اسلامی اسٹیٹ کی تشریح کرتے ہوئے اسی کتاب میں مودودی صاحب نے یہ لکھا ہے کہ:

”یہ جمہیر اسٹیٹ ہے اس کا دائرہ عمل پوری انسانی زندگی پر محیط ہے۔ یہ تمدن کے ہر شعبہ کو اپنے مخصوص اخلاقی نظریہ اور اصلاحی پروگرام کے مطابق ڈھالنا چاہتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں کوئی شخص اپنے کسی معاملہ کو پرائیویٹ اور شخصی نہیں کہہ سکتا۔ اس لحاظ سے یہ اسٹیٹ فاشسٹی اور اشتراکی حکومتوں سے یک گونہ ماثلت رکھتا ہے“ ص ۲۵

۴ لیجئے مودودی صاحب نے یہاں اسلامی ہیئت لٹیکو اشتر کی حکومتوں سے ایک گونہ مماثلت رکھنے والی قرار دے کر اشتر اکیت کے لئے بھی راہ ہموار کر دی ہے۔ شیخ الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد صاحب مدنی قدس سرہ نے اس فتنہ کی نشاندہی کرتے ہوئے کتنا صحیح انکشاف فرمایا ہے۔ کہ :

اسلام کے نام پر بہت سی جماعتیں وجود میں آئیں لیکن یہ جماعت جو جماعت اسلامی کے نام سے ہے ان جماعتوں سے بہت زیادہ خطرناک ہے فرمایا جو حدیث میں امت کے تہتر فرقوں کی خبر آئی ہے اور صرف ایک فرقہ کو ناجحی اور دوسرے تمام فرقوں کو غیر ناجحی فرمایا گیا ہے میں دلائل و براہین کی روشنی میں پورے شرح صدر سے کہتا ہوں کہ یہ جماعت اسلامی بھی ان ہی غیر ناجحی فرقوں میں سے ہے۔

(شیخ الاسلام نمبر الجبیت دہلی ط ۱۵۹)

مکتوب مدنی اور مودودی پر پگنڈا  
عصمت انبیاء کے سلسلہ میں ،  
مودودی صاحب کی یہ عبارت

پہلے پیش کی جا چکی ہے۔ کہ :-

”نبی ہونے سے پہلے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بھی ایک بہت بڑا گناہ ہو گیا تھا کہ انہوں نے ایک انسان کو قتل کر دیا۔“

رسائل و مسائل حصہ اول ص ۳۱

طبع دوم جون ۱۹۵۴ء

سالہا سال کی خاموشی کے بعد اب مہودوی جماعت کو یہ جواب سوجھا ہے کہ حضرت مدنی رحمۃ اللہ علیہ کا بھی اس بارے میں یہی عقیدہ ہے جسے چنانچہ ہفت روزہ آئین لاہور نے ۲۲ ستمبر ۱۹۷۷ء پر بعنوان ”پیغمبر بڑے سے بڑا گناہ کر سکتا ہے“ لکھا ہے کہ :

”مقصودوں سے اگرچہ قصداً گناہ نہیں ہو سکتا۔ مگر غلط فہمی سے بسا اوقات ان سے بڑے سے بڑا گناہ ہو جاتا ہے۔“ زمولانا حسین مدنی مکتوبات شیخ الاسلام جلد اول مکتوب نمبر ۸۸) لیکن یہاں عبارت مکمل نہیں لکھی۔ امرپوری عبارت لکھتے تو اعتراض کی کوئی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ چنانچہ حضرت مدنیؒ کی پوری عبارت یہ ہے کہ :

”مقصودوں سے اگرچہ قصداً گناہ نہیں ہو سکتا۔ مگر غلط فہمی سے بسا اوقات ان سے بڑے سے بڑا گناہ ہو جاتا ہے۔ مگر یہ گناہ صورتاً ہی گناہ ہے۔ حقیقت میں اس کو گناہ نہیں کہا جائے گا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا حضرت ہارون علیہ السلام کی وارثی اور سرکوپر کرکھینچنا ایک پیغمبر کی اور وہ بھی بڑا بھائی محنت امانت ہے۔ جو کہ دوسری جگہ میں کفر بلکہ شدید کفر ہے۔ مگر یہاں گناہ بھی نہیں شمار کیا گیا۔“ (مکتوبات شیخ الاسلام جلد اول مکتوب نمبر ۸۸) فرمایا۔ جب حضرت مدنیؒ نے اس عبارت میں یہ صاف لکھ دیا ہے کہ :

حقیقت میں اس کو گناہ نہیں کہا جائے گا۔۔۔۔۔ مگر بیان گناہ بھی نہیں شمار کیا گیا۔“ تو اب کیا اعتراض باقی رہ جاتا ہے کیا مودودی صاحبان نے عبارت نقل کرنے میں بددیانتی نہیں کی؟ ان کی مثال تو اس شخص کی سی

ہے جس نے ناز نہ پڑھنے کی دلیل میں قرآن مجید کی صرف اتنی آیت پیش کی تھی کہ لَا تَقْرَبُوا الصَّلَاةَ (ناز کے قریب نہ جاؤ) اور بعد کے یہ الفاظ چھوڑ بیٹے تھے وَأَنْتُمْ سُكَانِي (جبکہ تم نشہ کی حالت میں ہو)

(ب) حضرت مدنی رحمۃ اللہ علیہ نے صریحاً اور حقیقتاً گناہ کا فرق واضح کر کے دراصل عصمت انبیاء کا مسئلہ بالکل صاف کر دیا ہے تاکہ کوئی بگینت انبیائے کرام علیہم السلام کے کسی عمل کی ظاہری شکل دیکھ کر ان کو گناہگار نہ سمجھے۔

کارِ بَاکَاں رَا قِیَاسِ اَز خُود مُتَکَبِّرِ

گرچہ باشد در نوشتن شیرِ شیر

(ج) اگر مودودی صاحب کا بھی یہی عقیدہ ہے تو وہ بھی یہ لکھ دیں

کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام سے حقیقتاً کوئی گناہ نہیں ہوا تھا۔

عظمتِ مدنی<sup>۲۷</sup> | بروایت حضرت مولانا محمد یوسف صاحب بنوری،  
دام مجدحم (کراچی) حضرت علامہ شبیر احمد صاحب عثمانی رح

نے دارالعلوم دیوبند کے ایک اجلاس میں حضرت مدنی رحمۃ اللہ علیہ

کی موجودگی میں یہ فرمایا تھا کہ :- بھائیو اس سے زیادہ میں کیا کہہ سکتا ہوں

کہ میرے علم میں بسبب ارض پر شریعتِ طریقت و حقیقت کا حضرت مولانا مدنی سے

بڑا کوئی عالم موجود نہیں۔“ (رشیح الاسلام نمبر ۲۸) ماخذ: علما ان الحمد للہ العالمین

۳ - رمضان المبارک ۱۳۹۰ھ خادم اہلسنت الاحقر مظہر حسین غفرلہ

مدنی جامع مسجد چکوال مطابق ۲۴ ذی الحجہ ۱۴۱۰ھ

# علمی مجاہدہ

قیمت باز روپے

مفتی محمد یوسف صاحب سابق مدرس اکوڑہ خشک (حال راولپنڈی) نے ایک کتاب "مولانا مودودی پر اعتراضات کا علمی جائزہ" شائع کی ہے۔ جس میں انہوں نے میری کتاب "مودودی جماعت کے عقائد و نظریات پر ایک تنقیدی نظر" کے اعتراضات کا بھی جواب دیا ہے۔ جواب الجواب میں بندہ کا ایک مضمون "مفتی محمد یوسف صاحب کے علمی جائزہ کی حقیقت" صحت ذرہ بجان اسلام لاہور میں متعدد قسطوں میں شائع ہو چکا ہے۔ یہ مضمون کتابی شکل میں شائع کرنے کا ارادہ تھا اور عرصہ ہوا اس کی کتابت بھی ہو چکی ہے۔ لیکن اس دوران میں چونکہ اس کا جواب مفتی محمد یوسف صاحب نے ہفت روزہ آئین لاہور میں قسط وار بعنوان "یہ انجام محبت کا آغاز ہے" شروع کر دیا تھا اس لئے ہم نے اپنی کتاب کی طباعت ملتوی کر دی تاکہ مفتی صاحب کا مضمون مکمل شائع ہو جانے کے بعد اس کا جواب بھی اس کتاب میں آجائے لیکن مفتی صاحب کا مضمون آئین میں مکمل شائع نہ ہوا اور بقیہ قسطیں انہوں نے کسی مصلحت کے تحت روک لیں اس لئے بندہ کی کتاب بھی اسی نظر سے شائع نہ ہو سکی اب کتاب علمی محاسبہ کے نام سے شائع کی گئی ہے۔ اور اسمیں بطلان المحبت کے نام سے مفتی صاحب کی ان قسطوں کا بھی مختصر جواب دیا گیا جو آئین میں شائع ہو چکی ہیں و اللہ اعلم بالصواب

خادمہ اہلسنت۔ الاحقر نظر حسین غفرلہ دینی جامع مسجد چکوال



